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VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der 
Versteigerungsordnung ergebenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und des HGB gegen Barzahlung des 
Kaufpreises in Euro. Diese Versteigerungsbedingungen werden durch die Abgabe eines Gebotes anerkannt.  

Der Zuschlagpreis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld. Käufer aus 
EU-Ländern zahlen einheitlich ein Aufgeld von 25% , wobei im 
Gesamtbetrag die Differenzbesteuerung (§ 25a UStG) enthalten ist. 

Ausländischen Käufern außerhalb der EU (Drittländer) wird, sofern die Ware durch uns ausgeführt 
wird, ein Aufgeld von 20% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie 
erhalten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in EUR, bankspesenfrei. Im Ausland anfallende 
Steuern und Zölle trägt in jedem Fall der Käufer. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaliger Hervorhebung des höchsten Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. 

Es gelten die folgenden Mindestgebote: 
EUR .- 
EUR .- 
EUR .- 
EUR .- 
EUR .- 
EUR .- 

bis zu EUR  .- 
bis zu EUR .- 
bis zu EUR .- 
bis zu EUR .- 
bis zu EUR .- 
bis zu EUR .-

 
über  EUR 5000.- 

EUR .- 

Schriftliche Gebote werden vom Versteigerer ohne zusätzliche Kosten gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von 
unbekannten Bietern werden jedoch nur ausgeführt, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen benannt 
werden. Der Versteigerer kann von jedem Käufer Vorauskasse verlangen. Es wird gebeten, schriftliche Aufträge 
frühzeitig einzusenden, jedoch spätestens 24 Stunden vor Auktionsbeginn. Auftraggeber unlimitierter Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versteigerer behält sich vor, schriftliche Gebote im 
Bedarfsfall bis 5 % zu überziehen. "LIVE" bieten ist nicht mit zusätzlichen Kosten verbunden. 

Es gelten nur Gebote in Euro-Währung. Der Ausruf erfolgt in der Regel bei 90% des Schätzpreises. Aufträge, die 
unter 90% des Schätzpreises liegen, werden nicht berücksichtigt. Die Versteigerung wird nach der im Katalog 
angegebenen Reihenfolge vorgenommen.  

Die ersteigerte Ware wird erst nach vollständiger Bezahlung ausgehändigt und bleibt bis zur vollständigen 
Bezahlung aller Forderungen Eigentum des Verkäufers. Die Zahlung muss innerhalb von 14 Tagen nach 
Rechnungseingang - für den Versteigerer bankspesenfrei - gezahlt werden. Bei Zahlungsverzug werden für jeden 
angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 

.  

Berechtigte Beanstandungen werden berücksichtigt, sofern sie innerhalb 7 Tagen nach Erhalt der Ware erfolgen.  

Der Versand geht zu Lasten des Käufers. Der Versteigerer übernimmt die Versicherung für den Transport 
der Waren. Die Kosten der Versicherung werden dem Käufer berechnet. 

Alle Lose können persönlich oder durch einen Vertreter und nach Vereinbarung in den Wochen vor der 
Auktion vorbesichtigt werden.  

Erfüllungsort und Gerichtsstand ist, soweit zulässig, Kehl am Rhein. Es gilt Deutsches Recht unter Ausschluss 
N-Kaufrechtes. Im Falle einer Streitfrage ist die deutsche Version der Auktionsbedingungen 

rechtskräftig. 

EUR .- 
EUR .- 
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CONDITIONS DE LA VENTE 

Ceci est une vente aux enchères par correspondance et par internet organisée par Paul-Francis Jacquier, Numismatique antique. Faire 
une offre d’achat implique l’acceptation intégrale des conditions suivantes: 
La vente a lieu au comptant en euros. Le prix d'adjudication est augmenté 

 en cas de livraison en Allemagne et dans les pays de l’Union européenne (système de la TVA sur la marge selon
§ 25a UStG).  
En cas de livraison dans un pays tiers et si les lots sont exportés par nos soins,  seule la taxe de vente de 20

 sera facturée.  

Les frais de port et d’assurance, ainsi que les taxes et droits dûs à l’étranger sont à la charge de l’acheteur.

Les ordres d’achat inférieurs à 90% des estimations ne seront pas pris en considération. Les ordres d’achats écrits seront 
exécutés avec soin et sans frais supplémentaires par les organisateurs de la vente. Ils devront nous parvenir au plus tard 24 
heures avant le début de la vente. De même les ordres "LIVE" ne donnent pas lieu à des frais supplémentaires. 
L'envoi des lots adjugés sera effectué, après paiement, aux frais, risques et périls de I'acheteur. Le transfert de propriété n’est 
effectif qu’au moment où le prix d’achat est payé intégralement. Le règlement doit être effectué dans les 14 jours suivant la 
réception de la facture. L'acheteur est personnellement responsable de l'achat effectué. Il ne peut pas prétendre avoir agi pour le 
compte d'un tiers.  

.  

Tous les lots pourront être examinés personnellement, ou par l’intermédiaire d’un représentant, sur RDV, dans les
semaines précédant la vente. 
Le for juridique pour toutes procédures est fixé à Kehl am Rhein. Ces conditions existent en langues allemande, française et 
anglaise, seule la version allemande faisant foi en cas de divergence. 

CONDITIONS OF SALE 

This is an internet and mail bid sale, conducted by Paul-Francis Jacquier, Numismatique antique. Bidding in this auction 
constitutes acceptance of the following terms: 

. 

.  

The costs of postage & insurance will be charged extra. All fees  and taxes due abroad are the buyer's responsibility. 
An auction sale occurs when the highest bid has been called out three times and obliges the bidder to take over and pay for the 
merchandise. Delivery will be made against payment in Euros with no bank charges to the auctioneer. A charge of 1% per month 
will be assessed for delayed payments.  
Orders for less than 90 per cent of the estimated price cannot be accepted. Orders submitted in writing will be carried out diligently 
and without charge. Written bids should be submitted early but no later than 24 hours before the beginning of the auctionWritten 
bids should be submitted early but no later than 24 hours before the beginning of the auction. If necessary, the auctioneer is 
allowed to increase the bids by 5%. Unlimited bids shall not oblige the auctioneer to consider, accept or carry out such order.No 
additional charge will be added to the invoice of all successful live internet bids. 
Upon receipt of full payment, shipment of lots will be arranged for the purchaser at his expense and risk. The auctioned goods 
remain the sole and exclusiv property of the vendor until full payment. Payment is due within 14 days after receipt of the invoice. 
Buyers are personally responsible for their own purchases and cannot claim to act on the account or instructions of a third party.  

 

All lots to be auctioned are usually on view, by appointment, for several weeks prior to the auction. 

Exclusive jurisdiction for any legal proceedings shall be Kehl am Rhein. Although the Conditions of Sale are provided in English, 
French and German, only the German text is legally valid.  
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VORWORT

Die bemerkenswerte Büchersammlung meines Vaters Zlatko Pleša lässt nicht 
nur die Fülle seines Wissens über die Numismatik erahnen, sondern verkörpert 
vor allem eine Leidenschaft, die seit seiner Kindheit bestand.

Seine numismatische Begeisterung haftet an jedem Buch, jeder Seite und 
zwischen allen Zeilen. Über die Münzen hinaus war Papa vor allem auch ein 
Freund der guten Gesellschaft.

Wer Ihn kennt, erinnert sich an behagliche und zugleich spannende Momente 
mit einem Glas Wein in der Hand, Münzen auf dem Tisch und einem Funkeln in 
den Augen.

Selbst wenn Zlatko nun von uns gegangen ist, bleibt der Zauber dieser besonderen 
und geschätzten Momente geteilter Leidenschaft erhalten. Er lebt zu Teilen in 
seiner Büchersammlung weiter und wird beim aufschlagen eines jeden Werkes 
wieder aufkommen. 

In Liebe
Konstantin Pleša
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ERINNERUNGEN

Zlatko Pleša (*6.2.1952 in Zemun, † 2.11.2022 in Salon-de-Provence) und ich haben uns 1988 auf der 
Frankfurter Münzbörse kennengelernt - vielleicht war es schon 1987, unsere Tische standen nebeneinander. 
Da Zlakto ein off ener und herzlicher Typ war, verstanden wir uns auf Anhieb.
Als wir das nächste Mal wieder zusammensaßen, beschlossen wir, dass wir wann immer möglich an allen 
Börsen zusammensitzen möchten. Damals waren es noch ein paar im Jahr! In den 1990er Jahren trafen wir 
uns sehr oft. Damals reiste ich noch sehr regelmäßig nach Hannover, wo ich fast zehn Jahre lang gelebt 
hatte. Bei jeder Reise war ein Zwischenstopp in Frankfurt eingeplant, entweder auf der Hin- oder auf der 
Rückreise, oft sogar auf beiden Wegen. 1995 feierten wir Weihnachten in Frankfurt zusammen mit seinen 
Töchtern Kornelia und Ivana. Eine schöne Erinnerung!
Zlakto war von meiner damals schon sehr umfangreichen Bibliothek beeindruckt. Er begann schon früh, 
seine eigene aufzubauen, auch durch Ankäufe. Er übernahm die Bibliothek des 1995 früh verstorbenen 
Münchner Numismatikers Marcus Höllersberger. Viel später übernahm er die Bücher seines langjährigen 
Freundes, des Frankfurter Antikenhändlers Bernd Gackstätter († Mai 2022), was auch teilweise den großen 
Anteil an Büchern zur Archäologie und Kunstgeschichte erklärt.
Nach einer Unterbrechung von rund 10 Jahren wurde Anfang der 2010er Jahre in Frankfurt wieder eine 
Münzbörse ins Leben gerufen: Die Numismata Frankfurt. Dann begann eine weitere Tradition, nämlich die 
numismatischen Abende bei Zlatko am Vorabend der Numismata. Freunde, Kunden und Kollegen waren 
eingeladen, nicht nur aus ganz Deutschland, sondern aus aller Welt. Obwohl ich nicht mehr an der Börse 
ausstellte, fuhr ich jedes Jahr zu diesem Anlass nach Frankfurt. Dabeisein war ein Muss! 
Bei diesen Abenden gab es nicht nur viele Münzen auf dem Tisch, sondern jedes Jahr immer eine neue 
leckere Suppe, die von Anne, der mit der Familie befreundeten Nachbarin, zubereitet wurde. Und es gab 
alle Arten von Wurst, vor allem aus Jugoslawien, Käse aus Frankreich usw. Und viel Wein…
Am 1. November 2022 erhielt ich über WhatsApp ein Foto (siehe Ausschnitt oben), das eindeutig in 
Südfrankreich aufgenommen worden war. Daraufhin telefonierten wir miteinander. Zlatko hatte seinen 
Sohn Konstantin nach Salon de Provence zu seiner Verlobung mit der hübschen Flavia begleitet. Die beiden 
hatten sich während eines Studienaufenthalts in Moskau kennengelernt. Das war unser letztes Gespräch, 
Zlatko verstarb in der Nacht im Schlaf. Wir vermissen ihn.

In Freundschaft
Paul-Francis Jacquier
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DIE BIBLIOTHEK DES NUMISMATIKERS
ZLATKO PLEŠA, FRANKFURT AM MAIN

BIBLIOPHILE WERKE
1 Furse, E.H. Mémoires numismatiques de l’Ordre Souverain de Saint Jean de Jérusalem. Rom 1885. 431 S. mit 

zahlreichen Textab. C-S 10741. Brauner Ledereinband mit zwei goldgeprägten Rückenschilden 150.-
Ex libris: Naval and Military Club.

2        3

2 Köhler, J.D. Köhlers Historischer Münz-Belustigung. Sechster Theil. Darinnen allerhand merckwürdige und 
rare Thaler, Ducaten, Schaustücken und andere sonderbahre Gold-und Silber-Münzen von mancherley Alter, 
zusammen LXXI Stücke. Accurat in Kupfer gestochen, beschrieben und erkläret werden. Nürnberg 1734
Gestoch. Frontispiz. 466 + [10] S. Leinenband mit Rückenvergoldung 100.-

3 Köhler, J.D. Köhlers Historischer Münz-Belustigung. Zwölff ter Theil. Darinnen allerhand merckwürdige und 
rare Thaler, Ducaten, Schaustücken und andere sonderbahre Gold-und Silber-Münzen von mancherley Alter, 
zusammen LXIV Stücke. Accurat in Kupfer gestochen, beschrieben und erkläret werden. Nürnberg 1740.
Gestoch. Frontispiz. 450 + [36] S. Leinenband mit Rückenvergoldung 100.-

4 Madai, D. S. von: Vollständiges Thaler-Cabinet in chronologischer und genealogischer Ordnung. Dritter 
Theil. Königsberg 1767. 621 S. + Register.  Buchrücken brüchig und berieben, Einband berieben 25.-

5a            5b            5c

5 Mionnet, T.-E. Atlas de géographie numismatique pour servir à la description des médailles antiques. 
Dressé par A.-H. Dufour. Rollin & Feuardent, Paris 1838, 7 prächtige geografi sche Karten, fein graviert auf 
Doppelseiten. Ex libris Dr. Meyer, Coloniae Agrippinae. Großfolio, Halbleder 100.-
Geografi sche Ergänzung zu Mionnets monumentalem Werk „Description de médailles Antiques, Grecques et Romaines“
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6 Niessen, C.A. Beschreibung römischer Altertümer, gesammelt von Carl Anton Niessen, Britischem Consul in 
Cöln. 3. verbesserte Aufl age. 2 Bände. Köln 1911. 4to. XXIII, 311 S. u. Hunderte von Abbildungen auf 148 
Lichtdrucktafeln und auf 16 farbigen montierten Tafeln.  Orig.-Leinenbände im Schuber 500.-
Als Privatdruck erschienene, sehr seltene Veröff entlichung. Beschrieben werden nahezu 6000 Objekte, darunter 
umfangreich Glas, Keramik und Bronzen.

7 [Reimmann] Münzen- und Medaillen-Cabinet des Justitzraths Reimmann in Hannover. Erste Abtheilung 
mit sechs Tafeln Abbildungen und Portrait. 2. revidierte Aufl age Frankfurt a.M. 1891. VIII, 584 S. Zweite 
Abtheilung mit sechs Tafeln Abbildungen. 2. revidierte Aufl age Frankfurt a.M. 1892. 735 S. Dritte Abtheilung 
mit sechs Tafeln Abbildungen. Frankfurt a.M. 1892. IV, 632 S. Die Orig.-Ergebnisliste jeweils hinter den 
Tafeln mit eingebunden. 3 Vol. Halbleder 125.-

8 von Schulthess-Rechberg, K.G. Thaler-Cabinet. Beschreibung aller bekannt gewordenen Thaler der Kaiser 
und Könige, worin auch alle in Madai‘s Thaler-Cabinet beschriebenen Stücke aufgenommen wurden. Wien 
1840. XII, 790 S.  Orig.-Einband mit goldgeprägtem Rückenschild 50.-

9 [Welzl von Wellenheim] Verzeichniss der Münz- und Medaillen-Sammlung des kaiserl. königl. Hofrathes… 
Leopold Welzl von Wellenheim. II. Band, I. Abtheilung. Wien 1844. Auktion vom 10. 2. 1845. 604 + 47 S., 
12428 Nrn.; II. Band, II. Abtheilung. Wien 1845. Auktion vom 7.1.1846. 805 [2] S. 15818 Nrn. Mit Ex libris. 
CS 14141. 2 Vol. Halbleder 100.-

MONOGRAPHIEN – ANTIKE NUMISMATIK
ANTIKE – ALLGEMEIN

10 Berger, F. Die antiken Goldmünzen im Kestner-Museum Hannover. Hannover 1991. 68 S. mit 219 
Münzabbildungen. Mit Widmung des Autors.  Broschiert 10.-

11 Bernhard, O. Griechische und römische Münzbilder in ihren Beziehungen zur Geschichte der Medizin. 
Neuaufl age Amsterdam 1971 der Ausgabe 1926. 93 S., 10 Tafeln. Vorbesitzerstempel. Broschiert 30.-
Aus Bibliothek Jacques Schulman, Amsterdam und Frankfurter Münzhandlung 145 (1995), Los 61.

12 Franke, P.R. /Paar, I. Die antiken Münzen der Sammlung Heynen. Katalog mit historischen Erläuterungen. 
Köln 1976. 231 S., 77 Tafeln. Ganzleinen 15.-

13 Göbl, R. Antike Numismatik. Bd. I: Einführung, Münzkunde, Münzgeschichte, Geldgeschichte, 
Methodenlehre... 284 S. Bd. II: Literaturverzeichnis, Katalog, Tafeln, Tabellen. 284 S., 176 Tafeln, 
19 Tab., 1 Karte. München 1978.  2 Bde. Ganzleinen 85.-

14 Göbl, R. Numismatik. Grundriß und wissenschaftliches System. München 1987. 315 S. mit 668 
Abbildungen. Ganzleinen 35.-

15 Howgego, Ch. Geld in der Antiken Welt. Was Münzen über Geschichte verraten. Aus dem Englisch von M. 
K. & J. Nollé. Stuttgart 2000. 224 S., Abb. von 184 Münzen auf 23 Tafeln.  Hardcover 10.-

16 Hübl, A. Die Münzensammlung des Stiftes Schotten in Wien. Band I: Römische Münzen (Römische 
Republik bis Byzanz). Wien/Leipzig 1910. XII, 344 S. Band II: Griechische Münzen. Wien/Leipzig 1920. 
VIII, 478 S.  (2) Halbleinen & Ganzleinen 50.-

17 Krmnicek, S. (Hrsg.). Antike Rollenbilder. Wertvorstellungen in Münzbildern. Begleitband zur Ausstellung 
im Museum der Universität Tübingen MUT | Alte Kulturen | Schloss Hohentübingen. 29. November 2018 - 8. 
Februar 2019. Bonn 2018. VI, 170 S., 100 farb. Abb.  Broschiert 30.-

18 Miller, M. Münzen des Altertums. Braunschweig 1969. 3. von Tyll Kroha überarbeitete Aufl age. XIV, 198 S., 
33 Tafeln mit 374 Abb., 1 Tabelle, 1 Karte.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 10.-

19 Moesta, H. / Franke, P.R. Antike Metallurgie und Münzprägung. Ein Beitrag zur Technikgeschichte. Basel 
1995. 184 S., 102 Textabb. Hardcover mit Schutzumschlag 20.-

20 Panvini Rosati, F. (ed.). Ricerche sui materiali e studi tipologici (Quaderni di numismatica antica). Rom 
1996. IX, 240 S. 39 Tafeln. Broschiert 45.-
Wichtiger Sammelband von zwölf Arbeiten zur antiken Numismatik.
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21 Penn, R.G. Medicine on Ancient Greek and Roman Coins. London 1994. VI, 186 S., 127 Münzabb., 
Textabb.  Broschiert 45.-

22 Prokopov, I. / Kovacheva, Th. Coin Hoards and Coins from the 2nd and 1st Centuries BC in the Numismatic 
collection of Pleven Museum (Coinage and Coin Circulation on the Balkans, Vol. IX). Sofi a 2006. 136 S. mit 
zahlr. Abbildungen.  Broschiert 20.-

23 Prokopov, I. et al. Coin Collections and Coin Hoards from Bulgaria (CCCHBulg) Vol. I. Numismatic 
Collection of the Historical Museum Lovech (anc. Melta). Numismatic Collection of the Historical Museum 
Razgrad (anc. Abritus). Sofi a 2007. 104 S., davon 39 Tafeln, 2 Karten. 
Vol. III. The Numismatic Collection of the Regional Historical Museum at Smolyan (Central Rhodopes). 
Greek, Thracian, Macedonian, Roman Republican, Roman Provincial and Byzantine Coins from the 5th 
Century BC to the 6th Century AD. Sofi a 2011. 166 S., davon 64 Tafeln, 2 Karten.
Vol. IV. Numismatic Collection of the Regional Historical Museum at Blagoevgrad (ancient Skaptopara). 
Greek, Thracian, Macedonian, Roman Republican, Imperial and Provincial Coins from the 5th Century BC 
to the 5th Century AD. Sofi a 2014. 158 Seiten, davon 64 Tafeln, 2 Karten.
Vol. V. Numismatic Collection of the Regional Historical Museum at Pazardzhik. Greek, Thracian, 
Macedonian, Roman Republican, Roman Provincial and Byzantine Coins from the 4nd Century BC to the 
7nd Century AD. Sofi a - Pazardzhik 2015. 166 S., davon 64 Tafeln, 2 Karten.
Vol. VI. Numismatic Collection of the Museums at Sandanski (ancient Medius-Particopolis), Petrich 
(ancient Heraclea Sintica/Strimonica) and Gotse Delchev (ancient Nikopolis ad Nestum). Greek, Thracian, 
Macedonian, Roman Republican, Imperial and Roman Provincial Coins from the 6th Century BC to the 5th 
Century AD. Sofi a 2016. 284 S., davon 120 Tafeln, Karten.   (5) Broschiert 100.-

24 Sack, St. The Metal Mirror. Vorwort von A. Burnett. London 1999. 48 S. mit 24 Farbabb.  Broschiert 10.-

KELTEN
25 Allen, D. Catalogue of the Celtic Coins in the British Museum. Vol. I: Silver Coins of the East Celts and 

Balkan Peoples. London 1987. 80 S. mit 4 Karten, 31 Tafeln. Vol. II: Silver Coins of North Italy, South and 
Central France, Switzerland and South Germany. London 1990. 72 S., 29 Tafeln.  2 Bde. Ganzleinen 25.-

26 Allen, D. The Coins of the Ancient Celts (ed. by D. Nash). Edinburgh 1980. xi, 265 S., davon 41 Tafeln, 2 
Karten.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 20.-

27 Allen, D.F. (†). The Coins from the Oppidum of Altenburg and the Bushel Series. Off print aus Germania 56, 
1978. Mainz 1978. S 190-229, 10 Tafeln, 2 Tafeln.  Orig.-Broschur 10.-

28 Brenot, C. /Scheers, S. Catalogue des monnaies massaliètes et monnaies celtiques du Musée des Beaux-Arts 
de Lyon. Louvain/Lyon 1996. XVIII, 219 S., davon 44 Tafeln. Ganzleinen 50.-

29 Burgos, F.A. Catalogo general de la moneda Hispanica desde sus origenes hasta el siglo V. 248 S., 1967 Nrn. 
Konkordanzliste.  Kuns t l ede r 20.-

30 Castelin, K. Die Goldprägung der Kelten in den Böhmischen Ländern. Graz 1965. 270S., Textabb., 
1 Faltkarte, 3 Falttabellen, 5 Tafeln. Ganzleinen 50.-

31 Castelin, K. Keltische Münzen. Katalog der Sammlung des Schweizerischen Landesmuseums Zürich. Bd. I. 
Stäfa 1978. 235 S., davon 80 Tafeln. Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

32 Castelin, K. Zu den keltischen Silbermünzen vom „Nauheimer Typus“ in: Jahrbuch für Numismatik und 
Geldgeschichte (JNG) Bd. 25, 1975. S. 7-15, 1 Tafel; Beigefügt: Ders. Die Kreuzmünzen in Süd-deutschland. 
SD (Fotokopie) aus „Schweizerische Numismatische Rundschau“ Bd. 49, 1970. S. 77-108, zahlr. Textabb.; 
Dazu: Frey-Kupper, S. / Nick, M. Der keltische Oboltyp „Bern-Enge“ und die Beigabe-praxis im Gräberfeld 
von Bern, Reichenbachstreasse. SD (Fotokopie) aus„Archäologischer Dienst des Kantons Bern“, 2014. S. 
49-65 mit zahlr. Textabb. (3) Broschiert & Geheftet 20.-

33 Chirilă, E. /Lucăcel, V. Ein dakischer Münzhort aus Nordwestsiebenbürgen, Beiträge zu Typologie 
und Umlauf der sogenannten Nachahmungen von Macedonia Prima Tetradrachmen in Dazien. Zalău 
1970. 16 S., 4 Tafeln, 1 Faltkarte. Dazu: Chirilă, E. et al. Der Münzhort von Şilindia. Oradea 1972. 
74 S., 36 Tafeln, 1 Karte.  (2) Orig.-Broschur 15.-
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36
34

37

34 [Colbert de Beaulieu]. Mélanges off erts au Docteur J.-B. Colbert de Beaulieu. Paris 1987. XXX, 801 S. mit 
zahlreichen Abbildungen, Karten und 63 Münztafeln.  Ganzleinen 150.-
Selten und sehr gesucht. 77 Ausätze meist über keltische Numismatik.

35 Crnobrnja, A.N. A Hoard of Tetradrachmae of Philip II and their Barbaric Imitations from Ušće near 
Obrenovac. SD aus Numizmatičar 32/2014. Belgrad 2014. 25 S., 4 Farbtafeln. Text Serbo-kroatisch mit 
englischer Zusammenfassung.  Hochwertige Fotokopie, Hardcover 10.-

36 Delestrée, L.-P. /Tache, M. Nouvel Atlas des Monnaies Gauloises. Band 1-4, Saint-Germain-en-Laye 2002-
2008. Band 1: De la Seine au Rhin. 136 S., 29+2 Farbtafeln; Band 2: De la Seine à la Loire moyenne. 149 S., 
26 Farbtafeln; Band 3: La Celtique, du Jura et des Alpes à la façade atlantique. 176 S., 32 Farbtafeln; Band 4: 
Supplément aux tomes I - II - III. 91 S., 15 Farbtafeln.  (4) Hardcover 200.-

37 Dembski, G. Münzen der Kelten. Wien 1998. 250 S., davon 12 Farbtafeln, 105 Tafeln (1589 Münzabb.), 4 
Karten. Hardcover mit Schutzumschlag 50.-
In diesem Band wird der Bestand keltischer Münzen des Wiener Münzkabinetts publiziert.

38 Gróf Dessewff y Miklos. Barbár Pénzel (Kelten). Budapest 1910. 81 Katalogseiten; 54 Lichtdrucktafeln. In 
ungarischer Sprache, Vorwort in Französisch.  Mappe der Zeit 50.-

39 Ein 2. Exemplar. Neuzeitlicher Nachdruck. o.J.  Broschiert 20.-
40 Egger, M. Der keltische Schatzfund aus dem Ammerseegebiet. Verbindungen zu Italien? SD aus Spurensuche. 

Festschrift für Hans-Jörg Kellner zum 70. Geburtstag. Kallmünz 1991. 16 S., davon 8 Tafeln. Dazu: Egger, 
M. Keltische Münzfunde aus Manching III. SD aus Jahrbuch für Numismatik und Geld-geschichte (JNG), 
34, 1984. S. 135-161 und Tafeln 16-31 (mit Widmung des Autors für Marcus Höllersberger). Dazu: Brandt, 
B. Geprägtes Gold der ausgehenden Eisenzeit in Süddeutschland, in: Grundlegungen. Beiträge… für Manfred 
K.H. Eggert, S. 665-675. Textabbildungen; Dazu: Overbeck, B. Keltisches Münzwesen in Altbayern. 
Abensberg 1996. 55 S., zahlr. Abb. (4) Geheftet 10.-

41 Forrer, R. Keltische Numismatik der Rhein- und Donaulande. Band 1-2. Ergänzte Neuausgabe der Aufl . 
Strasbourg 1908, Graz 1968. Bd.1: 373 S. mit zahlr. Textabbildungen, 48 Tafeln (davon 2 Faltkarten); Bd. 2: 
245 S., 1 Faltkarte, 20 Tafeln.  2 Vol. Ganzleinen 75.-

42 Furger-Gunti, A. et al. Die Keltischen Münzen der Sammlung R. Forrer / H. Herold im Rätischen Museum 
Chur. Chur 1982. 60 S. mit zahlreichen Textabb., 1 Karte und 4 Tafeln.  Broschiert 20.-

43 Furger, A. /Müller, F. et al. Gold der Helvetier – Keltische Kostbarkeiten aus der Schweiz. Mit einem Beitrag 
von H. von Roten [keltische Münzen]. Zürich 1991. 168 S., 275 Textabb. [davon 115 keltische Münzen], 28 
Farbtafeln.  Kar tonier t . 20.-

44 Gäumann, A. Potinmünzen der Kelten. Eine systematische Zusammenstellung der bekannten Typen mit 
Referenzangaben. Bern 2000. XI, 35 S. mit teilw. farbigen Textabb. Dazu: Patat, H. Potins Celtes. 2005. 64 
S. mit zahlreichen Farbabbildungen, 2 Karten. (2) Ringbinder 25.-
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45 Göbl, R. Ostkeltischer Typenatlas (OTA). Braunschweig 1973. 45 S., 52 Tafeln. Ganzleinen 20.-
46 Göbl, R. Typologie und Chronologie der keltischen Münzprägung in Noricum. Wien 1973. 154 S., 50 Tafeln. 

Dazu: Göbl, R. Der norische Tetradrachmenfund 1972 aus Haimburg in Kärnten: Versuch einer Gesamt-
rekonstruktion. Wien 1989. 36 S., 22 Tafeln. (2) Ganzleinen & Broschiert 20.-

47 Göbl, R. Die Hexadrachmenprägung der Gross-Boier (Großsilberprägung der boiischen Kelten). Ablauf, 
Chronologie und historische Relevanz für Noricum und Nachbargebiete Wien 1994. 99 S., 11 Tafeln,
3 Falttafeln. Hardcover 50.-

48 de Jersey, Ph. Celtic Coinage: New Discoveries, New Discussion. Oxford 2006. iii, 260 S., zahlr. Textabb. 
und Karten.  Broschiert 30.-

49 Kappel, I. Der Münzfund von Mardorf und andere keltische Münzen aus Nordessen. In: Germania 
54/1, 1976. S. 76-101, Abb., Karte, 8 Tafeln sowie Hartmann, A. Ergebnisse spektralanalytischer 
Untersuchungen an keltischen Goldmünzen aus Hessen und Süddeutschland. S.102-134, 1 Faltbeilage, 
4 Tafeln. U.v.m.  Orig.-Broschur 20.-

6150 63
.

50 Kellner, H.-J. Die Münzfunde von Manching und die keltischen Fundmünzen aus Südbayern (Die Aus-
grabungen in Manching 12). Stuttgart 1990. [6] 274 S., 9+71 Tafeln, Beilage. Ganzleinen 300.-
Selten und sehr gesucht!

51 [Kellner]. Spurensuche – Festschrift für Hans-Jörg Kellner zum 70. Geburtstag. Kallmünz 1991. Frontispiz, 
202 S. zahlreiche Textabbildungen, 2 Faltbeilagen.  Broschiert 20.-

52 Kerner, M. Keltische Münzen mit astronomischen Motiven. Kirchdorf 2001. 80 S. mit 110 Abbildungen und 
6 Farbtafeln. Broschiert 10.-

53 König, M.E.P. Das Rätsel der keltischen Münzen. Saarbrücken 1975. 73 S., davon 17 Tafeln. Dazu: 
Förschner, G. Die Münzen der Kelten. Frankfurt 1983. [6] 88 S. mit 147 Abbildungen. (2) Broschiert 15.-

54 Kolníková, E. Keltské mince na Slovensku. Bratislava 1978. 106 S. mit 46 Farb- und s/w Münz-
abbildungen.  Ganzleinen mit Schuzumschlag 25.-

55 Kostial, M. Kelten im Osten. Gold und Silber der Kelten in Mittel- und Osteuropa. Sammlung Lanz. München 
1997. 200 S., 2 Ktn., 2 Farbtafeln. Hardcover 30.-

56 Kostur, L. /Gáspár, G. Katalog keltských mıncí na území Čech, Moravy, Horního Rakouska, Slovenska a 
Severního, Maďarska [Katalog der keltischen Münzen in Böhmen, Mähren, Oberösterreich, der Slowakei und 
Nordungarn; mit durchgehend auf Tschechisch verfasstem Text] Prag 2018. 286 S., zahlreiche mehrfarbige 
Abb., 2 Faltkarten.  Hardcover 25.-

57 La Tour, H. de / Fischer, B. Atlas de monnaies gauloises. 81 S., davon 55 Tafeln. Nachdruck mit Ergänzungen 
und Korrekturen von B. Fischer. Paris 1994. Broschiert 20.-
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58 Lengyel, L. Das geheime Wissen der Kelten -enträtselt aus druidisch-keltischer Mythik und Symbolik. 
Freiburg 1976 (1993). 384 S. mit Dutzenden von Münzabbildungen.  Broschiert 20.-

59 Mack, R.P. The Coinage of Ancient Britain. 3. Aufl age London 1975. xiv, 200 S. mit 17 Karten, 
33 Tafeln.  Ganzleinen 15.-

60 Metzler, J. /Wigg-Wolf, D. (Hrsg.). Die Kelten und Rom: Neue numismatische Forschungen – Les Celtes et 
Rome: Nouvelles études numismatiques. Fond de Gras /Titelberg, Luxemburg, 30.4.-3.5.1998 (SFMA 19). 
Mainz 2006. 311 S. mit zahlreichen s/w-Abbildungen.  Broschiert 20.-

61 Militký, J. Keltské mincovnictví ve 3. a 2. století před Kristem v Čechách (Keltisches Münzwesen im 
3. und 2. Jahrhundert vor Christus in Böhmen). Prag 2018. 452 S., davon 104 + 29 Tafeln, Textabb., Karten. 
Text Tschechisch mit deutscher Zusammenfassung.  Hardcover 50.-

62 Nick, M. Gabe, Opfer, Zahlungsmittel – Strukturen keltischen Münzgebrauchs im westlichen Mitteleuropa 
(FBAG 12). Hrsg. von H.U. Nuber et al. Rahden 2006. 968 S., 10 Abb., 51 Karten, 110 Tabellen, 6 Tafeln.
 2 Vol. Hardcover 50.-

63 Paulsen, R. Die Münzprägungen der Boier. 2. vermehrte Aufl age Wien 1974 der Aufl age Leipzig /Wien 
1933. VIII, 192 S., 6+53 Tafeln, 1 Karte.  Ganzleinen 60.-

64 Pink, K. Einführung in die keltische Münzkunde (mit besonderer Berücksichtigung des österreichischen 
Raumes). Dritte durchgesehene und erweiterte Aufl age, herausgegeben von R. Göbl. Wien 1974. XVIII, 84 
S., 15 Tafeln. Broschiert 10.-

65 Pink, K. Die Münzprägung der Ostkelten unf ihrer Nachbarn. 2. ergänzte und verbesserte Aufl age, 
herausgegeben von R. Göbl. Braunschweig 1974. Frontispiz, XII, 136 S., 30 Tafeln, 1 mehrfarbige gefaltete 
Karte. Ganzleinen 20.-

66 Popović, P. Le monnayage des Scordisques. Belgrad 1987. 222 S., davon 29 Tafeln. Zweisprachig: Serbo-
kroatisch / Französisch.  Hardcover 25.-

67 Preda, C. Monedele Geto-Dacilor. Bukarest 1973. 564 S., 25 Abb., 80 Tafeln.  Ganzleinen 50.-
68 Probst, R. Catalogue illustré des monnaies trévires / Münzen der Treverer. Illustrierter Katalog. Luxemburg 

1997. 112 S. mit Textabbildungen. Broschiert 25.-
69 Rudd, Ch. et al. Ancient British Coins. Aylsham 2010. 256 Seiten mit 2’000 Münzabbildungen und zahlr. 

Tabellen, Karten.  Hardcover 50.-
70 Scheers, S. La Gaule Belgique - Traité de Numismatique Celtique. 2. Aufl age Louvain 1983. 986 S., 28 

Tafeln.  Ganzleinen 50.-

7571 78

71 [Scheers, S.]. Coinage in the Iron Age: Essays in Honour of Simone Scheers (J. van Heesch / I. Heeren, eds.). 
London 2009. xxii, 440 S., davon 36 Tafeln, zahlr. Textabbildungen, Karten. 28 Beiträge in Englisch (11), 
Französisch (12), Deutsch (5) zur keltischen Numismatik. Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-
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72 Schulze-Forster, J. Die Latènezeitlichen Funde vom Dünstberg. Marburg, Univ. Diss., 2002. [4] 319 S., davon 
Tafeln: Metallfunde Taf. 1–49, Münzen Taf. M1–15, Keramik Taf. K1–57. Dazu: Klöppel, U.Delfi ne am  
Rhein? Zur Ikonographie keltischer Münzen am Beispiel Scheers Serie 55, in: NNB 61, November 2012
 (2) Broschiert 50.-

73 Sievers, S. /Leicht, M. /Ziegaus, B. Ergebnisse der Ausgrabungen in Manching-Altenfeld 1996-1999. (Die 
Ausgrabungen in Manching 18). Wiesbaden 2013. Teil 1: Text und Beilagen. Teil 2: Text. Zus. 751 S., 397 
Abb., 76 Tabellen, 26 Tafeln (Boische Goldmünzen u.a.) und 10 Beilagen sowie 1 CD-ROM. Dazu: D. Van 
Endert, Das Osttor des Oppidums von Manching (Die Ausgrabungen in Manching 10). Stuttgart 1987. 118 
S. mit Textabb., 28 Tafeln, 15 Beilagen.  (2) Ganzleinen 100.-

74 Stopfer, L. Die keltischen Münzen der Kroisbachergruppe. Wien, Univ. Diss., 2014. 101 S. mit zahlreichen 
farbigen Abbildungen.  Hardcover 25.-

75 Van Arsdell, R.D. Celtic Coinage of Britain. London 1989. xvi, 584 S. mit zahlreichen Textabb., Karten, 54 
Tafeln.  Ganzleinen mit Schutgzumschlag 100.-

76 [Verworn] Sammlung eines rheinischen Gelehrten (= Max Verworn). Adolph Cahn, Frankfurt, Verstei-
gerungs-Katalog No. 49 (1922). Bedeutende Serie barbarischer (= keltischer) Prägungen und deutscher 
Mittelaltermünzen. 1347 Nrn. 71 S., 12 Tafeln (nur Kelten). Deckblatt eingerissen Orig.-Broschur 50.-

77 Victoor, R. Rouelles celtes & objets assimilés. 1989. 74 S., Textabb. Broschiert 15.-

78 Villaronga, L. Corpus Nummum Hispaniae ante Augusti Aetatem. Madrid 1994. XXII, 518 S., 2363 
Münzabbildungen. Anexo (Beilage) mit Preis- und Seltenheitsangaben bearbeitet von José A. Herrero, 109 S.
 2 Vol. Ganzleinen mit Schutzumschlag und broschiert 100.-

79 Ziegaus, B. Der Münzfund von Sontheim. Ein Schatz keltischer Goldmünzen aus dem Unterallgäu. Mit 
einem Beitrag von Hermann Dannheimer. München 1993. 120 S., 30 Textabb., 18 Tafeln mit 362 abgebildeten 
Münzen, 5 Farbtafeln.  Hardcover 20.-

80 Ziegaus, B. Das Geld der Kelten und ihrer Nachbarn - Sammlung Josef Schörghuber. München 1994. 767 
Münzen beschrieben und abgebildet. 216 S., 6 Abb., 8 Farbtafeln.  Hardcover 20.-

81 Ziegaus, B. Der Münzfund von Großbissendorf. Eine numismatisch-historische Untersuchung zu den 
spätkeltischen Goldprägungen in Südbayern. München 1995. 210 S., 21 s/w Tafeln, 5 Farbtafeln, 72 
Textabb. Hardcover 20.-

82 Ziegaus, B. Kelten Geld. Münzen der Kelten und angrenzender nichtgriechischer Völkerschaften. Sammlung 
Christian Flesche. München 2010. XII, 311 S., zahlreiche mehrfarbige Abb., einschließlich der umfassenden 
bildlichen Dokumentation der 797 Exemplare dieser Sammlung.  Hardcover 50.-

83 Ziegaus, B. Die Werkzeuge der keltischen Münzmeister - Funde und Forschungen. In: M. Alram/ 
H. Emmerig /R. Harreither (Hrsg.), Akten des 5. Österreichischen Numismatikertages Enns, 21.–22. Juni 
2012. Forschungen Lauriacum 15 (Enns 2014) 3–29 mit 15 Abb. Fotokopie. Geheftet 15.-

84 Zschucke, C.-F. Das Geld der Kelten – seine Entstehung und seine Bedeutung für Mitteleuropa und 
Deutschland. Trier 2011. 120 S. (S. 115-120 wasserfl eckig) mit zahlreichen Farb- und s/w Abbildungen, 5 
Karten. Beigefügt: Förschner, G. Die Münzen der Kelten. Frankfurt 1983. [6] 88 S. mit 147 Abbildungen.
 (2) Hardcover & Broschiert 15.-
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85 Konvolut. Beiträge zur keltischen Numismatik, erstellt von verschiedenen Autoren in Kleinschriften, 
Sonderdrucke und Einzelhefte von Periodika: Brandt, B. Geprägtes Gold der ausgehenden Eisenzeit in 
Süddeutschland, in: Grundlegungen. Beiträge… für Manfred K.H. Eggert, S. 665-675. Textabbildungen; Brill, 
U. Treverer – Die Gala-Münze von Tholey. Aus Numismatik Spezial. S. 36-37, davon 1 Tafel; Chirilă, E. 
et al. Der Münzhort von Şilindia. Oradea 1972. 74 S., 36 Tafeln, 1 Karte; Curfs, P. Keltischer Schatz 
aus Maastricht sowie Stopfer, L. Die Regenbogenschüsselchen und das Sterntaler Märchen. In: Abenteuer 
Schatzsuche – Das Magazin 1, 2009. S. 48-55; Donoiu, I. Monede daco-getice şi efigii romane. 
Bukarest 1980; Green, M.J. Keltische Mythen. Stuttgart 1994; Keller, H. Wulst-Rinnenprägungen 
auf Keltenmünzen aus dem heutigen Mittelhessen, in: JNG 36, 1986; Klöppel, U. Delfi ne am Rhein? Zur 
Ikonographie keltischer Münzen am Beispiel Scheers Serie 55, in: NNB 61, November 2012; Kos, P. Ein 
“Schatzfundkomplex” norischen Kleinsilbersaus Celje, in: JNG 26, 1976; Overbeck, B. Münzen der Kelten. 
Münster 1981. 80 S. mit zahlreichen Abbildungen; Richard, J.-C. /Joussement, J. Monnaies gauloises du 
Musée Puig. Perpignan 1988. 88 S., davon 34 Tafeln; Schulze-Forster, J. verschiedene Artikel in Fotokopie.

  (12) meist Orig.-Broschur 50.-
86 Konvolut. Auktionskataloge und Preislisten mit Sammlungen keltischer Münzen: Auctiones AG 25 (1995), 

Nrn. 1060-1524; CGB Celtic I (2010), ca. 1350 Stck.; ders. Celtic IV (2012), ca. 1000 Stck.; ders. Celtic VII 
(2013), fast 2000 Stck., CGB.fr Auktion 4 (2015), 30 Stck.; ders. Auktion 15.12.2015, 30 Stck.; DNW A7 
(2009), Nrn. 1101-1109 [The Michael O’Bee Collection of coins of the Corieltauvi] Denaren der Römischen 
Republik und frühen Kaiserzeit, vornehmlich aus dem Raum des Balkans]; Jacquier 10 (1989), Nrn. 1-35; 
Jacquier 12 (1990), Nrn. 1-100; Jacquier 47 (2019, Nrn. 1001-1230; Künker Auktion 243 (2013), Nrn. 4001-
4501; ders. Auktion 312 (2018), Nrn. 1501-2026 [Sammlung Dr. W.R.]; ders. Auktion 366 (2022), Nrn. 6001-
6790 [Sammlung Christian Flesche]; Leu Numismatik AG, Auktion 65 (1996), Nr. 1-188; Münz Zentrum 
Rheinland, Auktion 160 (2011), Nrn. 1-338; ders. Auktion 164 (2013), Nrn. 1-78; Roma Numismatics XVII 
(2019), Nrn. 1-273 [Sammlung Prof. Hermann Lanz]; UBS AG, Auktion 77, Nrn. 1-620 [Sammlung Erich 
Karl]).  (17) Broschiert 35.-

GRIECHEN
87 Abakumov, B.B. Серебряные монеты Селевкидов (Silbermünzen der Seleukiden). Moskow 2008. 144 S. mit 

zahlr.Textabbildungen. Text Russisch. Englische Zusammenfassung. Hardcover 10.-

9488 95

88 Abramzon M.G. /Kuznetsov V.D. Coin Hoards XI - Greek Hoards: The Cimmerian Bosporus. Leuven 2021. 
XXII, 409 S., davon 311 Tafeln.  Hardcover 100.-

89 Amandry, A. /Hurter, S. (eds.). Travaux de numismatique grecque off erts à Georges Le Rider, unter 
Mitwirkung von D. Bérend. London 1999. 450 S., 50 Tafeln. Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-
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90 Antike Münzen Nord-Griechenlands (AMNG). Unter Leitung von F. Imhoof-Blumer. Bd. I: B. 
Pick / K. Regling, Die antiken Münzen von Dacien und Moesien; Bd. II: F. Münzer / M.L. Strack, Die 
antiken Münzen von Thrakien. Bd. III: H. Gaebler, Die antiken Münzen von Makedonia und Paionia; 
Bd. IV: H. von Fritze, Die antiken Münzen Mysiens. Berlin 1898-1935. XXXIII, 1954 S., 84 Tafeln
Nachdruck 1977. 4 Bde. in 5 Teilen. Ganzleinen 250.-

91 Arnold-Biucchi, C. The Randazzo Hoard 1980 and Sicilian Chronologiy in the Early Fifth Century B.C. (NS 
18). New York 1990. 77 S., 20 Tafeln mit 539 Münzabbildungen.  Ganzleinen 25.-

92 Bellinger, A.R. The Syrian Tetradrachms of Caracalla and Macrinus (Numismatic Studies, No. 3). New York 
1940. 116, [2] S., 26 Tafeln. C-S 4505.  Orig.-Broschur 100.-
Die seltene Originalausgabe, mit hochwertigen Münztafeln.

93 Beulé, E. Les monnaies d’Athènes. ND Bologna 1967 der Aufl age Paris 1858. 340 S. mit zahlreichen 
Abbildungen im Text.  Halbleder 50.-
Ex Peus 353 (1997), 6078.

94 Bodenstedt, F. Die Elektronmunzen von Phokaia und Mytilene. Tubingen 1981. X, 390 S., XI Tafeln, davon 
3 in Farbe, 63 Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 100.-

95 Bopearachchi, O. Monnaies gréco-bactriennes et indo-grecques. Catalogue raisonné. Paris 1991. 458 S., 69 
Tafeln.  Broschiert 125.-

96

96 British Museum. A Catalogue of the Greek Coins in the British Museum (BMC). 1. Italy; 2. Sicily; 
3. Thrace etc.; 4. Seleucid Kings of Syria; 5. Macedonia etc.; 6. The Ptolemies; 7. Thessaly to Aetolia; 
8. Central Greece; 9. Crete and Aegean Islands; 10. Peloponnesus; 11. Attica; 12. Corinth; 13. Pontus, 
Paphlagonia, Bithynia, Bosporus; 14. Ionia; 15. Mysia; 16. Alexandria and the Nomes; 17. Troas, 
Aeolis & Lesbos; 18. Caria and Islands; 19. Lycia, Pamphylia & Pisidia; 20. Galatia, Cappadocia & 
Syria; 21. Lycaonia, Isauria & Cilicia; 22. Lydia; 23. Parthia; 24. Cyprus; 25. Phrygia; 26. Phoenicia; 
27. Palestine; 28. Arabia, Mesopotamia & Persia; 29. Cyrenaica. London 1873-1927. Neudruck 1963ff . 
C-S 1888. 29 Bände mit insgesamt 10210 S. und 949 Tafeln. Ganzleinen 1 000.-

97 Cahn, H.A. Griechische Münzen archaischer Zeit. Basel 1947. 32 S., 1 Karte, 18 Tafeln mit 47 Abbil-
dungen.  Orig.-Broschur 15.-

98 Cahn, H.A. The Coins of the Sicilian City of Naxos /Die Münzen der sizilischen Stadt Naxos. 
Ein Beitrag zur Kunstgeschichte des griechischen Westens. ND Chicago 1978 der Ausgabe Basel 1940. 167 
S., 12 Tafeln.  Hardcover 50.-
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99 100

99 Cahn, H. /Mildenberg, L. /Russo, R. /Voegtli, H. Griechische Münzen aus Grossgriechenland und Sizilien. 
Antikenmuseum Basel und Sammlung Ludwig. Basel 1988. 275 Seiten mit 571 Textabb. und 48 Tafeln.
  Broschiert 35.-

100 Calciati, R. PEGASI. Mortara 1990. Vollständiges Set aus 2 Bänden mit insgesamt 729 S. und über 
2800 Münzabbildungen im Text. Bd. I: Korinth, S. 1-333 & Bd. II: Kolonien von Korinth und verwandte 
Emissionen, S. 334-729. 2 Vol. im Orig.-Schuber. Ganzleinen mit Schutzumschlag. 300.-
Das Standardwerk für Statere von Korinth und im korinthischen Stil.

101 Colin, H.J. Die Münzen von Perge in Pamphylien aus hellenistischer Zeit. Köln 1996. 101 S., Textabb., 50 
Tafeln. Hardcover 20.-

102 D’Andrea, A. Le monete di Tiati. Mosciano Sant‘Angelo (TE) 2007. 108 S. mit Abb., Bewertungen; Ders. Le 
monete della Daunia. Castellalto 2008. 304 S., Textabbildungen, 16 Farbtafeln, Bewertungen; D‘Andrea, A. /
Tafuri, G. Le monete della Peucezia. Castellalto 2009. 208 S., Textabbildungen, 8 Farbtafeln. Bewertungen

.  (3) Broschiert 25.-
103 Dittrich, K. Antike Münzen aus Olbia und Pantikapäum. Prag 1959, 175 S., davon 115 Tafeln (Photos von M. 

Hrbas & J. Marco).  Orig.-Ganzleinen 10.-
104 Falter, R. /Eggers, F. /Hausmann, Ch. Salus Provinciarum – Eine Sammlung von Flussgottdarstellungen 

auf Münzen des Römischen Ostens. Mit einer Einleitung von R. Falter. Sonderdruck aus Auktion Helios 3 
(2009). München 2009. XVI, 88 S. mit 482 farb. Münzabbildungen.  Broschiert 10.-

105 Förschner, G. Die Münzen der Griechen in Italien und Sizilien. Die Bestände des Münzkabinetts des 
Historischen Museums Frankfurt am Main. Frankfurt 1986. 230 S., 719 Münzabb. Hardcover 15.-

106 Forrer, L. The Weber Collection. Greek Coins. ND New York 1975 der Ausgabe London 1922-1929. 
3 Bände. Vol. I: Italy and Sicily. Frontispiz, XVI, 377 S.; 69 Tafeln; Vol. II: Greece. 579 S.; Tafeln. 70-171; 
Vol. III: Asia. 473 S.; Tafeln 172-317. CS 2001. 3 Vol. Hardcover 150.-

107 Fox, C.R. Engravings of unedited or rare Greek Coins. London 1856. 28 S., 10 Tafeln (Tafel 2 beschnitten). 
Umschlag lose.  Orig.-Broschur 10.-

108 Franke, P.R. Kleinasien zur Römerzeit. Griechisches Leben im Spiegel der Münzen. München 1968. 
72 S., 32 Tafeln, 1 Karte. Broschiert 10.-

109 Franke, P.R. /Hirmer, M. Die Griechische Münze. München 1964. 174 S., 220 Tafeln mit 809 Münz-
abbildungen, XX Farbtafeln. C-S 1823. Ganzleinen 50.-

110 Franke, P.R. et al. Side – Münzprägung, Inschriften und Geschichte einer antiken Stadt in der Türkei. 
Saarbrücken 1989. 67 S. mit zahlr. Abbildungen, 1 Faltkarte.  Broschiert 10.-

111 Franke, P.R. /Nollé, M.K. Die Homonoia-Münzen Kleinasiens und der thrakischen Randgebiete I: Katalog 
(Saarbrücker Studien zur Archäologie und Alten Geschichte, Band 10). Saarbrücken 1997. 242 Seiten, 102 
Tafeln, 1 Karte. Dazu: Kampmann, U. Die Homonoia-Verbindungen der Stadt Pergamon. Saarbrücken 1996. 
XVI, 134 S., 11 Tafeln. (2) Broschiert 20.-
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112 [Franke, P.R.]. Hellas und der griechische Osten. Studien zur Geschichte und Numismatik der griechischen 
Welt. Festschrift für Peter Robert Franke zum 70. Geburtstag. (W. Leschhorn, A.V.B. & A. Miron Hrsg.). 
Saarbrücken 1996. VI, 299 S., 11 Tafeln. Hardcover 20.-

119113 129

113 Furtwängler, A.E. Monnaies grecques en Gaule. Le trésor d’Auriol et le monnayage de Massalia 525/520-
460 av. J.-C. Fribourg 1978. 336 S., 44 Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-
Standardwerk zur archaischen Münzprägung von Massalia (Marseille).

114 Gàbrici, E. La monetazione del bronzo nella Sicilia antica. ND Bologna 1985 der Ausgabe Palermo 1927. 
220 S., 10 Tafeln. Ganzleinen 50.-

115 Gaebler, H. Fälschungen makedonischer Münzen (Mende), VII-VIII aus den Abhandlungen der Preußischen 
Akademie der Wissenschaften Berlin 1941-1942. 19+19 S., 4+4 Tafeln. 2 Hefte. Broschiert 20.-

116 Ganschow, T. Münzen von Kappadokien - Sammlung Henseler. Band II: Kaisareia ab 193 n. Chr., Tyana, 
Hierapolis am Saros. Istanbul 2018. viii, 442 S. mit insgesamt 1035 Münzabbildungen (Nr. 669-
1703).  Hardcover 75.-

117 Gerassimov, Th. антични монети с контрамарки от Долна Мизия и Тракия – Les monnaies antiques 
contremarquées de la Moesie Inférieure et de la Thrace. Sofi a 1946. 81 S. mit Textabb. (Fotokopie). Text 
Bulgarisch mit französicher Zusammenfassung.  Geheftet 10.-

118 Giesecke, W. Sicilia Numismatica. Die Grundlagen ds griechischen Münzwesens auf Sicilien. Leipzig 1923. 
VI, 188 S., 27 Tafeln.  Hardcover 75.-

119 Gitler, H. / Tal, O. The Coinage of Philistia of the Fifth and Fourth Centuries BC: A Study of the Earliest 
Coins of Palestine. Mailand 2006. 411 S., 123 Tafeln (ca. 800 Münzen abgebildet), 31 Tabellen, Textabb.
 Hardcover 100.-

120 Grunauer-von Hoerschelmann, S. Griechische Münzen im Kestner-Museum Hannover. Einleitung von 
Frank Berger. Hannover 1988. 90 S. mit 262 Münzabbildungen.  Hardcover 10.-

121 Gutgesell, M. /Siebert, A.V (Hrsg.). Olympia – Geld und Sport in der Antike. Hannover 2004. 99 S. mit 
durchgehenden (Münz-) Abbildungen im Text.  Broschiert 15.-

122 Heipp-Tamer, C. Die Münzprägung der lykischen Stadt Phaselis in griechischer Zeit. Saarbrücker Studien 
zur Archäologie und Alten Geschichte Bd. 6, 1993. 182 S., 32 Tafeln. Broschiert 10.-

123 Hoover, O.D. The Handbook of Greek Coinage Series. Vorhanden sind folgende Bände (alles erschienen): 
Band 1 (Italy & Magna Graecia), Band 2 (Sicily), 3.1 (Makedonia), 3.2 (Thrakia), 4 (Northern & Central 
Greece), 5 (Peloponnesos), 6 (Islands), 7 (Northern & Central Anatolia), 9 (Syria), 10 (Southern Levant), 12 
(Baktria). 11 Bände, Lancaster/London 2009-2018. lxviii, 527 S., lxvii, 489 S.; lxviii, 437 S.; lxxi, 338 S.; 
lxviii, 563 S.; lxxiv, 293 S.; lxvii, 358 S.; lxvii, 352 S.; lxix, 332 S.; lxxix, 201 S.; lxxxv, 389 S. Alle Bände 
mit zahlreichen Textabbildungen.  (11) Hardcover 250.-
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124 Howgego, C.J. Greek Imperial Countermarks. Studies in the Provincial Coinage of the Roman Empire. ND 
2005 der Ausgabe London 1985. xi, 317 S., 36 Ktn., 33 Münztafeln. Ganzleinen mit Schutzumschlag 100.-

125 Hurter, S. Mani. Die Didrachmenprägung von Segesta. Mit einem Anhang der Hybriden, Teilstücke und 
Tetradrachmen sowie mit einem Überblick über die Bronzeprägungen (Schweizer Studien zur Numismatik 
Bd.1. 2008). 236 S. mit 21 Textabb. und 29 Münztafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 45.-

126 Icard, S. Dictionary of Greek Coin Inscriptions. ND Chicago 1979 der Ausgabe Paris 1929. XXIV, 567 S. 
Text: Englisch/Französisch. Einige Seiten lose. Hardcover 10.-

127 Imhoof-Blumer, F. Kleinasiatische Münzen. Nachdruck Hildesheim 1991 der Ausgabe Wien 1901-1902. 2 
Bde. in 1 Band. [8] 578 S., 20 Tafeln. C-S 2593. Ganzleinen 35.-

128 Işik, E. Frühe Silberprägungen in Städten Westkleinasiens (Schriften zur archäologischen Numismatik I). 
Saarbrücken 2003 (2004). 198 S., 18 Tafeln.  Broschiert 35.-

129 Jenkins, G.K. /Lewis, R.B. Carthaginian Gold and Electrum Coins (RNS SP 2). London 1963. 140 S., 
38 Tafeln. C-S 3191. Ganzleinen mit Schutzumschlag 75.-

130 Johnston, A. The Coinage of Metapontum, Part 3. New York 1990. ix, 102 S., 21 Tafeln.
 Ganzleinen 45.-

131 Karayotov, I. Монетосеченето на Месамбрия - The Coinage of Messambria. Burgas 1992. 130 S., davon 
30 Tafeln, Textabb. Zusammenfassungen in Französisch, Englisch, Deutsch. Broschiert 10.-

133132 134

132 Karwiese, S. Die Münzprägung von Ephesos I. Die Anfänge: Die ältesten Prägungen und der Beginn der 
Münzprägung überhaupt. Wien 1995. 208 S., 9 Tafeln. Broschiert 50.-

133 Klein, D. Sammlung von griechischen Kleinsilbermünzen und Bronzen (Nomismata 3). Mailand 1999. 164 
S., 820 Nrn. auf 26 Tafeln. Hardcover 75.-

134 Klose, D.O.A. Die Münzprägung von Smyrna in der römischen Kaiserzeit (AMUGS X). Berlin 1987. XXIV, 
359 S., 63 Tafeln. Ganzleinen 100.-

135 Klose, D.O.A. / Stumpf, G. Sport, Spiele, Sieg. Münzen und Gemmen der Antike. München 1996. VIII, 165 
S. mit zahlr. Textabb., 12 Farbtafeln. Dazu: Nollé, M.K. u. J. Götter, Städte, Feste. Kleinasiatische Münzen 
der Römischen Kaiserzeit. München 1994. 120 S., davon 1 Karte, 20 Münztafeln u. zahlreiche Farb- und 
Schwarzweißabb.  (2) Broschiert 20.-

136 Klose, D.O.A. / Müseler, W. Statthalter, Rebellen, Könige – Die Münzen aus Persepolis von Alexander dem 
Großen zu den Sasaniden. Katalog zur Ausstellung. München 2008. 92 S., zahlreiche Text-abbildungen, 12 
Farbtafeln.  Broschiert 15.-

137 Koch, H. A Hoard of Coins from Eastern Parthia (NNM 165). New York 1990. X, 64 S., 12 Tafeln, 1 Karte.
 Ganzleinen 20.-
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138 Kraay, C.M. The Celenderis Hoard, in: Numismatic Chronicle 1962. S. 1-15 mit 2 Tafeln. Enthält auch: W.P. 
Wallace, The Meeting-Point of the Histiaian and Macedonian Tetrobols; Ders. The Early Coinages of Athens 
and Euboia; F. Scheu, Silver and Gold Coins of the Bruttians, u.a.  Ganzleinen 15.-

139 Kritt, B. From Aï Khanoum to Samarqand - Seleucid Coins in Central Asia. Lancaster /London 2021. xii, 94 
S., davon 34+3 Tafeln, Textabb., Karten.  Hardcover mit Schutzumschlag 35.-

140 [Kunstfreund]. Griechische Münzen aus der Sammlung eines Kunstfreundes [Ch. Gillet]. Versteigerung 
Bank Leu – Münzen und Medaillen AG, Zürich 28. Mai.1974. 253 Nrn. 372 S. mit zahlr. Abbildungen. Mit 
Ergebnisliste. Broschiert 45.-

141 Lavva, S. Die Münzprägung von Pharsalos. Saarbrücker Studien zur Archäologie und Alten Geschichte Bd. 
14, 2001. XIX, 254 S., 29 Tafeln. Broschiert 10.-

142 Le Rider, G. Le monnayage d’argent et d’or de Philippe II frappé en Macédoine de 359 à 294. Paris 1977. 484 
S., 1 Faltkarte, 95 Tafeln. CS 2328. Ganzleinen 100.-

143 Le Rider, G. Travaux de numismatique grecque off erts à Georges Le Rider. Hrsg. von M. Amandry und S. 
Hurter, unter Mitwirkung von D. Bérend. London 1999. 450 S., 50 Tafeln. Ganzleinen 20.-

144 [Le Rider, G.]. Numismata Graeca – A large Selection of Numismatic Books from the Library of Georges Le 
Rider. (Spink, London 2005). 957 Nrn., x, 100 S., Tetabbildungen.  Broschur 10.-

145 Levy, M.A. Geschichte der jüdischen Münzen. Leipzig 1862. 164 S. mit Abbildungen im Text. Dazu: 
Auktionskatalog Hess AG, Luzern & Bank Leu AG, Zürich vom 3. April 1963. Jewish Coins - Jewish War - 
Iudea Capta – Bar Kochba War. 121 Nrn., 17 [2] S., 8 Tafeln.  (2) Halbleinen & Broschur 45.-

146 MacDonald, D. The Coinage of Aphrodisias. London 1992. xii, 169 S., 32 Tafeln. Ganzleinen 45.-
147 Martin, F. Kolonialprägungen aus Moesia Superior und Dacia. Bonn/Budapest 1992. 114 S., 8 Tafeln, 

Textabbildungen. Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

151148 152

148 Mitchiner, M. Indo-Greek and Indo-Scythian Coinage. London 1976. 9 Bde., jeweils ca. 100 Seiten mit 60 
halbseitigen Tafeln. Enthält: 1) The Early Indo Greeks, 2) The Apogee of Indo-Greeks, 3) The Decline of 
Indo-Greeks, 4) Contemporaries of the Indo-Greeks, 5) Establishment of the Scythians in Afganistan and 
Pakistan, 6) The Dynasty of Azes, 7) The Decline of the Indo-Scythians, 8) The Indo-Parthians, Their Kushan 
neighbours, 9) Greeks, Sakas and Their Contemporaries.  9 Vol. Kartoniert 250.-

149 Mosch, H.-C. v. (Hrsg.). Götter und Mythen – Vom Zauber griechischer Münzen. München 2002. 50 S., 5 
Übersichtskarten, über 70 Münzabbildungen. Hardcover 20.-
Das Buch stellt eine kleine private Sammlung griechischer Münzen vor, die über Jahre nach künstlerischen und ästhetischen 
Gesichtspunkten zusammmengestellt wurde.

150 Müller, L. Numismatique d’Alexandre le Grand suivie d’un appendice contenant les monnaies de Philippe 
II et III. Planches et tables. ND Basel/Stuttgart der Ausgabe Kopenhagen 1855. [2] 40 S., davon 3 Tafeln. 
Ders. An Atlas: The Coinage of Alexander the Great. ND Chicago 1976 (Englisch) der Ausgabe Kopenhagen 
1855.  (2) Ganzleinen & broschiert 45.-



22

151 Munro-Hay, S. Coinage of Arabia Felix. The Pre-Islamic Coinage of the Yemen (Nomismata 5). Mailand 
2003. 221 S., 2 + 61 Tafeln mit 1260 Münzabbildungen.  Hardcover. 50.-

152 Nelson, B.R. (ed.). Numismatic Art of Persia. The Sunrise Collection, Part I: Ancient – 650 BC to AD 650. 
Lancaster 2011. xliv, 430 S., davon 20+130 Tafeln, 11 Karten, Textabbildungen. Mit Beiträgen von G.R.F. 
Assar, O.D. Hoover, W. Müseler, Kh. Rhezakhani, R.C. Senior.  Hardcover 100.-
Mittlerweile vergriff en und sehr gesucht!

153 Newell, E.T. Alexander Hoards: Andritsaena (Numismatic Notes and Monographs No. 21). New York 1923. 
[4] 39 S., 6 Tafeln.  Orig.-Broschur 25.-

154 Newell, E.T. The Küchük Köhne Hoard (Numismatic Notes and Monographs No. 46). New York 1931. [4] 
33 S., 4 Tafeln.  Orig.-Broschur 25.-

155 Newell, E.T. A Hoard from Siphnos (Numismatic Notes and Monographs No. 64). New York 1934. [4] 17 S., 
Textabb., 1 Tafel.  Orig.-Broschur 25.-

156 Overbeck, B. Das Heilige Land. Antike Münzen und Siegel aus einem Jahrtausend jüdischer Geschichte. 
München 1993. XIV, 191 S., über 1000 Textabb., 3 Karten und 2 Stammtafeln. Broschiert 10.-

157 Pangerl, A. (Ed./Hrsg.). Portraits. 400 Years of Hellenistic Portraits | 400 Jahre hellenistische Portraits. 
München 2020. IX, 412 S. mit 511 Münzabbildungen, Karten.  Hardcover 30.-

158 [Pozzi]. Catalogue de Monnaies grecques antiques provenant de la collection de feu le Prof. S. Pozzi. Zürich /
Amsterdam 1966. Hochwertiger Nachdruck des Auktionskataloges Naville & Cie. vom 14. März 1921. [4] 
194 S. [4], 101 Tafeln mit über 3300 Münzabbildungen.  Ganzleinen 100.-

159 Price, M. Coins of the Macedonians. London 1974. viii, 47 S., 16 Tafeln mit 91 Münzabbildungen. Dazu: Al. 
N. Oikonomides (ed.) / L. Müller / Baron A. von Prokesch-Osten / B.V. Head, The Coins of Alexander the 
Great. Chicago 1981 177 S., Textabbildungen, Karten. (2) Ganzleinen & broschiert 25.-

160 161

160 Price, M.J. The Coinage in the Name of Alexander the Great and Philip Arrhidaeus. Zürich /London 1991. 
Textband: 514 S. und Konkordanz, Index- und Tafelband: 123 S., 156 Tafeln. 2 Vol. Ganzleinen 250.-

161 Price, M. J. /Trell, B. L. Coins and Their Cities - Architecture on the ancient coins of Greece, Rome 
and Palestine. London 1977. 298 S. mit zahlreichen Farbtafeln und Abbildungen, 1 Faltkarte. 
C-S 3493. Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-
Das Standardwerk über Architekturdarstellungen auf antiken Münzen. Schon lang vergriff en und sehr gesucht !

162 Ravel, O. The “Colts” of Ambracia (Numismatic Notes and Monographs No. 37). New York 1928. [4] 180 
S., 19 Tafeln. C-S 2462.  Orig.-Broschur 50.-

163 Raymond D. Macedonian Regal Coinage to 413 B.C. (Numismatic Notes and Monographs No. 126). New 
York 1953. xi, 170 S., 15 Tafeln. C-S 2325. Orig.-Broschur 50.-

164 Regling, K. Nordgriechische Münzen der Blütezeit (Meristerwerke in Berlin). Berlin 1923. 24 S. und 12 
Tafeln. C-S 3566. Kleinformat. Hardcover 10.-
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166165 167

165 Roman Provincial Coinage (RPC). Burnett, A. /Amandry, M. /Ripolles, P.P. (eds.). Volume I: From the Death of 
Caesar to the Death of Vitellius (44 BC-AD 69). Teil I - II, London/Paris 1992. Textband: XVII, 727 S., 7 Karten 
und Index- und Tafelband: S. 728-812, 195 Tafeln. Dazu: Supplement I. London/Paris 1998. 60 S., 11 Tafeln.

(2) 2 Bde. im Schuber, Ganzleinen & Suppl.-Band. Hardcover 150.-
166 Roman Provincial Coinage (RPC). Burnett, A. /Amandry, M. /Carradice, I. Volume II: From Vespasian 

to Domitian (AD 69-96). Teil I - II, London/Paris 1999. Textband: XIV, 343 S., 7 Karten und Index- und 
Tafelband: 43 S., 120 Tafeln, über 2‘800 Münzabbildungen 2 Bde. im Schuber, Ganzleinen 150.-

167 Roman Provincial Coinage (RPC). Amandry, M. /Burnett, A.  Volume III: Nerva, Trajan and Hadrian (AD 
96-138). Teil I - II, London/Paris 2015. Textband: xviii, 787 S. und Index- und Tafelband: S. 787-972, 6 
Karten, 340 Tafeln. 6570 Nrn.  2 Bde. im Schuber, Ganzleinen 125.-

168 Roman Provincial Coinage (RPC). Spoerri-Butcher, M. Vol. VII.1: De Gordien Ier à Gordien III. 
1: Province d’Asie. Paris /London 2006. 395 S., davon 67 Tafeln. Ganzleinen. Vol. VII. 2, Part 1-2 
(J. Mairat, M. Speorri Butcher). Gordian I to Gordian III (AD 238-244). all provinces except Asia. London/
Paris 2022. 2 Vol. mit 1000 S. Part I: Introduction and Catalogue. xxiii, 695 S. Part II: Indexes and Plates. S. 
696-748, 258 Tafeln, 8 Karten, 3895 Nrn. 2 Bde. im Schuber.  (2) Ganzleinen & Hardcover 200.-

169 Roman Provincial Coinage (RPC). Hostein, A. /Mairat, J. Volume IX: From Trajan Decius to Uranius 
Antoninus (AD 249-254). Teil I - II, London/Paris 2016. Part I: Introduction and Catalogue: xv, 410; S.; Part 
II: Indexes, Maps and Plates: [2] 411-457 S., 8 Karten, 155 Tafeln. 2333 Nrn. 2 Bde. Ganzleinen 100.-

170 Sear, D. R. Greek Imperial Coins and their Values. The Local Coinages of the Roman Empire. London 1982 
(1991). XXXV, 636 S., Textabb., Karten.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-
AINP Buchpreis 1983

171 Shore, F.B. Parthian Coins & History. Ten Dragons Against Rome. Quarryville 1993. 188 S., 483 
Textabbildungen. Ganzleinen mit Schutzumschlag 100.-

172 Starr, C. Athenian Coinage. 480-449 B.C. Oxford 1970. xiii, 98 S., 26 Tafeln.  Ganzleinen 50.-
Ex Peus 353 (1997), 6327.

173 Svoronos, J.N. Journal International d’Archéologie Numismatique (JIAN). Vol. 16, 1914. Athen 1914. 212 
S. (noch unaufgeschnitten), 7 Tafeln.  Orig.-Broschur 15.-

174 Szaivert, E. & W. / Sear, D. Griechischer Münzkatalog. München 1980/1983. Vol.1: Europa, 397 S., Vol. 
2: Asien und Afrika. 476 S., zus. ca. 8’000 Münzen beschrieben, zahlreiche Textabbildungen, Bewertungen.
 2 Vol. Ganzleinen mit Schutzumschlag 100.-
Selten und sehr gesucht!

175 Thompson, M. Alexander’s Drachm Mints 2: Lampsacus and Abydus. New York 1991 (NS 19). 77 S., 34 
Tafeln. Ganzleinen 35.-

176 Tudeer Lauri, O.T. Die Tetradrachmenprägung von Syrakus in der Periode der signierenden Künstler. 
Nachdruck 1983 der Ausgabe Berlin 1913. 292 S., 7 Tafeln. Ganzleinen 35.-

177 Vacano, O. von. Typenkatalog der antiken Münzen Kleinasiens. Berlin 1986. 533 S. Broschiert 20.-
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178 Waage, F.O. Greek Bronze Coins from a Well at Megara (Numismatic Notes and Monographs No. 70). New 
York 1935. [4] 42 S., 3 Tafeln.  Orig.-Broschur 20.-

179 Waddington, W.H. / Babelon, E. / Reinach, Th. Recueil général des monnaies grecques d’Asie Mineure. 
Reprint der Aufl age Paris 1908-1912. 4 Tle. in 2 Bde. (Pont et Paphlagonie; Bithynie jusqu’à Juliopolis; 
Nicée et Nicomédie; Prusa, Prusias, Tius). Zus. 640 S., 111 Tafeln. CS 2600. 2 Bde. Ganzleinen 100.-

180 Waggoner, N.M. The Collection of the American Numismatic Society. Part 7: Macedonia I. Cities, Thraco-
Macedonian Tribes, Paeonian Kings. New York 1987. 1062 Nrn., 39 Tafeln.  Ganzleinen 30.-

181 [Walcher de Molthein]. Catalogue de la collection des médailles grecques de M. le chevalier Léopold 
Walcher de Molthein. Auktion Rollin & Feuardent /A. Holzhausen Paris /Wien 1895. 3310 Nrn. Frontispiz, 
VII, 295 S., 31 Tafeln. C-S 1999. Handschriftliche Notizen. Halbleder der Zeit 50.-

182 Wartenberg, U. After Marathon. War, Society and Money in fi th-century Greece. London 1995. 64 S. mit 31 
Textabb. und 16 Tafeln. Broschiert 15.-

183 Weiser, W. Die Eulen von Kyros dem Jüngeren - Zu den ersten Münzporträts lebender Menschen. SD aus ZPE 
76, 1989. 30 S., 5 Tafeln. Beigefügt: Weiser, W. Philippus Iunior als „Ehrenbürgermeister“ von Sagalassos 
und Prostanna. SD aus SNR 64, 1985. 12 S., 1 Tafel. (2) Broschiert 10.-

184 Westermark, U. The Coinage of Akragas C. 510–406 BC. Part 1-2 (Studia Numismatica Upsaliensia 6:1-2). 
Uppsala 2018. Part I: Text and Plates. 339 S., davon 71 Tafeln. Part II: Catalogue. 397 S.  2 Vol. Ganzleinen 75.-

185 Williams, R.T. Silver Coinage of the Phokians (RNS SP 7). London 1972. ix, 138 S., 16 Tafeln, 1 Karte. C-S 
2732. Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

186 Winzer, A. Antike Portraitmünzen der Perser und Griechen aus vor-hellenistischer Zeit. Von Dareios I. bis 
Alexander III. Kronberg 2005, 70 S., 6 Tafeln  Broschiert 25.-

187 Ziesmann, S. Autonomie und Münzprägung in Griechenland und Kleinasien in der Zeit Philipps II. und 
Alexanders des Großen. Trier 2005. 298 S., 4 Tafeln.  Hardcover 25.-

GRIECHEN (speziell ÄGYPTEN – ALEXANDRIA)
188 Bakhoum, S. Dieux Egyptiens à Alexandrie sous les Antonins. Recherches numismatiques et historiques. 

Paris 1999. 254 S., davon 25 Tafeln. Broschiert 35.-

189 Dattari, G. Monete imperiali greche. Numi Augg. Alexandrini. ND 1981 der Aufl age Cairo 1901. 488 S., 37 
Tafeln. Ganzleinen 75.-

190 Emmett, K. Alexandrian Coins. Lodi 2001. 332 S. mit zahlr. Textabb. 8340 Münzen aufgelistet, einschl. 
Nomes-Prägungen und etwa 400 Bleitesseren. Konkordanz und Seltenheitsangaben.  Hardcover 50.-

191 Förschner, G. Die Münzen der römischen Kaiser in Alexandrien. Die Bestände des Münzkabinetts des 
Historischen Museums Frankfurt am Main. Frankfurt 1988. 456 S., 1400 Münzabb. Hardcover 25.-

192 Geissen, A. Katalog Alexandrinischer Kaisermünzen der Sammlung des Instituts für Altertumskunde der 
Universität zu Köln. Band 1: Augustus-Trajan. Opladen 1974. 226 S., 740 Münzabb.; Band 2: Hadrian-
Antoninus-Pius. Opladen 1978. 431 S., 1254 Münzabb.; Band 3: Marc Aurel-Gallienus. Opladen 1982. 347 
S., 1020 Münzabb. C-S 4522. (3) Ganzleinen mit Schutzumschlag 150.-

193 Kampmann, U. /Ganschow, T. Die Münzen der römischen Münzstätte Alexandria. Regenstauf 2008. 440 S. 
mit zahlr. Textabbildungen. Bewertungen.  Hardcover 30.-

194 Klose, D.O.A. / Overbeck, B. Ägypten zur Römerzeit – Antikes Leben aufgrung der numismatischen 
Quellen. München 1989. VIII, 108 S. mit zahlr. Textabb. Beigefügt: König, I. Alexandrinische Münzen in der 
Original und Abgusssammlung der Universität Trier – Einführung und Katalog. Trier 1988. 72 S., 14 Tafeln
 (2) Broschiert 10.-

195 Milne, J.G. Catalogue of Alexandrian Coins. With a supplement by C.M. Kraay. London 1971. lxviii, 155+9 
S., 7 Tafeln, 2 Falttab. Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

196 Noeske, H.-C. Die Münzen der Ptolemäer. Historisches Museum Frankfurt. 2000. 189 S., 71 Tf. Broschiert 20.-
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197 Picard, O. et al. Les monnaies de fouilles du Centre d’Études Alexandrines. Les monnayages de bronze à 
Alexandrie de la conquête d’Alexandre à l’Égypte moderne. Alexandrie 2012 (Études Alexandrines 25). 475 
S., 47 Farbtafeln.  Hardcover.

40.-

198 199

198 Sylloge Nummorum Graecorum France 4. Bibliothèque nationale de France. Dépt. Monnaies, Médailles et 
Antiques. Alexandrie I: Auguste – Trajan. Bearb. von Soheir Bakhoum. Paris /Zürich 1998. 105 Tafeln mit 
1321 Münzabbildungen und Text gegenüberstehend. Alexandrie II: Hadrien - Antonin le Pieux – Nomes. 
Bearb. von Soheir Bakhoum (†) et Dominique Gerin. Paris /Zürich 2018. XLV, 134 S., 154 Tafeln mit 3090 
Münzabbildungen. (2) Ganzleinen mit Schutzumschlag 200.-

199 Weber, M. /Geissen, A. Die alexandrinischen Gaumünzen der römischen Kaiserzeit. Die ägyptischen Gaue 
und ihre Ortsgötter im Spiegel der numismatischen Quellen (Studien zur spätägyptischen Religion 11). 
Wiesbaden 2013. XIV, 460 S. mit 123 Abb., 30 Tafeln, 4 Tabellen, 4 Karten.  Hardcover. 100.-

200 Konvolut. Auktionskatalog Münz Zentrum 52 (1984): Ägyptische Münzen. 1389 Nrn.; Classical Numismatic 
Auctions XIII (1990). The Kerry Keith Wetterstrom Collection of Roman Egyptian Bronzes Part II. 286 Nrn. 
(von insgesamt 601); Blançon, G. Liste 31 (1999). Alexandria: Ägypten unter Rom. 1380 Nrn., 44 Tafeln. 
Dazu: 6 Artikel von W. Keller in mt 2003-2004. (4) Broschiert 10.-

SYLLOGE NUMMORUM GRAECORUM
201 Sylloge Nummorum Graecorum Deutschland. Sammlung von Aulock. Heft 1-18 (14 Teile, 4 Nachträge), 

Berlin 1957-1968. Nachdruck in 4 Bänden, 1987. 8739 Münzen auf 304 Tafeln. C-S 1914.
 (4) Ganzleinen 250.-
In den fünfziger und sechziger Jahren des letzten Jahrhunderts baute Hans von Aulock seine Münzsammlung 
kontinuierlich aus, bis sie am Ende seiner Sammlertätigkeit weit über 8000 Münzen des antiken Kleinasien umfaßte. 
Ab 1957 veranlaßte er die Veröff entlichung seiner Münzen in der Reihe der „Sylloge Nummorum Graecorum“. 
Ein hochwertiger Nachdruck.

202 Staatliche Münzsammlung München. Fast komplettes Set aus allen 16 bisher erschienen Heften, 
Berlin 1968-2007: 1. Heft. Hispania, Gallia Narbonensis. [28] S. 17, Tafeln. 2. Heft. Etruria, Umbria, 
Picenum, Latium, Samnium, Frentani, Campania, Apulia. [25] S., 20 Tafeln. 3. Heft. Kalbrien, Lukanien. 
[46] S., 41 Tafeln. 4. Heft. Bruttium, Karthager in Italien. [20] S., Tafeln 42-56. 5. Heft. Sikelia. 
[30] S., 25 Tafeln. 6. Heft. Sikelia, Punier in Sizilien, Lipara, Sardinia, Punier in Sardinien, Nachträge. [31] 
S., Tafeln 26-51. 7. Heft. Taurischer Chersones, Sarmatien, Dacia, Moesia superior, Moesia inferior. [25] S., 
20 Tafeln. 12. Heft. Thessalien, Illyrien, Epirus, Korkyra. [46] S., 36 Tafeln. 19. Heft. Troas, Lesbos. [34] S., 
29 Tafeln. 20. Heft. Ionien I. [35] S., 29 Tafeln. 23. Heft. Lydien. [41] S., 21 Tafeln. 28. Heft. Syrien: Nicht-
königliche Prägungen. [52] S., 46 Tafeln. (13) Folio. Orig.-Broschuren 350.-
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203 Münzsammlung der Universität Tübingen. Komplettes Set aus den bisher erschienenen 6 Heften: 
1. Heft [Bearb. Mannsperger, D.]. Hispania - Sikeileia, Nr. 1-730. Berlin 1981. X, [30] S., 30 Tafeln. 
2. Heft [Bearb. Mannsperger, D.]. Taurische Chersones - Korkyra, Nr. 731-1542. Berlin 1982, [31] S., Tafeln 
32-55. 3. Heft [Bearb. Mannsperger, D. /Fischer-Heetfeld, G.]. Akarnien - Bithynien, Nr. 1543-2173. Berlin 
1985. [29] S., Tafeln 56-78. 4. Heft [Bearb. Mannsperger, D.]. Mysien - Ionien, Nr. 2174-3306. München 
1989. [37] S., Tafeln 79-109. 5. Heft [Bearb. Mannsperger, D.]. Karien und Lydien, Nr. 3307-3886. München 
1994. [26] S., Tafeln 110-129. 6. Heft [Bearb. Mannsperger, D. /Matzke, M.]. Phrygien - Kappadokien - 
römische Provinzialprägungen in Kleinasien. Nr. 3887-4744. München 1988. [39] S., Tafeln 130-162.
  (6) Folio. Orig.-Broschuren 150.-

204 Pfälzer Privatsammlungen (PfPs). Band 4. [Bearb. Nollé, J.]. Pamphylien. München 1993. 56 unpaginierte 
S. 50 Tafeln. Band 5. [Bearb. Nollé, J.]: Pisidien und Lyakonien, Nr. 1-586. 47 unpaginierte S. inkl. 1 Karte, 
36 Tafeln.  (2) Ganzleinen 50.-

205 The Royal Collection of Coins and Medals. Danish National Museum, Copenhagen Bd. 1 (Heft 1-5): 
Italy-Sicily. Bd. 2 (Heft 6-10): Thrace-Macedonia. Bd. 3 (Heft 11-17): Greece: Thessaly to Aegean 
Islands. Bd. 4 (Heft 18-21): Bosporus to Lesbos. Bd. 5 (Heft 22-28): Ionia, Caria and Lydia. 
Bd. 6 (Heft 29-33): Phrygia to Cilicia. Bd. 7 (Heft 34-39): Cyprus to India. Zusammen ca. 450 Tafeln. 
Nachdruck West Milford, New Jersey 1981-1982 der 39 Bände der Erstausgabe Kopenhagen 
1942-1965. Beigefügt: Heft 40. Egypt: The Ptolemies. Kopenhagen 1977. 696 Nrn., 22 Tafeln; 
Heft 41: Alexandria -Cyrenaica. Kopenhagen 1974. 1322 Nrn., 31 Tafeln; Heft 42: North Africa, Syrtica-
Mauretania. Kopenhagen 1969. 757 Nrn., 28 Tafeln; Heft 43: Spain-Gaul. Kopenhagen 1979. 859 Nrn., 
39 Tafeln; Dazu: Supplement: Acquisitions 1942-1996. Kopenhagen 2002. 13, 56 S., 54 Tafeln.
 (12) 7 Vol. Ganzleinen - 5 Vol. Orig.-Broschur 450.-

206 Sylloge Nummorum Graecorum Finland. The Erkki Keckman Collection in the Skopbank, Helsinki. 
Part 1. Karia. Bearbeitet von U. Westermark und R. Ashton. Helsinki 1994. 929 Nrn., 32 Tafeln und Text 
gegenüberstehend. Part II. Asia Minor except Karia. Bearbeitet von R. Ashton. Helsinki 1999. 822 Nrn., 32 
Tafeln und Text gegenüberstehend.  2 Vol. Ganzleinen 100.-

207 Sylloge Nummorum Graecorum France 3. Cabinet des Médailles. Pamphylie, Pisidie, Lycaonie, Galatie. 
Bearb. von E. Levante. Paris /Zürich 1994. 2674 Nrn., 146 Tafeln.  Ganzleinen 45.-

208 Sylloge Nummorum Graecorum France 6,1. Département des Monnaies, Médailles et Antiques. Italie, Vol. 
I: Etrurie-Tarente. Bearb. von Anna Rita Parente. Paris /Zürich 2003. xci S., Vorwort, Index, Konkordanz, 
141 Tafeln. mit 2283 Münzabbildungen und Text gegenüberstehend.  Ganzleinen 100.-

209 Sylloge Nummorum Graecorum Great Britain. Vol. IX. The British Museum. Part 1: The Black Sea. Bearb. 
von M. Price. London 1993. 140 S., 59 Tafeln, 1 Kte. Ganzleinen 75.-

210 Sylloge Nummorum Graecorum Great Britain. Vol. XII. The Hunterian Museum, University of Glasgow, Part 
I: Roman Provincial Coins: Spain - Kingdoms of Asia Minor. Bearb. von J. Goddard. Oxford 2004. 2428 
Nrn., 440 S., davon 173 Tafeln. Ganzleinen 50.-

211 Sylloge Nummorum Graecorum Greece 2. The Alpha Bank Collection. Macedonia I: Alexander I – 
Perseus. Bearb. von Sophia Kremydi-Sicilianou. Athen 2000. 136 S. mit 1148 Münzabb. und Text gegen-
überstehend. Ganzleinen 45.-

212 Sylloge Nummorum Graecorum Greece 5. Numismatic Museum Athens. The A.G. Soutzos Collection. 
Bearb. von E. Tsourti & M.D. Trifi ró. Athen 2007. 310 S. mit 1769 Münzabb. und Text gegenüberstehend, 
Indizes. Ganzleinen 25.-
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213 220

213 SNG Switzerland I. Sammlung E. Levante. Cilicia. Bearb. von E. Levante. Bern 1986. 36 S. Vorwort, Index, 
Karte, 125 Tafeln mit 1861 Münzabb. und Text gegenüberstehend. Beigefügt: Supplement 1. Zürich 1993. 
XVIII, 36 S., 35 Tafeln. 2 Vol. Ganzleinen mit Schutzumschlag 150.-

214 SNG Switzerland II. Sammlung J.-P. Righetti im Bernischen Historischen Museum. Bearbeitet von Balázs 
Kapossy. Bern 1993. Vorwort, Index, 188 Tafeln mit 3084 Münzabbildungen und Text gegenüberstehend.
 Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

215 Sylloge Nummorum Graecorum Turkey 9,3. The Özkan Arıkantürk Collection. Volume 3: Mysia. Turkish 
Institute of Archaeology, Istanbul 2020. Bearb. A. Erol-Özdizbay / O. Tekin. 85 S. mit 1230 Münzabb. auf 38 
Tafeln und Text gegenüberstehend. Bestoßen. Ganzleinen 20.-

216 Sylloge Nummorum Graecorum USA. The Burton Y. Berry Collection. Part 1. Macedonia to Attica. Bearb. 
von Margaret Thompson and Ross Holloway. New York 1961, 28 Tafeln und Text gegen-überstehend. Part 2: 
Megaris to Egypt. New York 1962. 30 Tafeln und Text gegenüberstehend. Zusammen 1506 Nrn. C-S 1916. 

Ganzleinen 100.-
Ex Peus 353 (1997), 6343.

217 The Collection of the American Numismatic Society. Part 1: Etruria - Calabria. New York 1969. 
1618 Nrn., 39 Tafeln; Part 2: Lucania. New York 1972. 1072 Nrn., 38 Tafeln; Part 3: Bruttium-Sicily I: 
Abacaenum-Eryx. New York 1975. 1348 Nrn., 38 Tafeln; Part 4: Sicily II: Galaria-Styella. New York 
1978. 748 Nrn., 25 Tafeln; Part 5: Sicily III: Syracuse-Siceliotes. New York 1988. 1408 Nrn., 
45 Tafeln; Part 6: Palestine-South Arabia. New York 1981. 1615 Nrn., 54 Tafeln; Part 7: Macedonia 
I. Cities, Thraco-Macedonian Tribes, Paeonian Kings. New York 1987. 1062 Nrn., 39 Tafeln; Part 
8: Macedonia II. Alexander I-Philip II (498-336 BC). New York 1995. 1005 Nrn., 34 Tafeln. CS 1917.
 8 Vol. Broschiert [3] & Ganzleinen 5 0 0 . -

218 The Collection of the American Numismatic Society. Part 3: Bruttium-Sicily I: Abacaenum-Eryx. New 
York 1975. 1348 Nrn., 38 Tafeln und Text gegenüberstehend; Part 4: Sicily II: Galaria-Styella. New York 
1978. 748 Nrn., 25 Tafeln und Text gegenüberstehend; Part 5: Sicily III: Syracuse-Siceliotes. New York 1988. 
1408 Nrn., 45 Tafeln und Text gegenüberstehend. 3 Vol. Broschiert [1] & Ganzleinen 100.-

219 The Collection of the American Numismatic Society. Part 6: Palestine-South Arabia. New York 1981. 1615 
Nrn., 54 Tafeln.  Ganzleinen 25.-

220 The Collection of the American Numismatic Society. Part 9: Graeco-Bactrian and Indo-Greek Coins. Bearb. 
O. Bopearachchi. New York 1999. 1745 Nrn., 76 Tafeln.  Ganzleinen 150.-

ORIENTALEN
221 Alram, M. / Klimburg-Salter, D. / Inaba, M. / Pfi sterer, M. (eds.). Coins, Art and Chronology II. The First 

Millennium C.E. in the Indo-Iranian Borderlands. Wien 2010. 476 S., zahlr. Textabbildungen Kartoniert 75.-
222 Al-‘Ush, M. Abu-l-Faraj. The Silver Hoard of Damascus: Sasanian, Arab-Sasanian, Khuwarizmian and 

Umayyad, kept in the National Museum of Damascus. Damaskus 1972. [4] 359 S., 47 Tafeln, [4] S. Text 
Englisch. Einführungen in Englisch und Arabisch. Ganzleinen 100.-
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223 Allan, J. Catalogue of the Coins of Ancient India. London 1936. clxvii, 318 S., 46 Tafeln. Abb. und Tabellen 
im Text.  Orig. kastanienbraunes Ganzleinen mit Rückengoldprägung 100.-
Aus Bibliothek Adolph Hess, ex Peus 331 (1991), 8442.

224 Gaube, H. Arabosasanidische Numismatik (Handbücher der mittelasiatischen Numismatik Band II). 
Braunschweig 1973. VI, 170 S., 10 und 14 Tafeln., 1 gefaltete Karte, 1 gefaltete Tabelle.  Ganzleinen 25.-

225 Göbl, R. Sasanian Numimatics (Manuals of Middle Asian Numismatics Vol. I). Braunschweig 1971. 
X, 147 S., 16 Prägetabellen, 16 Tafeln, 1 Faltkarte.  Ganzleinen 25.-

226 227

226 Göbl, R. Dokumente zur Geschichte der Iranischen Hunnen in Baktrien und Indien. Wiesbaden 1967. Band 
1-4 (komplett). Bd.1: Katalog. XXII, 276 S.; Bd.2: Kommentare. VII, 352 S., 1 Faltkarte; Bd.3: Fototafeln. 
XV S., 98 Tafeln; Bd.4: Zeichentafeln. XI S., 48 Tafeln.  4 Vol. Broschiert 100.-
Ex Peus 353 (1997), 6133.

227 Göbl, R. System und Chronologie der Münzprägung des Kušānreiches (Österreichische Akademie der 
Wissenschaften Phil.-Historische Klasse Sonderband). Wien 1984. 153 S., 40 Tabellen, 180 Tafeln, 
1 Faltkarte. Mit Exlibris. Folio. Orig.-Ganzleinen 250.-
Schon lang vergriff en und sehr gesucht!

228 Pfi sterer, M. Hunnen in Indien. Die Münzen der Kidariten und Alchan aus dem Bernischen Historischen 
Museum und der Sammlung Jean-Pierre Righetti. Mit typologischen Zeichnungen von Theresia Eipeldauer. 
Wien 2014. 335 S., zahlreiche Abb., 1 Karte.  Hardcover 75.-

229 ur Rahman, A. / Falk, H. Seals, Sealings and Tokens from Gandhara. Studies in the Aman ur Rahman 
Collection Vol. 1. Wiesbaden 2011. 238 S. mit zahlr. Abbildungen in Farbe.  Hardcover 70.-

RÖMER
230 Albert, R. Die Münzen der Römischen Republik: Von den Anfängen bis zur Schlacht von Actium 

(4. Jahrhundert v. Chr. bis 31 v. Chr.). Regenstauf 2003. 272 S., 1500 s/w Abbildungen. Bewertungen. 
Beigefügt: Gebhardt, R. /Backs, N.J. Münzkatalog: Römische Republik. Von 290 v. Chr. bis Marcus 
Antonius. Augsburg 1998. 215 S mit zahlr. Abbildungen. Bewertungen.  (2) Hardcover & broschiert 35.-

231 Alföldi, A. A Festival of Isis in Rome under the Christian Emperors of the IVth Century - Isis-szertartá sok 
Ró má ban a negyedik szá zad kereszté ny csá szá rai alatt. Dissertationes Pannonicae Ser. II. Fasc. 7. Budapest 
1937. 95 S., 20 Tafeln. C-S 4719. Fotokopie. Hardcover 50.-
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239232 242

232 Alföldi, A. A Kontorniát-Érmek… Die Kontorniaten: ein verkanntes Propagandamittel der stadtrömischen 
heidnischen Aristokratie in ihrem Kampfe gegen das Christliche Kaisertum. Budapest 1942. Tafelband: [2] 
S, 71 Tafeln. C-S 4982.  Orig.-Broschur 100.-

233 Alföldi, M. R-. Bild und Bildersprache der römischen Kaiser: Beispiele und Analysen (Kulturgeschichte der 
Antiken Welt Bd.81). Mainz 1999. 304 S. mit 260 s/w Abb.  Hardcover mit Schutzumschlag 20.-

234 Alram, M. Die Münzprägung des Kaisers Maximinus I. Thrax (235/238). Wien 1989. 103 S., 35 Tafeln.  
Broschiert 20.-

235 Babelon, E. Description historique et chronologique des monnaies de la République romaine, vulgairement 
appelées monnaies consulaires. Paris /London 1885-1886. XII + LVI, 562 S.; [4], 669 S., zahlreiche Abb.  

2 Vol. Helles Halbleder, mit ledernen Eckbezügen und geprägten Rücken 250.-
236 Backendorf, D. /Wigg, D et al. Geld aus dem antiken Rom. Frankfurt 1991. 77 S. mit zahlreichen Abbildungen 

im Text.  Broschiert 15.-
237 Bahrfeld, M. von. Die Römische Goldmünzenprägung während der Republik und unter Augustus. 

Eine chronologische und metrologische Studie. Halle (Saale) 1923. XVI, 208 S., 28 Textabbildungen, 
16 Tafeln. C-S 3716. Halbleinen 100.-

238 Baldwin, A. Four Medallions from the Arras Hoard (Numismatic Notes and Monographs No. 28). New York 
1926. [4] 36 S. mit Textabb., 4 Tafeln.  Orig.-Broschur 20.-

239 Bastien, P. Le monnayage de bronze de Postume. Wetteren 1967. 239 S., 2 + 66 Tafeln. Orig.-Leinen 200.-
C-S 4270. Schon lang vergriff en und sehr gesucht !

240 Bastien, P. Le monnayage de Magnence (350-353). 2. erweiterte Aufl age Wetteren 1983. 349 S., 27 Tafeln.
  Ganzleinen 50.-

241 Bastien, P. /Callu, J.-P. Le Trésor monétaire de Fresnoy-lès-Roye II (261-309) | Inventaire des trésors de 
bronze constantiniens (313-348). Numismatique romaine et coopération internationale: Hommage à Hans-
Georg Pfl aum. Wetteren 1981 (NR XII). 140 S., 16 Tafeln, Textabbildungen.  Ganzleinen 30.-

242 Bastien, P. /Metzger, C. Le trésor de Beaurains (dit d’Arras). Wetteren 1977. 258 S., 18 Tafeln, Textabb. CS 
4591. Ganzleinen 100.-
Dieser Münzschatz römischer Goldmünzen, herausgegeben unter den Tetrarchen und zu Beginn der Regentschaft 
von Constantin, ist der bedeutendste, der jemals im Westen entdeckt wurde. Er beinhaltet unter anderem zahlreiche 
Schmuckstücke, darunter ein Collier von hängenden Aurei und Silberstücke, unter anderem ein bemerkenswerter 
Kerzenleuchter. Es handelt sich dabei um ein herausragendes Zeugnis, das besonders das Problem der kaiserlichen 
Geschenke im Spätkaiserreich erleuchtet.
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249243 254

243 Berger, F. Die Münzen der Römischen Republik im Kestner - Museum Hannover. Hannover 1989. 
539 S., davon 256 Tafeln mit 3952 Münzabbildungen. Hardcover 75.-
Schon lang vergriff en und sehr gesucht!

244 Berger, F. Kalkriese 1: Die römischen Fundmünzen. Mainz 1996. X, 169 S. mit 29 Abbildungen und 
40 Tafeln; Dazu: Ders. Römisches Geld. Gefunden in Niedersachsen. Hannover 1986. 64 S., zahlreiche 
Abb. im Text, einige farbig; Dazu: Cosack, E. / Berger, F. Ein römischer Münzschatz des 2. Jahrhunderts 
n. Chr. aus Rinteln, Ldkr. Schaumburg, in Niedersachsen. SD aus Studien zur Sachsenforschung 10, 1997. S. 
67-100, davon 10 Tafeln. (3) Ganzleinen & Broschiert 35.-

245 Bland, R. /Burnett, A. (eds.). The Normanby Hoard and other Roman coin Hoards. London 1988. 238 S., 40 
Tafeln. Beigefügt: Bland, R. (ed.). The Chalfont Hoard and other Roman coin hoards. London 1992. Chalfont 
St Peter. S. 155-205, Tafel 9-18 (Fotokopie)  (2) Ganzleinen & Geheftet 40.-

246 Carson, R.A.G. /Hill, P.V. /Kent, J.P.C. Late Roman Bronze Coinage (LRBC) AD 324-498. ND 1989 
der Ausgabe London 1978. 114 S., 4 Tafeln. Beigefügt: Bruck, G. Die spätrömische Kupferprägung. Ein 
Bestimmungsbuch für schlecht erhaltene Münzen. Graz 1961. XXIX, 105 S. zahlr. Abbildungen, Zeittafel, 
Karte. (2) Ganzleinen 25.-

247 Cohen, H. Description historique des monnaies frappées sous l’Empire romain communément appelées 
Médailles impériales. Zusammen 4181 S., Textabb. Nachdruck Graz 1955 der 2. Aufl age Paris /London 
1880-1892. 8 Bände und Supplement: Dictionnaire spécial: Français -Allemand-Anglais - Italien-Espagnol.
  (9) Ganzleinen 200.-

248 Compas, D. / Parisot, N. / Prieur, M. / Schmitt, L. Lyon: monnaies romaines. Collection Daniel Compas. 
Paris 2006. 352 S. mit 503 Münzabb. EL. Broschiert 20.-

249 Crawford, M.H. Roman Republican Coinage. Cambridge 1974. Volume I [Introduction and Catalogue] 
und Volume II [Studies, Plates and Indices]. 2 Bände, zusammen xiv + xi, 919 S., A-H, 70 Tafeln. 
C-S 3724. 2 Vol. Ganzleinen 250.-

250 Depeyrot, G. Zilil I. Colonia Iulia Constantia Zilil. Etude du Numéraire (Ecole française de Rome 250). Rom 
1999. 176 S., 19 Tafeln. Broschiert 35.-

251 Depeyrot, G. Les monnaies d’or de Dioclétien à Constantin I (284-337). Wetteren 1995. 178 S., 21 Tafeln; 
Ders. Les monnaies d’or de Constantin II à Zénon (337-491). Wetteren 1996. 334 S., 29 Tafeln. Ders. L’or du 
Bas-Empire. Inventaire justifi catif. Wetteren 2004. 155 S.  (3) Broschiert 125.-
Wichtige Typenkataloge der Goldmünzen ab Diocletian bis zum Fall des weströmischen Reiches.

252 Drost, V. Monnayage de Maxence (306-312 ap. J.-C.). Etudes Suisses de Numismatique, Vol. 3. Zürich 
2013. 432 S., 61 Tafeln mit über 1’200 Münzabbildungen. Ausführliche Zusammenfassungen in Deutsch (17 
Seiten), Englisch, Italienisch. Typenkatalog der Münzen des Maxentius mit einem Corpus aller Gold- und 
Silberprägungen. CD-Rom mit über 5’000 Münzen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 75.-
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253 Eisenlohr, H. /Pinsker, B. /Schubert, H. Kehrseiten: Politische Ereignisse im Spiegel römischer Münzen. 
Wiesbaden 1991. XXIII, 160 S. mit zahlr. Abbildungen, 16 Tafeln.  Broschiert 10.-

254 Elmer, G. Die Münzprägung der Gallischen Kaiser in Köln, Trier und Mailand. Sonderdruck aus “Bonner 
Jahrbücher” Heft 146. Darmstadt 1941. 106 S., 12 Fototafeln und 8 Falttabellen. Einband beschädigt und 
geklebt. C-S 4272. Orig.-Broschur in Privat-Schutzthülle 150.-
Die sehr seltene Originalausgabe!

255 Elmer, G. Die Münzprägung der gallischen Kaiser in Köln, Trier und Mailand. Bonn 1941. Neudruck mit den 
Tafeln aus J. de Witte, Recherches sur les Empereurs qui ont règné dans les Gaules. Lüttich 1974. 106 S., 49 
Tafeln.  Ganzleinen 100.-

256 Elmer, G. Verzeichnis der römischen Reichsprägungen von Augustus bis Anastasius. Wien 1933. Frontispiz, 
30 S., zahlreiche Übersichtstabellen. C-S 4021. Orig.-Broschur 15.-

257 Estiot, S. Bibliothèque nationale de France. Catalogue des monnaies de l’Empire romain (BNCMER). Band 
XII, 1: D’Aurélien à Florien. Paris 2004. Textband: XVI, 274 S., Tafelband: 182 S., 100 s/w Tafeln und 16 
Farbtafeln. 2 Vol. Ganzleinen mit Schutzumschlag 85.-

258 Găzdac, C. et al. In the Shadow of the Heathen’s Gate. The Black Book of the Gold Coins from Carnuntum. 
Cluj-Napoca 2014. 136 S. mit 202 Münzabbildungen.  Hardcover 20.-

260259 261

259 Giard, J.-B. Bibliothèque Nationale. Catalogue des monnaies de l’Empire romain. Bd. I: Auguste. 
2. überarbeitete und erweiterte Neuaufl age Paris 1988. XVI, 258 S., 73 Tafeln. Hardcover 25.-

260 Giard, J.-B. Bibliothèque Nationale. Catalogue des monnaies de l’Empire romain. Bd. II: De Tibère à Néron. 
Paris 1988. 184 S., 56 Tafeln. Exlibris. Hardcover 50.-

261 Giard, J.-B. Bibliothèque nationale de France. Catalogue des monnaies de l’Empire romain. Bd. III: Du 
soulèvement de 68 après J.-C. à Nerva. Paris 1998. IX, 366 S., 132 Tafeln, 16 Farbtafeln. Hardcover 50.-
Dieser dritte Band umfaßt fast 2500 Münzen aus dem Zeitraum des Bürgerkrieges in 68 bis einschließlich Nerva

262 Giard, J.-B. Commune di Verona Musei e Gallerie d’Arte, Ripostiglio della Venèra. Nuovo Catalogo 
Illustrato. Volume I: Gordiano III -Quintillo. Rom 1995. [4], 139 S., 18 Tafeln. Beigefügt: Estiot, S. Dto., 
Volume II/1: Aureliano. Rom 1995. 270 S., 56 Tafeln. Dies. Dto, Volume II/2: Tacito e Floriano. Verona 1987. 
112 S., 33 Tafeln. Gricourt, D. Dto, Volume IV: Caro - Diocleziano. Verona 2000. 263 S., inklusive 2 Karten, 
60 Tafeln.  (4) Orig.-Broschuren im Querformat 200.-

263 Gilljam, H.H. Antoniniani und Aurei des Ulpius Cornelius Laelianus, Gegenkaiser des Postumus. Köln 1982. 
78 S., davon Tabellen und 14 Tafeln. Hardcover 20.-
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265264 267

264 Gitler, H. /Gambash, G. (eds.). Faces of Power – Roman Gold Coins from the Victor A. Adda Collection. 
Jerusalem 2017. Frontipiz, 312 S., davon 60 Tafeln, 56 Vergrößerungstafeln, zahlr. Textabbildungen.
  Kartoniert 35.-

265 Göbl, R. Regalianus und Dryantilla. Dokumentation – Münzen, Texte, Epigraphisches. Wien 1970. 51 S., 
4 Tafeln.  Broschiert 25.-

266 Göbl, R. Die Münzprägung des Kaisers Aurelianus (270/275). MIR Bd. 47. Wien 1993. Textband 252 S. und 
Tafelband 165 Tafeln, 29 Tabellen. 2. Aufl . 1995. 2 Vol. Broschiert 50.-

267 Göbl, R.(†). Die Münzprägung der Kaiser Valerianus I. / Gallienus / Saloninus (253/268), Regalianus (260) 
und Macrianus / Quietus (260/262). MIR Bd. 36. Wien 2000. Textband 306 S. und Tafelband 156 Tafeln. 
Vergriff en! 2 Vol. Broschiert 100.-

268 Grant, M. Aspects of the Principate of Tiberius (Numismatic Notes and Monographs No. 116). New York 
1950. xviii, 199 S, 8 Tafeln.  Orig.-Broschur 35.-

269 Grierson, P. /Mays, M. Catalogue of Late Roman Coins in the Dumbarton Oaks Collection and the Whittemore 
Collection: From Arcadius and Honorius to the Accession of Anastasius. Washington 1992. XV, 499 S., 37 
Tafeln. Ganzleinen 50.-

270 Grünwald, M. Die römischen Bronze- und Kupfermünzen mit Schlagmarken im Legionslager Vindonissa. 
Basel 1946. 151 S. mit Abb. und 13 Tafeln. C-S 5002.  Halbleinen (Orig.-Broschur mit eingebunden) 45.-
Ex Peus 353 (1997), 6147.

271 Haeberlin, E.J. Aes Grave. Das Schwergeld Roms und Mittelitaliens einschliesslich der ihm voraus-
gehenden Rohbronzewährung. Frankfurt a.M. 1910. Band 1: Die Münzverzeichnisse. XXVIII, 280 S., 1 
Tafel. Halbleder, mit ledernen Eckbezügen (stärker berieben) und goldgeprägten Rücken. Dazu: Thurlow, 
B.K. & Vecchi, I. Italian Cast Coinage – Italian Aes Grave & Italian Aes Rude, Signatum and the Aes Grave 
of Sicily. London 1979. 50 S., 82 Tafeln.  (2) Halbleder & Ganzleinen 150.-

272 [Haeberlin]. Sammlung Ernst Justus Haeberlin. Die Gold- und Silbermünzen der römischen Republik bis 15 
v. Chr. | Catalogo della Collezione Haeberlin. Monete d’oro e d’argento della Repubblica romana. Con lista 
dei prezzi di aggiudicazione. Hochwertiger Nachdruck des Auktionskataloges Adolph E. Cahn & Adolph 
Hess Nachf., Frankfurt am Main vom 17.07.1933. Lugano 1977. 3304 Nrn., Frontispiz, XIV, 190 S., 29 
Tafeln. Schätzungspreise und Ergebnisliste. Mit einem Vorwort (Italienisch /Deutsch) von Herbert A. Cahn.  

Halbleder mit Goldrückenprägung 75.-
273 Hahn, U. Die Frauen des römischen Kaiserhauses und ihre Ehrungen im griechischen Osten anhand 

epigraphischer und numismatischer Zeugnisse von Livia bis Sabina. Saarbrücken 1994. 448 S. Broschiert 25.-
274 Herbert, K. The John Max Wulfi ng Collection in Washington University. Roman Republican Coins. New 

York 1987. IV, 48 S., 25 Tafeln. Beigefügt: Kampmann, U. Im Schatten der Adler Roms – Münzen der 
Republik aus der Sammlung Kurt Wyprächtiger. Zürich 2011. 240 S. mit 185 Textabb. und zahlreichen 
Vergrösserungen im Text, 6 Karten.  (2) Ganzleinen & Hardcover 35.-
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275 Hollander, D.B. Money in the Late Roman Republic. Leiden 2007. xii, 196 S.  Hardcover 100.-
276 Jamušakov Đ. Srebrni novac Rimske republike. Novi-Sad 2001. 83 S., Textabb. Ders. Novac iperatora od sule 

do Augusta. Novi-Sad 2001. 82 S, Textabb.; Ders. Rimski carevi i njihov novac. Od Avgusta do Domicijana. 
Bačka Palanka 2006. 99 S., zahlr. Abb.; Ders. Rimski carevi i njihov novac. Od Nerva do Komoda. Bačka 
Palanka 2007. 113 S., zahlr. Abb.; Ders. Rimski carevi i njihov novac. Od Pertinaksa do Aleksandra Severa. 
Bačka Palanka 2008. 114 S., zahlr. Abb.  (5) Hardcover [3] & Broschiert 15.-

277 Jeločnik, A. Najdba Argenteusov Zgovnje Tetrarhije v Sisku - The Sisak Hoard of Argentei of the Early 
Tetrarchy. Ljubljana 1961. 92 S., 15 Tafeln. Zweisprachig Slowenisch / Englisch.  Orig.-Broschur 45.-
Bedeutender Schatz von 1415 Argentei aus der ersten Tetrarchie

278 Kankelfi tz, B.R. Römische Münzen. Von Pompejus bis Romulus. 2. Aufl age München 1981. 568 S. mit 
zahlreichen Abb. im Text. Bewertungen. Beigefügt: Kampmann, U. Die Münzen der römischen Kaiserzeit. 
Regenstauf 2004. 544 S., ca. 3000 s/w Abb. Bewertungen.  (2) Hardcover 25.-

279 Kellner, W. Ein römischer Münzfund aus Sirmium. Gallienus - Probus. Thesaurus Nummorum Romanorum 
et Byzantinorum, Band 2. Wien 1978. 57 S., 20 Tafeln Orig.-Broschur 20.-

281280 283

280 Kent, J.P.C. /Overbeck, B. /Stylow, A.U. /Hirmer, M. u. A. Die Römische Münze. München 1973. 198 S., 1446 
Münzabbildungen auf 172 Tafeln, davon 26 in Farbe. Folio. Ganzleinen 30.-

281 King, C.E. Roman Quinarii. From the Republic to Diocletian and the Tetrarchy. Oxford 2007. xxii, 436 S., 54 
Tafeln, davon 17 Vergrößerungstafeln. Ganzleinen mit Schutzumschlag 75.-

282 Küthmann, H. / Overbeck, B. et al. Bauten Roms auf Münzen und Medaillen. München 1973. 270 S., 409 
Abb. Broschiert 10.-

283 Lacam, G. La fi n de l’Empire Romain et le monnayage d’or en Italie 455-493. Luzern /Paris 1983. 
Vol. I - II. Frontispiz, zus. 1108 S., davon 286 Tafeln.  2 Vol. Folio. Ganzleinen 100.-

284 Lahusen, G. Die Bildnismünzen der Römischen Republik. München 1989. 116 S.,1208 Münzbilder auf 96 
Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 45.-

285 Lallemand, J. /Thirion, M. Le trésor de Saint-Mard I. Étude sur le monnayage de Victorin et des Tétricus 
(Numismatique Romaine VI). Wetteren 1970. 263 Seiten, 53 Tafeln. C-S 4274. Broschiert 30.-
Mit Widmung des Autors (J. Lallemand).

286 Mac Dowall, D.W. The Western Coinages of Nero (NNM 161). New York 1979. xvii, 256 S. 25 Tafeln. C-S 
4161. Broschiert 25.-

287 Martin, P.-H. Die anonymen Münzen des Jahres 68 nach Christus. Mainz 1974. 95 S., 13 Tafeln. 
C-S 4171. Ganzleinen 25.-
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288 Martini, R. Collezione Pangerl. Contromarche imperiali romane (Augustus – Vespasian) – The Pangerl 
Collection. Catalog and Commentary on the Countermarked Roman Imperial Coins (Nomismata 6). Mailand 
2003. 288 + lxiii Seiten, davon 19 Tafeln mit 363 Münzabb., Textabb. Text italienisch mit einem 63-seitigen 
englischen Resümee. Ganzleinen 25.-

289 Matyszak, Ph. Geschichte der Römischen Republik. Von Romulus zu Augustus. Stuttgart 2004. 240 S. mit 
zahlreichen Textabbildungen.  Hardcover mit Schutzumschlag 20.-

290 Meadows, A. Between Greece and Rome. Coinage in the Imperium of Mark Antony. Athen 2019. 64 S. mit 
68 Textabb., 2 Karten. Broschiert 20.-

291 Montenegro, E. Monete Imperiali Romane. Con valutazioni e grado di rarità. Turin 1988. LXVIII , 644 S. mit 
zahlr. Textabbildungen. 6238 Nrn.  Hardcover 50.-

292 Newell, E.T. The Fifth Dura Hoard (Numismatic Notes and Monographs No. 58). New York 1933. [4] 14 S., 4 
Tafeln. Dazu: Bellinger, A.R., The Sixth, Seventh and Tehth Dura Hoards (Numismatic Notes and Monographs 
No. 69). New York 1935. [4] 75 S., 5 Tafeln. C-S 4684 & C-S 4597. (2) Orig.-Broschur 50.-

293 [Nicolas] Silbermünzen der Römischen Republik aus einer alten Privatsammlung [Dr. E. Nicolas]. Bank Leu 
AG, Zürich. Auktion 17 vom 3.-4. Mai 1977. 88 S. 41 Tafeln. 913 Nrn. Schätzungspreise und Ergebnisliste. 
C-S 3751. Orig.-Brochur 25.-

294 Ntantalia, F. Constantinopolis- und Kaisermedaillons. Bronzemedaillons in der Zeit Konstantins des Großen 
und seiner Söhne (330-364 n.Chr.). Saarbrücker Studien zur Archäologie und Alten Geschichte Bd. 15, 2001. 
380 S., 30 Tafeln. Broschiert 20.-

295 Overbeck, B. Rom und die Germanen. Das Zeugnis der Münzen. 1985. VIII, 72 S., 172 Abb. Broschiert 10.-
296 Overbeck, B. et al. Von Constantin zu Karl dem Grossen. Denkmäler des Heidentums und Christentum 

aus der Spätantike. Mainz 1990. 71 S. mit zahlr. Abb. Dazu: Garbsch, J. / Overbeck, B. Spätantike 
zwischen Heidentum und Christentum. 2. Aufl . München 1990. 232 S. mit 570 Abb. und 17 Farbtafeln 
(davon 155 Münzabb., über 70 Abb. von Tonlampen); Dazu: Overbeck, B. et al. Der römische Schatz 
von Regensburg-Kumpfmühl. Regensburg 2000. 174 S., 22 Textabb., über 600 Münzabbildungen, 
12 Farbtafeln. (3) Hardcover [2] & Broschiert 35.-

297  Pangerl, A. (Hrsg). Portraits – 500 Years of Roman Coin Portraits | 500 Jahre römische Münzbildnisse. 2. 
Erweiterte Aufl age München 2017. IX, 474 S. mit fast 800 farb. Abbildungen. Hardcover 30.-

298 Paolucci, R. /Zub, A. La Monetazione di Aquileia Romana. The Roman Imperial Coinage of Aquileia. 2000. 
260 S., 827 Textabb., 8 Vergrößerungstafeln in Farbe. Text Italienisch / Englisch. Ganzleinen 85.-

299 Pfeiff er, H.J. Die römischen Münzen aus Markianopolis – Sammlung H.J. Pfeiff er. Kaarst 2010. 230 S. mit 
827 farb. Münzabbildungen.  Hardcover 45.-

300
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300 Roman Imperial Coinage (RIC). Mattingly, H. /Sydenham, E.A. u.a. (Hrsg.). 10 Bände in 15 Teilen. 
Nachdruck London 1968-1972 der Originalausgabe London 1923-1994; Band I (1968), Band I² als zweite 
überarbeitete Aufl . London 1984, dem Nachdruck des 1926 ursprünglich publizierten Bandes II (beinhaltend 
die Reihen von Vespasian bis Hadrian) hinzugefügt Band II,1 (die Neuausgabe resp. vollständig überarbeitete 
Fassung der Münzreihen von Vespasian bis Domitian, von Carradice, I.A. /Buttrey, T.V. London 2007).
 (15) Orig.-Ganzleinen 600.-

301 Roman Imperial Coinage (RIC). Vol. II, Part 3: From AD 117 to AD 138 - Hadrian. Second fully revised 
edition / Zweite, komplett überarb. und erweiterte Neuaufl age. Bearb. von Richard Abdy und Peter Franz Mittag. 
London 2019. xxv, 332 S., 218 Tafeln. 3204 Nrn.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 125.-

307302 326

302 Schaad, D. (éd.). Le Trésor d’Eauze. Bijoux et monnaies du IIIe siècle après J.-C. Toulouse 1992. LXIII, 435 
S., 93 Tafeln, 8 Farbtafeln, zahlr. Farb- und s/w Textabb. Ganzleinen mit Schutzumschlag 100.-

303 Schillinger-Häfele, U. Consules   Augusti   Caesares: Datierung von römischen Inschriften und Münzen. 
Stuttgart 1986. 152 S. mit zahlr. Abbildungen, 13 Vergrößerungstafeln.  Broschiert 10.-

304 Schlüter, W. (Hg.). Kalkriese – Römer im Osnabrückter Land. Bramsche 1993. Archäologische Forschungen 
zur Varusschlacht. Mit Beiträgen von F. Berger [Münzen] u.a. Bramsche 1993. 322 S. mit zahlr. Abb. 
Beigefügt: Schlüter, W. /Wiegels, R. (Hg.). Rom, Germanien und die Ausgrabungen von Kalkriese. Osnabrück 
1999. 740 S. mit zahlreichen zum Teil farbigen Textabbildungen. 33 Aufsätze, davon 7 numismatisch.
  (2) Ganzleinen mit Schutzumschlag & Broschiert 45.-

305 Schmidt-Dick, F. Typenatlas der römischen Reichsprägung von Augustus bis Aemilianus. Zweiter Band: 
Geographische und männliche Darstellungen. Wien 2011. 378 S., 80 Tafeln.  Hardcover 70.-

 306 Schulte, B. Die Goldprägung der gallischen Kaiser von Postumus bis Tetricus. Aarau 1983. 189 Seiten, 28 
Tafeln. Ganzleinen 25.-

307 Schulzki, H.-J. Die Antoninianprägung der Gallischen Kaiser von Postumus bis Tetricus (AGK). 
Typenkatatalog der regulären und nachgeprägten Münzen. Bonn 1996. XVII, 228 Seiten, 31 Tafeln, 
1 Faltbeilage. Ganzleinen 100.-
Vergriff en und sehr gesucht.

308 Seaby, H.A. Roman Silver Coins. Vollständiges Set aus sämtlichen 5 Bände. Vol. I: The Republic to Augustus. 
3. überarb. Auflage London 1978. vi, 166 S., Textabb.; Vol. II: Tiberius to Commodus. 3. überarb. 
Auflage London 1979. [4] 257 S., Textabb.; Vol. III: Pertinax to Balbinus & Pupienus. 2. überarb. 
Aufl age London 1982. viii, 161 S., Textabb.; Vol IV: Gordian III to Postumus. 2. überarb. Aufl age London 
1982. viii, 137 S., Textabb.; Vol V: Bearb. v. C.E. King: Carausius to Romulus Augustus. 1987. [6] 214 S., 
Textabb.  (5) Ganzleinen 75.-

309 Sear, D.R. The History and Coinage of the Roman Imperators 49-27 BC. London 1998. xxxii + 360 S., 435 
Münzen beschrieben und abgebildet, Textabb., Karten, Bewertungen.  Ganzleinen 35.-

310 Sear, D.R. Roman Coins and their Values. The „Millennium Edition“. Komplett überarbeitete und 
erweiterte Neuaufl age in 5 Bde. Bewertungen in £ und US Dollars für zwei Erhaltungsgraden (drei 
für Bronzemünzen). Band 1-5, London 2000-2014. Zusammen 21669 Nrn., 2891 S. mit über 5000
Münzabbildungen.  (5) Ganzleinen mit Schutzumschlag 150.-
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311 Selke, V. Ein Hortfund spätantiker Bronzemünzen aus Meckel, Eifelkreis Bitburg-Prüm - 7486 Prägungen vom 
3. Jahrhundert bis zur tetrarchisch-konstantinischen Zeit, verborgen 312/13 n. Chr. Trierer Zeitschrift 38, 2021. 
752 S., davon 294 Tafeln Hardcover 55.-

312 Stoll, R. Tiere auf römischen Münzen. Trier 1992. X, 123 S. mit zahlr. Textabbildungen. Hardcover 15.-
313 Stumpf, G.R. Numismatische Studien zur Chronologie der römischen Statthalter in Kleinasien (122 v.-163 

n.Chr.). Saarbrücken 1991. 319 S., 21 Tafeln. Brosch ie r t 10.-
314 Sydenham, E.A. Historical References to Coins of the Roman Empire. London 1968. [4] 155 S. mit 

Abbildungen im Text.  Ganzleinen 15.-
315 Szaivert, W. Die Münzprägung der Kaiser Marcus Aurelius, Lucius Verus und Commodus (161-192). Wien 

1986. 2. Aufl . 1989. 336 S., 26 Tafeln. Broschiert 35.-
316 Voetter, O. Die Münzen der römischen Kaiser, Kaiserinnen und Caesaren von Diocletianus bis Romulus 284-

476 | Katalog der hinterlassenen Sammlung und Aufzeichnungen des Herrn Paul Gerin. Wien 1921. 416 S., 
einige Abbildungen im Text. Besitzerstempel. C-S 4067. Hardcover 50.-

317 Wamser, L. (Hrsg.). In Zus.arb. mit Ch. Flügel und B. Ziegaus. Die Römer zwischen Alpen und Nordmeer. 
Zivilisatorisches Erbe einer europäischen Militärmacht. Mainz 2000. XXII, 466 S. mit 421 Farb- und 192 
Schwarzweißabbildungen. Mit Widmung und Ex libris. Kartoniert 20.-

318 Weder, M. Der «Bachofensche Münzschatz» (Augst 1884). Mit einem Exkurs über die unter Aureolus in 
Mailand geprägten Postumusmünzen. SD aus Jahresberichte aus Augst und Kaiseraugst 11, 1990. Zusammen 
mit «Die spätrömische Befestigung auf Kastelen in Augst BL – Ein Vorbericht» Broschiert 25.-
Schatzfund von über 1100 Antoninianen. Wichtige Veröff entlichung zur Münzstätten-Zuweisung der Münzen des 
Postumus.

319 Wegner, M. Das römische Herrscherbild: Gordianus III. bis Carinus. Mit Beiträgen von J. Bracker und W. 
Real. Berlin 1979. 173 S., 62 Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

320 Werz, U. Gegenstempel auf Reichs- und Provinzialprägungen der römischen Kaiserzeit – Katalog 
der Sammlung Dr. Konrad Bech, Mainz. Speyer 2004. 183 S., 12 Tafeln. Mit Widmung und ex Libris. 
Beigefügt: Werz, U. /Berger, F. Die Funde von Kalkriese. Varus, Caecina oder Germanicus? SD aus 
Die Fundmünzen von Kalkriese und die frühkaiserzeitliche Münzprägung (R. Wiegels, Hrsg.). Dazu: Martini, 
R. Una collezione di monete romane imperiali contromarcate nel Gabinetto Numismatico di Locarno (Koinon 
1). Mailand 1993. 180 S., 11 Tafeln, Textabb. Text Italienisch/Englisch. (3) Broschiert 25.-

321 Wiegels, R. Silberbarren der römischen Kaiserzeit. Rahden 2003. 182 S., 31 Tafeln sowie 1 Falttabelle und 1 
Faltkarte. Broschiert 20.-

322 Wolf, J. Römische Münzen und ihre Geschichte, 48 v. Chr. – 518 n. Chr. – Sammlung und Geschichte. 
Privatdruck mit zahlreichen Abbildungen im Text und 6 Tafeln.  Hardcover mit Schutzumschlag 20.-

323 Woytek, B. Die Reichsprägung des Kaisers Traianus (98-117). Wien 2010 (MIR 14). 2 Bde. 682 S., 165 
Tafeln. Textband: X, 578 S., Tafelband: 104 S., IX+156 Tafeln. Konkordanz.  2 Vol. Hardcover 75.-

324 Zschucke, C.-F. Die römische Münzstätte Köln. Ihre Entstehung, Entwicklung und Bedeutung für die 
Geldgeschichte des gallischen Sonderreiches. Trier 1993. 128 S., 15 Tafeln. Dazu: Ders. Die römische 
Münzstätte Trier. Von der Münzreform der Bronzeprägung unter Constans und Constantius 346/348 n. Chr. 
bis zu ihrer Schließung im 5. Jh. 3. erweiterte Aufl age 1997. 128 S., davon 27 Tafeln. Ders. Die Bronze-
Teilstück-Prägungen der römischen Münzstätte Trier. Trier 1989. 65 S. mit zahlr. Abbildungen. Ders. Eine 
Soldkasse mit 3115 Antoninianen der zweiten Hälfte des dritten Jahrhunderts. Beigefügt: Gilles, K.-J. 
Das Münzkabinett im Rheinischen Landesmuseum Trier. Ein Überblick zur trierischen Münzgeschichte. 
Trier 1996. 72 S. mit zahlr. Abb. Ders. Der Trierer Goldschatz. Trier /Darmstadt 2014. 96 S., zahlreiche 
Abbildungen. (6) Broschiert 25.-

325 Zschucke, C.-F. Die Bronze-Teilstück-Prägungen der römischen Münzstätte Trier (ergänzte und erweiterte 2. 
Aufl age). Trier 2002. 92 S. mit zahlr. Textabbildungen und 18 Tafeln. Hardcover 20.-
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326 Zschucke, C.-F. /Alten, D. Die römische Münzserie Beata Tranquillitas in der Prägestätte Trier 321-323. 
Trier 2004. 148 S., davon 26 + 12 Tafeln. Beigefügt: Alten, D. Schilddarstellungen bei der Emission “BEATA 
TRANQUILITAS” der römischen Münzstätte Trier in den Jahren 321-323. SD aus Trierer Petermännchen 1996. 
S. 7-31, davon 6 Tafeln. Widmung des Autors. (2) Hardcover & Broschiert 100.-

Konvolute
327 Alföldi-R., M. Antike Numismatik, Teil 1: Theorie und Praxis. Mainz 1978. XLV, 218 S. mit Textabb., 

25 Tafeln mit 410 Münzabb., 7 Karten. C.S. 1626 (Seite III ausgeschnitten); Bruck, G. Die spätrömische 
Kupferprägung - Ein Bestimmungsbuch für schlecht erhaltene Münzen. Graz 1961. XXIX, 101 S., zahlr. 
Abb., Zeittafel, Karte (Fotokopie). Christ, K. Antike Numismatik. Einführung und Bibliographie. Darmstadt 
1972. 107 S. (mit einigen handschriftlichen Notizen); Göbl, R. Einführung in die Münzkunde der römischen 
Kaiserzeit. Wien 1960. 72 S. mit 6 Tafeln, 2 Tabellen und 1 Karte; Ilkić, M. Rimski novac s područja Novalje. 
Zadar 2007. 74 S., zahlreiche Abb.; Klemke, M. Der Untergang des julisch-claudischen Herrscherhauses. 
(Schriftenreihe der Münzfreunde Minden Heft 9). Minden 1982. 72 S., zahlr. Abb.; Kostial-Gürtler, M.  /
Ager, W. Im Hochwasser verloren - Der römische Silbermünzen-fund aus Prutting-Mühlthal. München 2013. 
1289 Fundmünzen (3. Jh.). 128 S. mit zahlreichen Farb.- und s/w-Abbildungen. Strauss, P. Die Münzen der 
spätrömischen Kaiserzeit, in: helvetia archaeologica 42, 1980. S. 54-74 mit zahlreichen Münzabbildungen.. 
Dazu: Antoninian Issues of the Tripolis Mint o.J. (Fotokopie). 13 S., Abb. (8) Hardcover [3] & Broschiert 25.-

328 Albert, R. Rom und Rhein – Macht und Münzen. Speyer 1996. 111 S. mit zahlreichen Abbildungen; Eisenlohr 
et al. Kehrseiten: Politische Ereignisse im Spiegel römischer Münzen. Wiesbaden 1991. XXIII, 160 S. mit 
zahlr. Abb., 16 Tafeln; Elmer, G. Verzeichnis der römischen Reichsprägungen von Augustus bis Anastasius. 
2. verbesserte und vermehrte Aufl age, Graz 1956. 30 S. Mit Frontispiz und zahlreichen Übersichtstabellen; 
Franke, P.R. / Hirmer, M. Römische Kaiserporträts im Münzbild. München 1961. 55 S., 52 Tafeln. CS 4832. 
Vorbesitzerstempel. Martini, R. Una collezione di monete romane imperiali contromarcate nel Gabinetto 
Numismatico di Locarno (Koinon 1). Mailand 1993. 180 S., 11 Tafeln, Textabb.; Sydenham, E.A. Historical 
References to Coins of the Roman Empire. London 1968. [4] 155 S. mit Abilldungen im Text.; Vismara, 
N. Monete romane repubblicane del Museo „G.B. Adriani“. Parte 1: Crawford 28/3-342/5b (nn.1–143). 
Mailand 1999. 32 S., davon 14 Tafeln. Vismara, N. Monete romane contromarcate del Museo G.B. Adriani 
di Cherasco. Parte 1: Monete repubblicane contromarcate. Mailand 1998. 24 S., Textabbildungen; Werz, U. 
Gegenstempel auf Reichs- und Provinzialprägungen der römischen Kaiserzeit – Katalog der Sammlung Dr. 
Konrad Bech, Mainz. Speyer 2004. 183 S., 12 Tafeln; Zschucke, C.-F. Die Bronze-Teilstück-Prägungen der 
römischen Münzstätte Trier (Trierer Petermännchen 3. Jg. 1989). S. 7-65, davon 18 Tafeln. Insgesamt 95 S.
 (10) Hardcover [2] & Broschiert 35.-

BYZANZ, VÖLKERWANDERUNG, FRÜHMITTELALTER
329 Bajocchi, P. & R. / Vecchi, I. With contributions of P. Clayton and S. Bendall. The Bajocchi Collection. 

Late Eastern Roman and Byzantine Coins acquired and found in Egypt. Evidence of Monetary Circulation. 
Mailand 2003. 417 Münzen. 87 S., 27 Tafeln. Kartoniert 30.-

330 Bendall, S. Byzantine Weights. An Introduction. London 1996. 68 S. Abb. Über 200 Gewichte beschrieben 
und abgebildet. Broschiert 20.-

331 D’Andrea, A. / Faranda, G. / Vichi, E. Le monete siciliane dai Bizantini agli Arabi. Castellalto 2012. 
848 S., 40 Farbtafeln.  Broschiert 25.-

332 Demo, Z. Ostrogothic Coinage from Collections in Croatia, Slovenia and Bosnia & Herzegovina. Ljubljana 
1994. XV, 323 S., 16+2 Tafeln, Textabb., Monogrammverzeichnis. Hardcover 35.-
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333 Dumbarton Oaks. Catalogue of the Byzantine Coins in the Dumbarton Oaks Collection and in the 
Whittemore Collection (Bellinger / Grierson Hrsg.). Vol. I (Bellinger, A.R.): Anastasius I to Maurice, 
491-602. Washington 1966 (1992). XXVI, 383 S., 80 Tafeln. Vol. II, Part 1-2 (Grierson, P.): Phocas to 
Theodosius III, 602-717. Washington 1968. VIII, 728 S., 24 Tab., 46 Tafeln. Vol. III, Part 1-2 (Grierson, P.): Leo 
III to Nicephorus III, 717-1081. Washington 1973. IX+VIII, 887 S., 70 Tafeln. (5) Ganzleinen 150.-

334 Ercolani-Cocchi, E. Imperi romano e bizantino, regni barbarici in Italia attraverso le monete del Museo 
Nazionale di Ravenna. Ravenna 1983. 125 S. mit zahlreichen Abb. Beigefügt: 2 Beiträge aus Münz-
sammler 12/1982, NNB 12/07.  Broschiert 10.-

335 Goodacre, H. A Handbook of the Coinage of the Byzantine Empire. Part I-III: Arcadius to Constantine XI 
Paleologus. London 1957 (1971). xi, 361 S. zahlreiche Abb.  Ganzleinen 20.-

336 Hahn, W. Moneta Imperii Byzantini. Rekonstruktion des Prägeaufbaues auf synoptisch-tabellarischer 
Grundlage, Band 1: Von Anastasius I. bis Justinianus I. (491-565) einschließlich der ostgotischen und 
vandalischen Prägungen. Wien 1973. 141 S., 42 Tafeln. 13 Prägetabellen. Band 2: Von Justinus II. bis 
Phocas (565-610) einschließlich der Prägungen der Heraclius-Revolte und mit Nachträgen zum 1. Band. 
Wien 1975. 146 S., 40 Tafeln, 13 Prägetabellen. Band 3: Von Heraclius bis Leo III. / Alleinregierung (610-
720). Mit Nachträgen zum 1. und 2. Band. Wien 1981. 315 S., 58 Tafeln. 16 Prägetabellen. C-S 5398. 
 3 Vol. Ganzleinen 250.-
Mit Ex libris. Seltenes Werk mit einer Gesamtaufl age von nur 200 Exemplaren. 

337 Hahn, W. Die Münzprägung des frühbyzantinischen Reiches. Anastasius I. bis Phocas und Heraclius-
Revolte, 491-610. Wien 2005. 222 S., mit zahlr. Textabbildungen, Karte. Mit Ex libris. Hardcover 25.-

338 Hahn, W. /Luegmeyer, A. Der langobardenzeitliche Münzschatzfund von Aldrans in Tirol. Wien 1992.
41 S. mit Textabbildungen, 4 Farbtafeln. Mit Ex libris. Broschiert 10.-

339 Lafaurie, J. Monnaies mérovingiennes du musée des Beaux-Arts de Lyon. Lyon 1996. 80 S., davon 1 
Karte und 9 Tafeln. Broschiert 10.-
250 Münzen aus der Merowingerzeit abgebildet und beschrieben nach dem neusten Stand der Forschung

340 Lowick, N.M. / Bendall, S. / Whitting, P.D. The “Mardin” Hoard. Islamic Countermarks on Byzantine 
Folles. London 1977. 79 S., davon 8 Tafeln.  Broschiert 20.-
Ex Peus 353 (1997), 6223.

341 Metlich, M A. The Coinage of Ostrogothic Italy. With a die study of Theodahad folles by E.A. Arslan and 
M.A. Metlich. London 2004. xii, 134 S., 28 Textabb., 3 Falttabellen, 17 Tafeln. Ganzleinen 80.-
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342 Raeder, J. Die byzantinischen Münzen im Kestner-Museum Hannover. Hannover 1987. 170 S., zahl-
reiche Abb. im Text. Beigefügt: Schultz, S. Byzantinische Münzen in der Frühchristlich-Byzantinischen 
Sammlung im Bode-Museum. Berlin 1977. 24 S. mit Textabb. Dazu: Gromotka, G. Byzantinische Münzen 
und ihre Nachfahren, aus: „Münzensammler“ 12/1982 (Fotokopie). (3) Hardcover & geheftet 25.-

343 Ratto, R. Lugano. Auktion vom 9. 12. 1930. Monnaies byzantines et d’autres pays contemporaines 
à l’Époque byzantine – La plus riche et la plus vaste collection privée. 2701 Lose, 151 S. und 68 Tafeln. 
Ergebnisliste. Nachdruck Amsterdam 1974. C-S 5424. Ganzleinen mit Goldprägung 50.-
Wohl bedeutendste Sammlung byzantinischer Münzen.

344 Retowski, O. Die Münzen der Komnenen von Trapezunt. 2. Aufl age, Braunschweig 1974. VIII, 190 S. 50 
Abb. im Text, 15 Tafeln mit 310 Münzabbidungen. Orig.-Ganzleinen 35.-

345 Sear, D. R. Byzantine Coins and Their Values. 2. überarbeitete und erweiterte Aufl age London 1987. 526 
S. mit zahlreichen Textabbildungen. Mit Ex libris. Beigefügt: Rynearson, P.F. Byzantine Coin Values. San 
Clemente, CA 1971. 109 S. mit Textabb., 3 Tafeln. (2) Hardcover 30.-

346 Stefan, F. Die Münzstätte Sirmium unter den Ostgoten und Gepiden. Ein Beitrag zur Geschichte 
des germanischen Münzwesens in der Zeit der Völkerwanderung. Halle/Saale 1925. 28 S., 1 Tafel. 
C-S 5644.  Orig.-Broschur 20.-

347 Vico, J. / Cruz, M. / Cores, G. Corpus Nummorum Visigothorum. Ca. 575-714: Leovigildus-Achila. Madrid 
2006. 725 S. mit Farbtafeln im Text. 2428 Nrn. Text English / Spanisch. Kunstleder 100.-
AINP Buchpreis 2007

348 Wroth, W. Catalogue of the Imperial Byzantine Coins in the British Museum. Nachdruck Chicago 1966 
der Ausgabe London 1908. cxii, 687 S., 1+78 Tafeln. Dazu: Ders. Western & Provincial Byzantine Coins 
of the Vandals, Ostrogoths, Lombards and of the empires of Thessalonica, Nicaea, and Trebizond in the 
British Museum. Nachdruck Chicago 1966 der Ausgabe London 1911. xciv, 344 S., 1+42 Tafeln. C S 
5423a - C S 5613a.  (2) Ganzleinen 100.-

349 Konvolut Auktionskataloge. Albuquerque, Rouen Nr. 30 vom 10.10.1991 (Coll. H.E.E.V.) 455 Nrn., 
Textabbildungen; Burgan, Paris VSO vom 10.06.1994 Monnaies mérovingiennes u.a.; Leu Numismatics / 
Numismatica Ars Classica, Zürich vom 26.05.1993 „ Arcadius to Constantine XI“. 75 S., 4 Farbtafeln, 44 
Tafeln, 613 Nrn.; Sotheby’s, New York vom 21.06.1991. The William Herbert Hunt Collection. Important 
Byzantine Coins. 646 Nrn., 2 Farbtafeln; Sotheby’s, New York vom 02.11.1998. An Important Private 
Collection of Byzantne Coins. 179 S., Textabb., 11 Farbtafeln. 599 Nrn. EL; Christie‘s, London vom 
22.04.1986. 51 S., 12 Tafeln, 373 Nrn. EL; Sincona , Zürich vom 16.05.2017 (In cooperation with Nomos). 
The Placidia Collection Coins of Eastern Rome and the Byzantine Empire. 267 S., Textabb., 563 Nrn.
  (7) Broschiert & Hardcover 10.-

Sigillographie
350 Alekseyenko, N. L’administration byzantine de Cherson - Catalogue des sceaux. Vorwort von J.-C. 

Cheynet. Paris 2012 (ACHCByz). 268 Seiten mit den Abbildungen von 160 Bleisiegeln. Russische 
Zusammenfassung - Russian summary.  Broschiert. 50.-

351 Cheynet, J.-C. Sceaux de la collection Zacos (Bibliothèque nationale de France) se rapportant aux 
provinces orientales de l’Empire byzantin. Paris 2001. 103 S., Textabbildungen.  Broschiert 20.-

352 Cheynet, J.-C. /Teodoridis, D. Sceaux byzantins de la Collection D. Theodoridis – Les sceaux 
patronymiques. Paris 2010. 274 S. mit zahlr. Textabbildungen.  Broschiert 25.-
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353 356

353 Jordanov, I. Corpus of Byzantine Seals from Bulgaria. Vol. 1: Seals with Geographical Names. Sofi a 2003. 
212 S. mit Textabbildungen; Vol. 2: Seals with Family Names, Sofi a 2006. 546 S. mit Textabb.; Vol. 3: Part 
1-2. Sofi a 2009. Part 1: Text. 597 S., Part II: Text and Illustrations S. 598-1274 mit VI + 168 Tafeln. Über 
3200 Bleisiegel.  3 (4) Vol. Kunstleder 300.-

354 Seibt, W. /Zarnitz, M.L. Das byzantinische Bleisiegel als Kunstwerk. Wien 1997. 231 S., zahlr. Abb. 
Beigefügt: Speck, P. Byzantinische Bleisiegel in Berlin (Poikila Byzantina 5). Berlin 1986. 261 S., 15 
Tafeln.  (2) Broschiert 25.-

355 Seibt, W. Ein Blick in die byzantinische Gesellschaft - Die Bleisiegel im Museum August Kestner. Rahden 
2011. 151 S. mit farbigen Abbildungen im Text und 40 farb. Vergrößerungstafeln.  Broschiert 15.-

356 Zacos, G. / Veglery, A. Byzantine Lead Seals. Vol. I. Basel 1972. Part I Nos.: 1-1095, Part II Nos.: 1096-
2671A , Part III Nos.: 2672-3231. imperial and allied seals: Vth to XIVth centuries. Non imperial seals: 
VIth to IXth centuries. 3 Textbände: xxxiv, 1965 S., Tafelband: 260 Tafeln.  4 Bde. Ganzleinen 250.-
Vergriff en und sehr gesucht ! Ex Peus 353 (1997), 6376.

TESSEREN, PLOMBEN
357 Dissard, P. Collection Recamier. Catalogue des plombs antiques (sceaux, tessères, monnaies et objets 

divers). Paris /London 1905. XXVIII, 328 S. 8 Tafeln. Das vordere u. hintere Umschlagblatt der Orig.-
Broschur mit eingebunden Ganzleinen mit goldgeprägtem Rückenschild 150.-

358 Jacobelli, L. Spintriae e ritratti giulio-claudii. Signifi cato e funzione delle tessere bronzee numerali 
imperiali. Parte 1. Spintriae e scene diverse: l’impianto iconografi co. Mailand 2000. 40 S. mit 66 
Textabb.  Broschiert 10.-

359 Leukel, H.-J. Römische Bleiplomben aus Trierer Funden. Trier 1995. 246 S., inkl. 74 Tafeln. Ders. 
Römische Plomben aus Trierer Funden 1995-2001. Trier 2001. 152 S., über 40 Abbildungen. Dazu: Ilkić, 
M. Antičke plombe iz Sotina (Cornacum). SD aus Radovi. Zagreb 2006. S 57-80 mit Textabbildungen.
 (3) Hardcover (1) u. broschiert (2) 25.-

360 Mlasowsky, A. Die antiken Tesseren im Kestner-Museum Hannover. Jetons, Spiel- und Verteilungsmarken 
im alten Rom. Hannover 1991. 96 S., davon 29 Tafeln mit 210 Abb. Dazu: A. Küter, Roman Tesserae with 
Numerals: Some Thoughts on Iconography and Purpose, in: Tokens. Cuture, Connections, Communities. 
Londond 2019. S. 79-93 mit Textabb. (Fotokopie). Dazu: L. Reis / N. Schindel, Kaiser - Huren - Spiele. 
Die römischen Messingtesserae mit Zahlzeichen in: money trend 5/98. (3) Broschiert 15.-

361 Overbeck, M. Römische Bleimarken. Eine Quelle zur Sozial- und Wirtschaftsgeschichte Roms. München 
1995. 92 S., 710 Abbildungen im Text. Broschiert 15.-

362 Rostowzew, M. Tesserarum Urbis Romae et Suburbii plumbearum sylloge. Nachdruck Leipzig 1975 der 
Ausgabe St Petersburg 1903 mit Supplement von 1905. IX (1), 440 + 24 S., 3 Tafeln; Tafelband: 12 
Tafeln.  2 Vol. Ganzleinen 85.-
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363 Rostowzew, M. Römische Bleitesserae. Ein Beitrag zur Sozial und Wirtschaftsgeschichte der römischen 
Kaiserzeit. 2. Neudruck der Ausgabe Leipzig 1905. Aalen 1979. (= Klio Beitäge zur alten Geschichte, 
Beiheft 3), 131 S., 2 Tafeln.  Broschiert 25.-
Ex MNA – Münchener Numismatisches Antiquariat. Auktion I (1987).

364 Simonetta B. /Riva R. Le Tessere erotiche romane (Spintriae). Lugano 1981. 37 S. 7 Tafeln.  Hardcover 50.-
365 Turcan, R. Nigra Moneta. Sceaux, jetons, tessères, amulettes, plombs monétaires ou monétiformes, objets 

divers en plombs ou en étain d’époque romaine conservés au Musée des Beaux-Arts de Lyon. 1987. 215 
S., 36 Tafeln. Broschiert 50.-

ANTIKE GEWICHTE – MÜNZGEWICHTE - MÜNZWAAGEN
366 Dürr, N. Catalogue des poids byzantins – Catalogue de la Collectoin Lucien Naville au Cabinet de 

Numismatique du Cabinet d’Art et d’Histoire de Genève. Genf 1964. 42 S., davon 19 Tafeln.  Broschiert 10.-
367 Franken, N. Aequipondia. Figürliche Laufgewichte römischer und frühbyzantinischer Schnellwagen. 

Alfter 1994. 246 S., 4 Beilage, 128 Tafeln. Dazu: Stutzinger, D. Zwei spätantike Schnellwaagen, in: 
Tesserae – Festschrift für Josef Engelmann. SD Jahrbuch für Antike und Christentum. Münster 1991. 
S. 304-328, 1 Falttafel, Taf. 41-50. Mahlig, W. Die Münze – Gewicht und Feingehalt. Handels- 
und Münz-gewichte von den Anfängen bis zur Gegenwart. S. 128-159 aus money trend 10/2003.
 (3) Broschiert 30.-

368 Kruse, F.W. /Stumpf, G. Auf die Goldwaage gelegt – Waage, Gewichte und Geld im Wandel der Zeiten. 
München 1998. VIII, 87 S. mit zahlr. Textabbildungen.  Broschiert 10.-

369 Münz Zentrum, Köln. Gewichte aus drei Jahrtausenden. Teil I: Auktion XXXII (1978). 136 Nrn.; Teil II: 
Auktion XXXVII (1979). 252 Nrn.; Teil III: Auktion XLV (1981). 158 Nrn.; Teil IV: Auktion XLIX (1983). 
211 Nrn. Mit Ergebnislisten. (4) Broschiert 30.-

370 Mutz, A. Römische Waagen und Gewichte aus Augst und Kaiseraugst. Augst 1983. 64 S. mit zahlreichen 
Textabbildungen. Dazu: Binsfeld, W., Römische Gewichte in Trier. SD Trierer Zeitschrift 53, 1990. S. 281-
290. Dazu: Meriçboyu, Y. / Atasoy, S. Steelyard Weights In The Form of Busts – Archaeological Museum 
of Istanbul. Istanbul 1983. 28 S., davon 8 Tafeln.  (3) Broschiert 15.-

371 Weber, K. Spätantike Gewichte - Das zweite Leben antiker und spätantiker Münzen. Beihefte zur 
Zeitschrift für Metrologie “Mass und Gewicht” Nr. 15 (2013). Schwelm 2013. 145 S. mit 182 Abb. und 
7 Farbtafeln. Broschiert 15.-

372 Weiß, P. et al. Sonderdrucke zu Marktgewichten aus Chiron Bd. 35 (mit Widmung an B. Gackstätter), 
2005, Bd. 37, 2007, S. 183-218 & 495-500.  (3) Broschiert 10.-

Konvolut Auktionskataloge
373 Kölner Münzkabinett. Auktion 28 (1980). Antike Gewichte, Münzgewichte, Münzwaagen. 278 Nrn. und 

Auktion 52 (1991). Münzwaagen und Münzgewichte. 300 Nrn. Dazu: Dr. Busso Peus Nachf., Frankfurt. 
Auktion 421 (2017), 2264 Lose, davon 441 Waagen und Gewichte (Slg. Fischer); Dazu: Spink Tasei 
Numismatics & NAC, Zürich. Auktion 52 (1994). 835 Lose, davon 65 Münzgewichte. Dazu: Schenk-
Behrens, Essen. V. Essener Waage-Auktion (1987). 844 Lose.  (5) Broschiert 10.-

FESTSCHRIFTEN
374 [Amandry]. Rome et les Provinces - Monnayage et Histoire - Mélanges off erts à Michel Amandry (Hrsg. 

L. Bricault / A. Burnett / V. Drost / A. Suspène). Bordeaux 2017 (Numismatica Antiqua 7). 464 S., davon 
30 Tafeln, zahlr. Münzabbildungen, Karten, Indices.  Kartoniert 35.-

375 [Bosch]. Ancient History, Numismatics and Epigraphy in the Mediterranean World. Studies in memory 
of Clemens E. Bosch and Sabahat Atlan and in honour of Nezahat Baydur. (Ed./Hrsg.: O. Tekin unter 
Mitarbeit von A. Erol). 40 Beiträge in Türkisch (16) meist mit englischen Zusammenfassungen, Deutsch 
(8), Englisch (9), Französisch (4), Italienisch (3). Istanbul 2009. XXII + 380 S., zahlr. Textabbildungen. 46 
Tafeln.  Hardcover 50.-
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376 [Cahn]. Festschrift Herbert A. Cahn. Zum 70. Geburtstag gewidmet und herausgegeben vom Circulus 
Numismaticus Basiliensis (Red. B. Schärli / H. Voegtli). Basel 1985. 153 S. mit zahlreichen Textabb. und 
23 Tafeln.  Orig.-Ganzleinen 50.-

377 [Franke]. Hellas und der griechische Osten. Studien zur Geschichte und Numismatik der griechischen 
Welt. Festschrift für Peter Robert Franke zum 70. Geburtstag. (W. Leschhorn, A.V.B. & A. Miron Hrsg.). 
Saarbrücken 1996. VI, 299 S., 11 Tafeln.  Hardcover d20.-
18 Beiträge u.a. D. Klose, Münzprägung und städtische Identität: Smyrna in der Römischen Kaiserzeit; K. Liampi, 
Das Corpus der Obolen und Hemiobolen des Thessalischen Bundes… M.K. & J. Nollé, Gamerses. Überlegungen zur 
Identität eines lokalen Münzherrn im Achämenidenreich.

378 [Le Rider]. Travaux de numismatique grecque off erts à Georges Le Rider. Hrsg. von M. Amandry und 
S. Hurter, unter Mitwirkung von D. Bérend. London 1999. 450 S., 50 Tafeln. Verlagsneu. Ganzleinen 25.-
Wichtige Festschrift mit 38 Aufsätzen zur griechischen - hauptsächlich hellenistischen - Numismatik, einschließlich 
einer Bibliographie von G. Le Rider.

379 [Novak]. Adriatica - Praehistorica e Antiqua. Miscellanea Gregorio Novak Dicata. Zagreb 1970. Frontispiz. 
XXXI, 744 S. mit zahlr. Abb., darunter: Rendić-Miočević, D., IONIOΣ „TO ΓENOΣ IΛΛYPIOΣ“ and the 
Graeco-Illyrian Coinage. S. 347-376 mit 22 Abb. und 4 Tafeln (Serbo-Kroatisch mit englischer Zfg.). 
Insgesamt 61 Aufsätze in Serbo-Kroatisch (mit Zusammenfassungen oft in Deutsch oder Französisch), 
Deutsch, Französisch, Italienisch, Englisch.  Ganzleinen mit (beschädigtem) Schutzumschlag 40.-

380 [Schönert-Geiss]. stephanos nomismatikos. Edith Schönert-Geiss zum 65. Geburtstag (U. Peter, Hrsg.). 
Berlin 1998. VIII, 701 S., davon 58 Tafeln, zahr. Textabb., Ktn., Frontispiz. Hardcover 45.-

381 [Westermark]. Florilegium Numismaticum. Studia in Honorem U. Westermark Edita. Stockholm 1992. 
382 S., davon 30 Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-
43 Beiträge hauptsächlich zur griechischen Numismatik.

MITTELALTER - NEUZEIT
MITTELALTER – NEUZEIT

382 Appel, J. Repertorium zur Münzkunde des Mittelalters und der neuern Zeit. Zweiter Band, Erste Abtheilung. 
Wien 1822. VIII, 1020 S. Dritten Band, Erste Abtheilung. Wien 1824. [2] 640 S. Dritten Band, Zweite 
Abtheilung. Wien 1824. IV, S. 641-1260, 1+11 Tafeln. Vierter Band, Erste Abtheilung. Wien 1828. VIII, 
616 S.  (4) Halbleinen 50.-

385383 401
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383 Berger, F. Die mittelalterlichen Brakteaten im Kestner-Museum Hannover. (Kestner-Museum, 
Sammlungskatalog 12). Hannover 1993. 357 S. inklusive zahlreicher Tafeln. Hardcover. Beigefügt: 
Berger, F. /Büttner, A. /Büttner, D. Die mittelalterlichen Brakteaten im Kestner-Museum Hannover, 
2. Teil. (Kestner-Museum, Sammlungskatalog 13). Hannover 1996. 58 S. inklusive zahlreicher Tafeln. 
Orig.-Broschur.  (2) Hardcover & Broschur 100.-

384 Blackburn, M. Viking Coinage and Currency in the Britisch Isles. London 2011 (2019). xii, 416 S., 
zahlreiche Textabbildungen.  Broschiert 40.-

385 Brause-Mansfeld, A. Feld-, Noth- und Belagerungsmünzen. 2 Bänden, in einem Band gebunden: ...von 
Deutschland, Österreich-Ungarn, Siebenbürgen, Moldau, Dänemark, Schweden, Norwegen, Russland, 
Polen usw. Berlin 1897. XI, 118 S., 48, [7] Tafeln; ...von England, Frankreich, Holland, Italien, Spanien. 
Berlin 1903. VIII, 80 S. 38 Tafeln. Frontispiz. Faksimile. Folio.  Bindung minimal gelockert. Ganzleinen 100.-

386 Dannenberg, H. Studien zur Münzkunde des Mittelalters (1848-1905). Ausgewählt und eingeleitet von B. 
Kluge. Leipzig 1984. XXXVII, 922 S.; 43 Tafeln. Beigefügt: Kluge, B. Münze und Geld im Mittel-alter. 
Frankfurt 2004. 63 S., zahlr. Abb. (2) Orig. Ganzleinen & Broschiert 30.-

387 Davenport, J.S. European Crowns 1484-1600. Frankurt 1977. 330 S., zahlreiche Abb.  Orig.-Kunstleder 75.-
388 Davenport, J.S. European Crowns 1600-1700. Galesburg 1974. VIII, 634 S. mit 2000 Abbildungen im 

Text.  Orig.-Kunstleder 100.-
389 Davenport, J.S. European Crowns 1700-1800. 3. Aufl age, Galesburg 1971. VII, 334 S. mit zahlreichen 

Abb. im Text. Bewertungsliste Sept. 1972. Orig.-Kunstleder 75.-
390 Davenport, J.S. European Crowns 1700-1800. 1. Aufl age, Galesburg 1961. VII, 334 S. mit zahlreichen 

Abb. im Text. Bewertungsliste Januar 1961. Beigefügt: Ders. European Crowns since 1800 (excluding the 
German States). Buff alo, N.Y. 1947. v, 193 S. mit zahlr. Abb.  (2) Orig.-Kunstleder 35.-

391 Davenport, J.S. The dollars of Africa, Asia & Oceania. Galesburg 1969. X, 208 S. mit zahlreichen Text-
abbildungen.  Hardcover 20.-

392 De Mey, J.R. Le Moyen-Age d’or. Brüssel 1984. 376 S., über 2000 Textabb.  Broschiert 45.-
393 Grierson, Ph. Münzen des Mittelalters. München 1976. 324 S. mit 602 Abbildungen auf zum Teil farbigen 

Tafeln.  Orig. Ganzleinen 25.-
394 Höfken v. Hattinsheim, R. Archiv für Bracteatenkunde. 4 Bde. Wien 1886-1906. Zus. 1490 S. 60 Tafeln. 

Nachdruck o.J.  4 Vol. Halbleinen 25.-
395 Kluge, B. Numismatik des Mittelalters. Band 1: Handbuch und Thesaurus Nummorum. Berlin / Wien 

2007. 512 S. mit 88 s/w- und Farbtafeln. Ganzleinen 50.-
396 Meding, H.R. Die Herstellung von Münzen. Von der Handarbeit im Mittelalter zu den modernen 

Fertigungsverfahren. Frankfurt 2006. 224 S., Textabbildungen.  Hardcover 25.-
397 Metcalf, D.M. The Coinage of South Germany in the Thirteenth Century. London 1961. 79 S. mit 

zahlreichen Handzeichnungen im Text, Ktn. Mit Besitzerstempel und Exlibris.  Orig.-Broschur 20.-
398 Rentzmann, W. Numismatisches Legenden-Lexicon des Mittelalters und der Neuzeit. Erster Theil: Berlin 

1865. Münzherren und Heiligen; VIII, 162 S., Zweiter Theil: Berlin 1866. Länder- und Städtenamen. VI, 
247 S.; Nachtrag. Berlin 1878. 46 S.  Hardcover 25.-
Aus Auktion Gerhard Hirsch 91 (1975).

399 Schlickeysen, F.W.A. / Pallmann, R. Erklärung der Abkürzungen auf Münzen der neueren Zeit, des 
Mittelalters und des Alterthums sowie auf Denkmünzen und münzartigen Zeichen. Dritte verbesserte und 
vermehrte Aufl age Berlin /Stuttgart 1896. VIII, 511 S., 2 Tafeln. Hardcover 45.-

400 Schlösser, E. Die Münztechnik - Ein Handbuch für Münztechniker, Medaillenfabrikanten, Gold- und 
Silberarbeiter, Graveure und technische Chemiker. Hannover 1884. VIII, 252 S. mit 121 Abb. im Text. 
Nachdruck (Faksimile) o.J. Halbleder 40.-
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401 Schwinkowski, W. Die meissnischen Brakteaten - Münz- und Geldgeschichte der Mark Meißen und 
Münzen der weltlichen Herren nach meißnischer Art (Brakteaten) vor der Groschenprägung. 1. Teil: 
Abbildungstafeln. Frankfurt 1931. 63 Tafeln mit einer kurzen Einleitung und über 1000 Brakteaten 
abgebildet. Textteil ist nicht erschienen. Orig.-Ganzleinen 100.-

402 Völckers, H.H. Karolingische Münzfunde der Frühzeit (751-800). Pippin, Karlmann, Karl der Große 
(I. und II. Münzperiode). Göttingen 1965. 217 S., Ktn., 17 Tafeln.  Orig.-Broschur 50.-

BALKAN
403 Ban, H. /Mirnik, I. Der Friesacherfund von Čakovec. Mailand 2010. 235 S., davon 7 + 39 Tafeln mit 126 

+ 817 Pfennige und Halbpfennige, 61 Vergrößerungen, zahlr. Textabb. Hardcover 35.-
404 Barac, B. Reference Catalogue Coins and Medals of Ragusa (Dubrovnik). Zagreb 2015. 115 S., zahlreiche 

Abbildungen.  Broschiert 20.-

405 Buzdugan, G. / Luchian, O. / Oprescu, C.C. Monede şi bancnote româneşti. Bukarest 1977. XL, 429 S. mit 
zahlr. Textabb., 20 Farbtafeln, 2 Ktn. In rumänischer Sprache mit englischen, dteutschen und russischer 
Zusammenfassungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 85.-

406 Dimnik, M. / Dobrinić, J. Medieval Slavic Coinages in the Balkans. London 2008. 256 S. mit zahlreichen 
Textabbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 45.-

407 Jovanović, M. СРПСКИ СРЕДНОВЕКОВНИ НОВАЦ (Serbische mittelalterliche Münzen). Belgrad 2001. 
187 S. zahlreiche Abb. und Karten. Dazu: Ders. Srpski srednjovekovni novac (Serbische mittelalterliche 
Münzen). Belgrad 1990. 22 S., 42Tafeln mit 252 Münzabb.  (2) Hardcover & Broschiert 35.-

408 Mimica, B. Numizmatika na povijesnom tlu Hrvatske (IV. st. pr. Krista - 1918) – Numismatik auf dem 
historischen Boden Kroatiens (IV. Jh. v. Chr. - 1918). Rijeka 1992. 514 S. zahlreiche Abbildungen. 
Zweisprachig Kroatisch / Deutsch.  Hardcover 35.-

409 Mimica, B. Numizmatika na povijesnom tlu Hrvatske rani srednji vijek – Numismatik auf dem historischen 
Boden Kroatiens – Frühes Mittelalter. Rijeka 1995. 655 S. zahlreiche Abbildungen. Karte. In kroatischer 
Sprache.  Hardcover 35.-

410 Pogačnik, A. Srednjeveške kovnice na Slovenskem. Ljubljana 2008. 178 S., zahlreiche Abbildungen im 
Text. In slowenischer Sprache.  Kartoniert 25.-

411 Popović-Gaj, D. Сјај ковања: новац из збирке Народног музеја = Splendour of coinage: coins from the 
collection of the National Museum of Belgrade. Belgrad 1979. 66 S., 52 Tafeln. Dazu: Tesla-Zarić, D. /
Slobodan, S. Katalog novca Osmanske imperije sakupljenog na području SFR Jugoslavije. Belgrad 1974. 
47 S. mit Abb.; dazu: Mandić, R. Katalog metalnog novca Jugoslavije i jugoslovenskih zemalja 1700-
1994. Belgrad 1995. 321 S., Abb.  (3) Broschiert 10.-

412 Rajić, N.P. Ilustrovani katalog novaca. rimskih i vizantiskih vladaoca: njihovo srodstvo i doba vladavine 
(Illustrierter Münzkatalog der römischen und byzantinischen Herrscher: ihre Familie und Herrschaft). 
Belgrad 1940. 388 S., davon 31 Tafeln. Dazu: Ders. Illustrierter Katalog von Münzen serbischer Zaren, 
Könige, Prinzen, Despoten, Großjupanen und anderer Aristokraten (700-1710) mit einer umfangreichen 
Ergänzung bosnischer, kroatischer, slawonischer, dalmatinischer und bulgarischer Münzen. Belgrad 1940. 
238+VI S., 740 Abb. im Text. In serbischer Sprache.  (2) Kleinformat, Leinen & Kunstleder 20.-

413 Rengjeo, I. Corpus der mittelalterlichen Münzen von Kroatien, Slavonien, Dalmatien und Bosnien. Graz 
1959. II, 142 S., 26 Tafeln, Faltkarte. Broschiert 150.-

414 Resch, A. Siebenbürgische Münzen und Medaillen von 1538 bis zur Gegenwart. Nachdruck Montreal 1965 
der Ausgabe Hermannstadt 1901. VIII, 292 S., 86 Tafeln.  Halbleinen 100.-

415 Velter, A.-M. Katalog der Münzausgaben des Fürstentums Siebenbürgen der Sammlung Ing. Constantin 
Orghidan. Bukarest 1994. 84 S., 22 Tafeln. Broschiert 20.-
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BELGIEN, NIEDERLANDE, LUXEMBOURG
416 Delmonte, A. Le Bénélux d’or - De gouden Benelux. Répertoire du monnayage d’or des territoires 

composant les anciennes Pays-Bas. Repertorium van de gouden munten geslagen in het gebied van 
de voormalige Niederlanden. Amsterdam 1964. 207 S. mit Abb. 33 Tafeln. Dazu: Ders. Supplement. 
Amsterdam 1978. 37 S.  (2) Ganzleinen & Broschur 100.-

417 Delmonte, A. Le Bénélux d’argent - De zilveren Benelux - The Silver Benelux. Amsterdam 1967. 320 S. 
mit Abb. 52 Tafeln.  Ganzleinen 100.-

418 Van Gelder, H.E. / Hoc, M. Les monnaies des Pays-Bas bourguignons et espagnols 1434-1713. Amsterdam 
1960. 210 S. 34 Tafeln.  Ganzleinen 50.-

419 Weiller, R. Les monnayages étrangers des princes luxembourgeois. Luxemburg 1982. Frontispiz, 311 S. 
mit zahlreichen Abb.  Ganzleinen 50.-

DEUTSCHLAND

426420 434

420 Bahrfeldt, E. Das Münzwesen der Mark Brandenburg. 3 Bände. [Band I:] Von den ältesten Zeiten bis 
zum Anfange der Regierung der Hohenzollern. Berlin 1889. IX, 321 S. 28 Tafeln.; [Band II:] Unter den 
Hohenzollern bis zum Grossen Kurfürsten, von 1415 bis 1640. Berlin 1895. VI, 570 S. mit einigen Abb. 
25 Tafeln. [Band III:] Unter Friedrich Wilhelm, dem Grossen Kurfürsten, und Kurfürst Friedrich 3. 1640-
1701. Halle (Saale) 1913. XI, 174 S. 27 Tafeln. Nachdruck Leipzig 1980.  3 Vol. Ganzleinen 150.-
Vollständige Reihe dieses bis heute unerlässlichen Werkes.

421 Bahrfeldt, E. Mittelaltermünzen. Band 1. Berlin 1915. 228 S., 15 Tafeln. Mit Ex libris.  Halbleinen 60.-
422 Beckenbauer, E. Die Münzen der Reichsstadt Regensburg (Bayerische Münzkataloge 5). Grünwald 

1978. 443 S. mit zahlreichen Abb. Kunstleder. Dazu: Ders. Ergänzungen, Berichtigungen, Stellung-
nahmen, Prägetabellen (einschließlich der von Hugo Geiger erstellten Bewertungsliste) Grünwald 1984. 
Klebebroschur. CS 9518. Beigefügt: Hahn, W. Grunszüge der Altbaierischen Münz und Geldgeschichte: 
Teil 11: Die Regensburger Münzprägung unter Herzog Otto 976-982. Aus money trend 7-8/2003, 
S. 138-143, davon 1 Tafel und Teil 12: Die Nabburger Münzprägung unter Herzog Otto 976-982. Aus 
money trend 11/2003, S. 174-177, zahr. Abb.  (4) Kunstleder [1] & Broschur 50.-

423 Beierlein, J.P. Die Medaillen und Münzen des Gesammthauses Wittelsbach auf Grund eines Manuscripts 
von J.P. Beierlein bearbeitet und herausgegeben vom K. Conservatorium des Münzkabinets. Bd. I. 
Bayerische Linie. Nachdruck (Xerokopîe) der Ausgabe München 1901. XXXVIII, 534 S., Abb., 4 Tafeln. 
Einige Anstreichungen, letzte Seite zerissen. Beigefügt: Obermayr, J.E. Historische Nachricht von 
Bayerischen Münzen, oder muthmaßliche Erklärung derer zu Reichenhall ausgegrabenen und in dem XI. 
und XII. Jahrhundert geschlagenen Münzen. Nachdruck (Fotolopie) der Ausgabz Frankfurt/Leipzig 1763. 
301 S.  (2) Halbleinen & Leinen 50.-
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424 Binder, C. /Ebner, J. Württembergische Münz- und Medaillenkunde. Band I. Stuttgart 1910. IV, 292 S., 3 
Doppeltafeln. Beigefügt: Klein, U. /Raff , A. Die Württembergischen Münzen von 1693-1797. Ein Typen-, 
Varianten- und Probenkatalog. (Süddeutsche Münzkataloge 3). Stuttgart 1992. 239 S. zahlreiche Abb. 
Beigefügt: Jaeger, K. Königreich Württemberg – Fürstentümer Hhenzollern. 2. Neubearb. Aufl age Basel 
1966. (3) Hardcover 50.-

425 [Bonhoff ]. Sammlung Dr. med. Friedrich Bonhoff , Hamburg; Auktion 293 vom 27.-28.10.1977 & 295 
vom 8.-9.6.1978 Dr. B. Peus Nachf., Frankfurt. Teil I: Deutsche Münzen des Mittelalters. 2158 Nrn., 
ausführliche Bibliographie, 256 Seiten mit Textabb. (mit EL); Teil II: Deutsche und ausländische Münzen 
des Mittelalters und der Neuzeit. Nrn. 2159-3222, 20 Tafeln. 2 Kataloge. Orig.-Broschur 85.-

426 Buchenau, H. /Pick, B. Der Brakteatenfund von Gotha (1900). München 1928. VIII, 162 S., mit Abb., 
29 Tafeln. 2 Ecken beschädigt (abgeschnitten), innen frisch. Dazu: Klein, U. Die deutsche Münzprägung 
gegen Ende des 12. Jahrhunderts und der „Barbarossa-Fund“. SD aus SNR 65, 1986. S. 205-218, 6 Tafeln. 
Dazu: Deutsche Bundesbank, Brakteaten der Stauferzeit, 1138-1254. Frankfurt ca. 1975. XXXIII S. mit 
zwei Farbtafeln, 106 Abb. und 1 Karte. (3) Orig.-Leinenband [2] & Broschiert 50.-

427 Cahn, E.B. Die Münzen des Hochstifts Eichstätt (Bayerische Münzkataloge 3). Grünwald 1962. 152 S. 
zahlreiche Abb. 1 Faltkarte. CS 9334. Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

428 Davenport, J.S. German Talers 1500-1600. Frankfurt 1979. 422 S. zahlreiche Abb.  Orig.-Kunstleder 125.-
429 Davenport, J.S. German Secular Talers 1600-1700. Frankfurt am Main 1976. 588 S., zahlreiche Abb. 

Beigefügt: Ders. German church and city talers 1600-1700. Galesburg 1967. 350 S., zahlreiche 
Abbildungen. (2) Orig.-Kunstleder & Ganzleinen 100.-

430 Davenport, J.S. German Talers 1700-1800. Galesburg 1958. 416 S. mit zahlreichen Abb. Inliegend lose 
beigefügte Bewertungsliste. Orig.-Kunstleder 75.-

431 Davenport, J.S. German Talers since 1800. Galesburg 1949. 207 S. mit zahlr. Abb. Inliegend 2 lose 
beigefügte Bewertungslisten (1949 & 1956) und Errata-Liste. Mit Widmung des Autors. Orig.-Kunstleder 50.-

432 Davenport, J.S. Silver Gulden 1559-1763. Frankfurt 1982. 383 S. mit zahlr. Abb.  Orig.-Kunstleder 50.-
433 Ehwald, R. Die Mittelaltermünzen von Würzburg 899-1495. Nordheim/Rhön 1988. 120 S., zahlreiche 

Abbildungen.  Hadcover 25.-
434 Exter, F. Versuch einer Sammlung von Pfältzischen Medaillen, Schau-Gedächtnis- und allerley andern 

Münzen, als Gold-Gulden / Ducaten / Thaler etc. und zwar vor dißmal die, welche derer Chur-Fürsten und 
Pfaltz-Graven von der Bayerischen- oder sogenannten Alten-Chur-Linie Geschichte erläutern. Teil 1+2. 
Faksimile der Ausgabe Zweibrücken 1759-1775. 646 S., 596 S. + [63] S. Register.  2 Vol. Halbleder 100.-

435 Falck, L. Mainzer Münzen mit einem Beitrag von Rudolf Friederich: Mainzer Taler als Nachprägungen. 
Mainz 1982. 63 S. mit zahlreichen Abb.  Broschiert 20.-

436 Fiala, E. Münzen und Medaillen der Welfi schen Lande. 1. Teil: Prägungen der Zeit der Ludolfi nger, 
Brunonen, Billinger, Supplingenburger etc. Prag 1916. 143 S. 6 Tafeln. 2. Teil: Die Welfen in den 
Sachsenlanden. Das alte Haus Braunschweig. Das alte Haus Lüneburg. Prägungen der Burgundier, der 
Welfen in Bayern, Italien etc. Prag 1910. 173 S. 11 Tafeln. 3. Teil: Das alte Haus Braunschweig, Linie 
zu Grubenhagen. Mittelbraunschweig-Mittellüneburg. Prag 1906/1907. 112 S. 5 Tafeln. 4. Teil: Das 
mittlere Haus Braunschweig, Linie zu Wolfenbüttel. Prag 1906. 268 S. 19 Tafeln. 5. Teil: Das mittlere 
Haus Braunschweig, Linie zu Calenberg. Prag 1904. 53 S. 4 Tafeln. 6. Teil: Das neue Haus Braunschweig 
zu Wolfenbüttel. Prag 1907/1908. 292 S. 18 Tafeln. 7. Teil: Das neue Haus Braunschweig zu Wolfenbüttel 
II. (Bevern). Prag 1909. S. 295-466, Tafeln. 19-27. 8. Teil: Das neue Haus Lüneburg (Celle) zu Hannover 
I. Prag 1912. 283 S. 14 Tafeln. 9. Teil: Das neue Haus Lüneburg (Celle) zu Hannover II. Prag 1913.
S. 287-587, Tafeln 15-36. 10. Teil: Das neue Haus Lüneburg zu Hannover III. Prag 1915. S. 591-766, 
Tafeln. 37-44. 11. Teil: Das neue Haus Lüneburg zu England (Großbritannien). Prag 1917. 292 S. 16 
Tafeln. Nachdruck (Faksimile) o.J. CS 9297. (11) Ganzleinen 250.-

437 Forneck, G.M. /Schellack, F. /Zimmer, R (Hrsg.). Geld im Hunsrück. Münzprägung und Geldumlauf 
zwischen Rhein, Mosel und Nahe. Simmern 2004. 176 S., Textabb. Mit Widmung. Hardcover 20.-
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438 Forster, A. v. Die Erzeugnisse der Stempelschneidekunst in Augsburg und Ph. H. Müller’s nach meiner 
Sammlung beschrieben und die Augsburger Stadtmünzen. Leipzig 1910 + Nachtrag Leipzig 1914. 
Nachdruck Augsburg 1980. 200 + 52 S. Beigefügt: Steinhilber, D. Geld- und Münzgeschichte Augsburgs 
im Mittelalter (SD aus: Jahrbuch für Numismatik 5/6 (1954/55), S. 5-142, 9 Tafeln. (2) Broschiert 50.-

439 Gaettens, R. Das Geld- und Münzwesen der Abtei Fulda im Hochmittelalter unter Auswertung der Münzen 
als Quellen der Geschichte und Kunstgeschichte, der Wirtschaftsgeschichte und des Staatsrechts. Fulda 
1957. 224 S. 32 Tafeln, 2 Klappkarten.  Ganzleinen 25.-

440 [Giesen]. Sammlung Giesen, Teil 1-2: Münzen der Ottonen und Salier. Auktionen 154-155 Frankfurter 
Münzhandlung Nachf. vom 6. November 2020 (S. 25-115, Lose 101-338) & 5. November 2021 (S. 7-119, 
Lose 339-637) u.a.  (2) Broschiert 10.-

441 Götz, E. Die Münzprägung der Oberpfalz. Geschichte und Katalog. Nürnberg 1992. 381 S. mit zahlr. Abb. 
im Text, 4 Beilagen, davon 1 Karte. Mit Widmung des Verlegers.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

442 Grasser, W. Münz- und Geldgeschichte von Coburg 1265-1923: Typenkatalog mit 775 Nummern 
einschliesslich der Rechenpfennige, Zollzeichen, Tormarken, des Notgeldes und der Banknoten. Frankfurt 
1979. 564 S. mit zahlreichen Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 20.-

443 Haas, R. Die Prägungen der Mannheimer Münzstätten, ca. 1390 / 1608-1610 / 1734-1825. Mannheim 
1974. 193 S., zahlreiche Abb.  Hardcover mit Schutzumschlag 20.-

444 Hävernick, W. Das ältere Münzwesen der Wetterau bis zum Ausgang des 13. Jahrhunderts 
(Veröff entlichungen der Historischen Kommission für Hessen und Waldeck 18.1). Kommentierte 
Neuaufl age [der Ausg. Marburg 1936] / mit Vorwort von N. Klüßendorf Marburg 2009. Frontispiz, 42 + X, 
116 S. 21 Tafeln, 1 Faltkarte. Ex libris. Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

445 [Hävernick] Dona Numismatica – Walter Hävernick zum 23. Januar dargebracht (herausgegeben von 
P. Berghaus / G. Hatz). Hamburg 1965. Frontispiz, XII, 338 S., Textabb., Karten, 24 Tafeln.  Ganzleinen 50.-

446 Hahn, W.R.O. Typenkatalog der Münzen der bayerischen Herzöge und Kurfürsten 1506-1805. Braunschweig 
1971. 80 S. 31 Tafeln mit 455 Abb. Hardcover mit (beschädigtem) Schutzumschlag Beigefügt: Ders. 
Moneta Radasponensis. Bayerns Münzprägung im 9. 10. und 11. Jahrhundert. Braunschweig 1976. 151 S., 
Abb. im Text, 41 Tafeln. (2) Hardcover mit Schutzumschlag & Leinen 25.-

447 Hammerich, H. Die deutschen Reichsmünzen. Ein Handbuch aller von 1871-1904 stattgehabten 
Ausprägungen, mit einem Anhang über die auf deutschen Münzstätten für Rechnung fremder 
Staaten hergestellten Münzsorten, sowie der einschlägigen Gesetze, Verordnungen pp. Berlin 1905. 
140 S. Beigefügt: Ders. Nachtrag I, enthaltend die Prägungen und Gesetze etc. der Jahre 1905 und 
1906, sowie Ergänzungen, Berichtigungen, Beschreibung der Probemünzen etc. Berlin 1907. 16 S.
 (2) Orig.-Ganzleinen, mit goldgeprägtem Rücken und Vorderdeckel & Geheftet 50.-

448 Hauser, J. Die Münzen und Medaillen der im Jahre 1156 gegründeten (seit 1255) Haupt- und Residenzstadt 
München mit Einreihung jener Stücke, welche hierauf Bezug haben. München 1905. XXXII, 318 S. 42 
Tafeln.  Halbleder 25.-

449 Heuser, E. Die Münzen und Medaillen von Landau. SD aus Mitteilungen der Bayerischen Numismatischen 
Gesellschaft. München 1898. S 65-114, 8 Tafeln. Beigefügt: Raff , A. Bemerkungen zu den unter Alexander 
von Württemberg geprägten Landauer Belagerungsklippen. SD aus der Münzen- und Medaillensammler 
Berichte 141, 1984. 12 S mit Abb. Dazu: Ders. Die Münzen und Medaillen der Württembergischen 
Nebenlinie Neuenstadt in: Münzen- und Medaillensammler Berichte 170, 1990. S. 886-923, davon 11 
Tafeln. (3) Orig.-Broschur 30.-

450 Jaschke, N. / Maercker, F.P. Schlesische Münzen und Medaillen. Ergänzung und Weiterführung des 
Werkes von F. Friedensburg und H. Seger: Schlesiens Münzen und Medaillen der neueren Zeit. Ihringen 
1985. 267 S., davon 39 Tafeln.  Hardcover 20.-

451 Kappelhoff , A. Die Münzen Ostfrieslands: Vom frühen 14. Jahrhundert bis 1628. Aurich 1982. 335 S., 24 
Abb. 18 Tafeln. Text verkehrt herum gebunden.  Hardcover 25.-

452 Kellner, H.-J. Die Münzen der Freien Reichsstadt Nürnberg (Bayrische Münzkataloge 1). Grünwald 1957. 
169 S., 357 Abb. Ex libris.  Hardcover 20.-
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453 Kluge, B. Die Salier - Deutsche Münzgeschichte von der späten Karolingerzeit bis zum Ende der Salier (ca. 
900 bis 1125). Sigmaringen 1991. 302 S., davon 88 Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

454 Kozinowski, O. /Otto, J. /Ruß, H. Die Münzen des Fürsten- und Herzogtums Coburg von 1577 bis 1918. 
Die Prägungen der in Coburg regierenden sächsischen Herzöge. München 2005. Band 1: Die Prägungen 
von 1577 bis 1729. X S., S. 1-554; Band 2: Die Prägungen von 1729 bis 1918. [2] S., S. 555-1049. Beide 
Bände mit zahlreichen Abb.  2 Bde. Hardcover 50.-

455 Kull, J.V. Repertorium zur Münzkunde Bayerns. Supplementheft zu den Mitteilungen der Bayerischen 
Numismatischen Gesellschaft. Komplett mit allen Fortsetzungen. Nachdruck o.J. der Ausgabe München 
1894 - 1906. Insg. 906 S.  Halbleder 50.-

456 Langermann, J.P. Hamburgisches Mü nz- und Medaillen-Vergnü gen oder Abbildung und Beschreibung 
hamburgischer Mü nzen und Medaillen. Nachdruck 1975 der Ausgabe Hamburg 1753. [98], 640 S. + [24] S. 
Register. mit zahlr. Abbildungen.  Broschiert 45.-

457 Lauerwald, P. Nordhäuser Münzen. Münzgeschichte und Katalog. Nordhausen 2017. 368 S. mit Text-
abbildungen.  Hardcover 10.-

458 Martin, K. Die preußischen Münzprägungen von 1701-1786. Berlin 1976. 308 S. mit zahlr. Textabb., 
Bewertungsliste.  Hardcover mit Schutzumschlag 15.-

459 Meyer A. Albrecht von Wallenstein (Waldstein) Herzog von Friedland und seine Münzen. Fotokopie der 
Ausgabe Wien 1886. Frontispiz, 108 S., 6 Tafeln.  Halbleinen 10.-

460 Müller, H.-D. Münzen und Medaillen der hessischen Landgrafschaften von 1483 bis 1803/1806 – 
Typenkatalog. Regenstauf 2019. 574 S. mit zahlr. Abbildungen im Text.  Hardcover 45.-
Mit Widmung des Autors.

461 Noss, A. Die Münzen von Trier Erster Teil, Zweiter Abschnitt: Beschreibung der Münzen von 1307-1556; 
Bonn, 1916. XXXII, 364 S., 32 Tafeln. Nachdruck o.J. Dazu: K.F. Gilles, Die Trierer Münzprägung im 
frühen Mittelalter. Koblenz 1982. 48 S. mit zahlr. Abb. Beigelegt: B. Kluge, Conspectus Nummorum 
Germaniae Medii Aevi (CNG). Kommentierter Typenkatalog der deutschen Münzen des Mittelalters – von 
den Anfängen bis zur Ausbildung der regionalen Pfennigmünze, von 880 bis um 1140. S. 192-204 aus GN 
192, Juli 1999. B. Kluge, Teil 5: Oberlothringen - Das Erzbistum Trier. S. 183-196 aus GN 198, Juli 2000. 
Dazu: Münz Zentrum, Köln. Auktion XXV vom 13. Mai, 1976. Trierer Goldprägungen. Die römische 
Münzstätte - Das Erzbistum. 36 S. mit Textabbildungen. Nr. 1000-1084. Mit Kopie der Ergebnisliste.
 (5) Halbleinen mit Rückenvergoldung [1] & Broschiert 35.-

462 Noss, A. Die pfälzischen Münzen des Hauses Wittelsbach. IV. Band: Pfalz-Veldenz, Pfalz-Neuburg, 
Pfalz-Sulzbach. München 1938. XV, 228 S., 15 Tafeln, ND o.J. Ders. Die Münzen von Jülich, 
Kleve, Berg und Mörs. Faksimile der Ausgabe München 1931. XV, 271 S., 18 Tafeln, 1 Karte.
 (2) Ganzleinen mit Rückenvergoldung & Broschiert 25.-

463 Posern-Kleit, C.F. v. Münzstätten und Münzen der Städte und geistlichen Stifter Sachsens im Mittelalter 
(Sachsens Münzen im Mittelalter Erster Theil). Nachdruck 1974 der Ausgabe Leipzig 1846. X, 386 S., 46 
Tafeln. Dazu: Slg. Otto Merseburger, umfassend Münzen und Medaillen von Sachsen. Nachdruck o.J. der 
Ausgabe Zschiesche & Köder, Leipzig 1894. VIII, 198 S., 2 Münztafeln. Dazu: Schnee, G. Sächsische 
Taler 1500-1800. Fotokopie der Ausgabe Frankfurt 1982. 476 S. mit Abb. (3) Hardcover 50.-

464 Schlegel A. Die kurmainzische Münzstätte Höchst 1377 bis 1461/63. Frankfurt 1991. 221 S. mit zahlr. 
Textabbildungen.  Ganzleinen 50.-

465 Schlickeysen, F.W.A. Erklärung der Abkürzungen auf Münzen des Alterthums, des Mittelalters und der 
neueren Zeit sowie auf Denkmünzen und münzartigen Zeichen. Berlin 1855. X, 268 S., 2 Tafeln. Mit Ex 
libris.  Hardcover 10.-

466 Schlickeysen, F.W.A. / Pallmann, R. Erklärung der Abkürzungen auf Münzen der neueren Zeit, des 
Mittelalters und des Alterthums sowie auf Denkmünzen und münzartigen Zeichen. Berlin 1978 (1981). 
XXXII, 511 S., 2 Tafeln + [40], 9 S. Beigefügt: Wenzel, A. Aufl ösungen lateinischer Legenden auf Münzen 
und Medaillen. Braunschweig 1974. [10], 328 S. (2) Hardcover 20.-
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467 Schneider K. Wied. Münzen und Medaillen. Neuwied 2011. 191 S., davon 73 Tafeln. Ders. Das Münz-
wesen im Herzogtum Nassau. Koblenz 2005. 118 S., Abb. Ders. Die Petermännchen. Kurtriers Landes-
schneidemünzen im 17. und 8. Jahrhundert. Trier 2005. 87 S. Abb. (3) Hardcover 35.-

468 Sellier, R. Die Münzen und Medaillen des Hochstifts Freising (Bayerische Münzkataloge 4). Grünwald 
1966. Frontispiz, 176 S. zahlreiche Abb., 1 Karte. C-S 9353. Ganzleinen mit Schutzumschlag 20.-

469 Streber, F. Die ältesten von den Wittelsbachern in der Oberpfalz geschlagenen Münzen. 1: Die Münzen der 
pfalzgräfl ichen Linie. ND 1982 der Ausgabe München 1858. Über 1000 S., 11 Tafeln.  Ganzleinen 25.-

470 Suhle, A. Hohenstaufestzeit im Münzbild (Aufnahmen von Max Hirmer). München 1963. 30 S., 46 Tafeln. 
Ders. Deutsche Münz- und Geldgeschichte von den Anfängen bis zum 15. Jahrhundert. München 1964. 
238 S., 281 Abb., 7 Karten.  (2) Hardcover 20.-

471 Tieste, R. Katalog des Papiergeldes der Gefangenenlager im 1. Weltkrieg. 2. Aufl age 2007, 192 S., ca. 950 
Abb. im Text. Aktuelle Preisbewertung für ca. 5000 Scheine in 2 Erhaltungen.  Neu. Hardcover 20.-

472 Weisenstein, K. Die Kipper- und Wipperzeit im Kurfürstentum Trier. Koblenz 1991. 176 S. Ders. Das 
kurtrierische Münz- und Geldwesen vom Beginn des 14. bis zum Ende des 16. Jahrhunderts. Auch ein 
Beitrag zur Geschichte des Rheinischen Münzvereins. Koblenz 1995. 416 S.  (2) Broschiert 20.-

473 Wielandt, F. Der Breisgauer Pfennig und seine Münzstätten. Ein Beitrag zur Münz- und Geldgeschichte 
des Alemannenlandes im Mittelalter. 2. neubearbeitete Aufl . Karlsruhe 1976. 127 S., 1 Stammtafel, 1 Kte., 5 
Tafeln.  Orig.-Broschur 25.-

Konvolute
474 Förschner, G. Deutsche Münzen. Mittelalter bis Neuzeit der münzenprägenden Stände von Aachen 

bis Augsburg. Band I. Melsungen 1984. 281 S., zahlr. Abbildungen, 1 Karte; Gebert, C.F. Die 
Brandenburg-Frankischen Kippermunzstatten (1620-1622). Nürnberg 1901. [4] 104 S., einige Abb., 
1 Tafel Münzzeichen. ND [Facksimile] o.J.; Heckert, G. Münzen und Medaillen des Hauses Stolberg-
Gedern. Begleitheft zur Ausstellung vom 2.8. -23.8.2006. 50 S., Abb.; Ders. Münzen und Medaillen 
des Hauses Stolberg-Gedern. Gedern 2017. 47 S., Abbildungen; Heß W. /Krüclmann, P.O. Ludwig I., 
1786-1868. Medaillen und Münzen. München 1986. 36 S., Abb.; Jaeger, K. Die Münzprägungen der 
deutschen Staaten… Münzen von Mecklenburg-Schwerin 1763-1872, Städte in Mecklenburg (Rostock 
und Wismar), Mecklenburg-Strelitz im 19. Jahrhundert. 2. Aufl . Basel 1969. 48 S., Abb.; Neu, H. Die 
Münzen und Medaillen des Herzogtums und des herzoglichen Hauss Arenberg. Bonn 1959. 60 S., 
4 Tafeln, Stammbaum, Karte. Nachdruck [Facksimile] o.J. Rentzmann, W. Numismatisches Legenden-
Lexicon des Mittelalters und der Neuzeit. Erster Theil: Berlin 1865. Münzherren und Heiligen; VIII, 191 
S., Nachtrag Berlin 1878. 46 S. (Mit ex Libris); Scherer, C.W. Die Münzen von Annweiler-Trifels. Speyer 
1974. 40 S., Abb.; Schulze, I. & W.-G. Die fürstbischöfl ich-münsterschen Münzen der Neuzeit. Münster 
1973. 60 S., 11 Tafeln; Spiegel, J. Die Münzen von Dinslaken. Nachdruck (Fotokopie) o.O. o.J. 15 S., 
1 Tafel. Zilch, A. Altes und Neues über Schnepfen-Jagdtpfennige. SD aus Büdinger Geschichtsblätter, 
Bd.XII, 1984. S. 15-48, Abb.  (12) Hardcover [3] & Brochiert 50.-

475 Arnold, P. / Küthmann, H. / Steinhilber, D. Deutsche Münzen. Katalog von 1800-1985. München 1985. 
452 S., zahlr. Abb.; Dieselbe. Grosser Deutscher Münzkatalog. Von 1800 bis heute. Mit Preisangaben. 
Augsburg 1991. 462 S., zahlr. Abb.; Jaeger, K. Die deutschen Münzen seit 1871. 10. Aufl age Basel 
1974. 400 S., zahlr. Abb.; Jaeger, K./Kahnt, H. Die deutschen Münzen seit 1871. 22. Aufl age 
Regenstauf 2011. 890 S., zahlr. Abb.; Schön, G. Deutscher Münzkatalog 18. Jahrhundert. München 
1984. 848 S., zahlr. Abb.; Ders. Kleiner deutscher Münzkatalog. Mit der Schweiz und Lichtenstein. 
Ab 1871. Augsburg 1991. 282 S., zahlr. Abb.; Thun, N. Deutsche Taler, Doppelgulden, Doppeltaler, von 
1800 bis 1871. Frankfurt 1976. 272 S., zahlr. Abb. (7) Hardcover [4] & Broschiert 10.-
ITALIEN

476 Albertario, M. / Tassinari, G. Milano raffi  gurata - Avvenimenti, personaggi ed istituzioni cittadine. 
Fascicolo 2 (Gabriella Tassinari). Ducato di Milano: Giuseppe II d’Asburgo-Lorena (1765-1790). Mailand 
2000. 32 S. mit zahlr. Textabb.; Fascicolo 5 (Marco Albertario). Ducato di Milano: Francesco II Sforza 
(1522-25, 1529-35). Mailand 2001. 48 S. mit zahlr. Textabb.; Fascicolo 8 (Marco Albertario). Ducato di 
Milano: Galeazzo Maria Sforza (1466-1476). “…tracto dal naturale… “: la circolazione dei modelli tra la 
corte e la Zecca di Milano. Mainland 2002. 32 S. mit zahlr. Textabb.  (3) Broschiert 15.-
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477 Coffi  n, J. Coins of the Popes. New York 1946. 169 S, [1] XVI Tafeln. Dazu: Ryan, J. C. A Handbook of 
Papal Coins. Washington D.C, 1989. 81 S., 6 Tafeln. Dazu: De Ferrari, E. /Bezzi, Q. Le antiche monete 
di Trento. Trento 1981. 36 S., Abb. Mit Widmung. Dazu: Lorenzelli, P. I tipi delle monete bergamasche. 
Introduzione al Corpus Nummorum Bergomensium. Brescia 1977. 14 [2] S. mit Abb von 26 Münzen der 
Münzstätte Bergamo, von Karl dem Großen bis Friedrich II.  (4) Hardcover & Broschiert 15.-

478 D’Andrea, A. The Hohenstaufen’s coins of the Kingdom of Sicily. Castellalto 2013. 112 S. mit zahlr. 
farbigen Münzabbildungen.  Broschiert 10.-

479 D’Andrea, A. /Contreras, V. The Normans’ coins of the Kingdom of Sicily. Bari 2016 (2021). 291 S. mit 
422 Münzen beschrieben und meist farbig abgebildet. Bewertungen.  Broschiert 20.-

480 D’Andrea, A. /Contreras, V. The coins of independent Lordships in Campania. Bari 2015 (2016). 167 S. 
mit 108 Münzen beschrieben und meist farbig abgebildet. Bewertungen. Broschiert 20.-

481 Durst, G. Tausend Jahre Brixener Raritäten - Corpus Nummorum Brixinensium. Brixen 1981. 160 S. mit 
zahlreichen Abb. Beigefügt: Rizzolli, H. Brixner und Innsbrucker Prägungen im Lichte zweier Münzfunde. 
Aus “Der Schlern” – Monatszeitschrift für Südtiroler Landeskunde 58/1984, Heft 9. S. 507-515., zahlr. 
Abbildungen. Dazu Jahrgang 56/1982, Heft 6. (3) Broschiert 30.-

482 [Gnecchi] Sammlung des Herrn Cav. E. Gnecchi in Mailand - Catalogo della Collezione Gnecchi. 
Nachdruck Lugano 1976 der Auktionskataloge: L.&L. Hamburger, Frankfurt a. M., Auktion [28] vom 
7. Januar 1902ff . Italienische Münzen I: Münzstätten Acqui bis Lucca; Auktion [30] vom 20. Mai 1902ff . 
Italienische Münzen II: Münzstätten Maccagno bis Musso; Auktion [34] vom 12. Januar 1903ff . Italienische 
Münzen III: Münzstätten Napoli bis Zara. Zus. 290 S., 42 Tafeln, 5849 Nrn., zuzüglich Ergebnisliste und 
einer 83 S. umfassenden Liste der Käufernamen.  Halbleder mit Rückengoldprägungen 150.-

483 Kowalski, H. Die Augustalen Kaiser Friedrichs II. von Hohenstaufen. SD aus der Schweizerischen 
Numismatischen Rundschau, Band 55, 1976. 74 S., Textabbildungen, 5 Falttafeln. Broschiert 20.-

484 Vigna, G.B. Clemente XI: il Papa di Urbino - Un lungo pontifi cato nel segno delle arti (Accademia Italiana 
di Studi Numismatici). Bari 2022. 162 S., Textabb.  Broschiert 25.-

ÖSTERREICH, UNGARN, BÖHMEN 
485 Bernhart, M. / Roll, K. Die Münzen und Medaillen des Erzstiftes Salzburg. In einem Einband vereintes 

vollständiges Set: Band I-II: München o. J. (1929/1930). Zus. [8], 240 S., 27 Tafeln, 1 Faltkarte. Beigefügt: 
Probszt, G. Die Münzen Salzburgs. 2. ergänzte Aufl age, besorgt durch Erich B. Cahn. Basel /Graz 1975. 
321 S., 27 Tafeln.  (2) Orig.-Leinen. 50.-

486 Cach, F. Nejstarsí Ceské mince [Die ältesten böhmischen Münzen]. I: Ceské denáry mincoví reformy 
Bretislava I. [Tschechische Denare der Münzreform Bretislavs I]. Prag 1970. 96 S. [S. 90-96 mit 
Zusammenfassungen auf Deutsch und Englisch], 22 Tafeln, 2 Karten, 1 Faltkarte. Dazu: Hásková, J. 
Chebské mince z 12. a 13. století. [Das Münzwesen in Eger im 12. und 13. Jahrhundert]. Cheb 1972. 87 S., 
zahlreiche sw-Abbildungen.  (2) Ganzleinen & Broschiert 25.-

487 Cejnek, J. Österreichische Münzprägungen von 1705 bis 1935. Wien 1935. 96 S. Mit Widmung des 
Autors. Beigefügt: Freitag, K. Die Münzen des römisch-deutschen Kaisers Franz II. bzw. Franz 
I. von Österreich. Wien 1939. 39 S. Ders. Die Münzen des Kaisers Franz Josef I. Wien 1941. 12 
S. Hafner, W. Lexicon of the Maria Theresien Talers 1780. Wien 1984. 100 S. zahlreiche Abb.

(4) Orig.-Broschur. 25.-
488 Dietiker, H.A. Böhmen. Katalog der Habsburger Münzen 1526 bis 1887. München 1979. 421 S. mit 

Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 35.-
489 Dimt, H. und G. Der Linzer Taler. Linz 1990. 79 S., [72] S. mit zahlreichen Abb.  Broschiert 10.-
490 Dobál, M. Ungar – 1000 Jahre Geschichte in Münze und Medaillen. Austellungskatalog Schweizerische 

Kreditanstalt, Bern 1986. 78 S. mit 833 Abb. und einigen Kartenskizzen.  Broschiert 35.-
491 Egg, E. Die Münzen Kaiser Maximilians I., Innsbruck o. J. (1971). 230 S. mit zahlreichen Abbildungen, 

55 Tafeln. Exemplar 98 von 120. Luxusausgabe, Ganzleder mit Goldprägung 100.-
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492 Herinek, L. Österreichische Münzprägungen von 1592-1657. Wien 1984. 665 S. zahlr. Abb. Beigefügt: 
Ders. Österreichische Münzprägungen von 1657-1740. Wien 1972. 355 S. zahlr. Abb. Ders. Öster-
reichische Münzprägungen von 1740-1969. Wien 1970. 374 S. zahlreiche Abb.  3 Vol. Ganzleinen 125.-
Vollständiges Set dieser Reihe.

493 Horák, J. Kremnická mincovňa. Banská Bystrica 1965. 242 S. mit zahlreichen Abb. In slowakischer 
Sprache. Ganzleinen 35.-

494 Huszár, L. Münzkatalog Ungarn von 1000 bis heute. München 1979. 366 S. zahlr. Abb.  
Orig.-Ganzleinen. 75.-

495 Jungwirth, H. Corpus Nummorum Austriacorum (CNA). Band V: Leopold I.-Karl VI (1657-1740). Wien 
1975. VIII, 232 S. 42 Tafeln.  Hardcover mit Schutzumschlag 40.-

496 Lanz, H., Graz. Römisch-Deutsches Reich (Slg. Hohenkubin). Auktion II vom 7.-8. Dezember 
1973. Haus Habsburg – Österreichische Neufürsten. 1436 Nrn. 54 S., 82 Tafeln; Auktion III vom 22. 
November 1974. Städte-Münzen – Städte-Medaillen. 675 Nrn., 28 S., 44 Tafeln, 1 Karte. Schätz- 
und Ergebnislisten. Das vordere und hintere Umschlagblatt der Orig.-Broschur jeweils mit eingebunden.
 2 Vol. im Einband mit Goldrückenprägung 25.-

497 Lanz, H., Graz. Böhmen – Mähren. Auktion XIII vom 23. November 1979. 816 Nrn. 34 S., 19 Tafeln. 
 Schätz- und Ergebnislisten Orig.-Broschur 20.-

498 Miller zu Aichholz, V. /Loehr, A. /Holzmair, E. Österreichische Münzprägung 1519-1938. 2. Aufl age Wien 
1948 (Reprint). Bd. I-II: XL, 354 S., Tafelband: 14 S., 56 Tafeln. Reprint.  3 Vol. Broschiert 35.-

499 Moser, H. / Tursky, H. Die Münzstätte Hall in Tirol 1477-1665. Innsbruck 1977. 372 S. 617 teils mehr-
farbige Abb. im Text.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 75.-

500 Pohl, A. Münzzeichen und Meisterzeichen auf ungarischen Münzen des Mittelalters 1300-1540. Graz 
1982. 89 S., 145 doppelseitige Tabellen mit Abb.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

501 Rizzolli, H. Münzgeschichte des alttirolischen Raumes im Mittelalter und Corpus Nummorum Tirolensium 
Mediaevalium. Band 1: Die Münzstätten Brixen/Innsbruck, Trient, Lienz und Meran vor 1363. Bozen 
1991. 552 S. davon zahlreiche Abb. und Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 65.-
Mit Widmung des Autors.

502 Unger, E. Dr. Magyar éremhatározó I. kötet. Második, átdolgozott kiadás. Budapest 1980. Bd. 1 
(Textband): 306 S., Bd. II (Tafelband): 230 S.; Bd. III (Supplementband). Budapest 1985. 99 S., 13 Tafeln.
  3 Vol. Kunstleder 25.-

503 Würschinger, F. Wiener Rechenpfennige und Spielmünzen im 18. Und 19. Jahrhundert. Wien 1943. 
30 S., 4 Tafeln in Lasche.  Orig.-Broschur 20.-

POLEN, RUSSLAND
504 Berglund, A. /Zakharov, V.V. The Novgorod Mint during the Swedish occupation, 1611-1617. Alexandria, 

VA 1983. 56 S. Abb. Beigefügt: Berglund, A.Matochnik ( Matrix) Linkage of Russian Coins 1533-1717. 
Geneva 1983. 2 S., 11 Tafeln (Fotokopie).  (2) Broschiert 15.-

505 Gumowski, M. Handbuch der polnischen Numismatik. Graz 1960. Frontispiz. XI, 226 S. mit Abb., einige 
Tab. und 1 Karte, 56 Tafeln.  Ganzleinen 25.-

506 Harris, R.P. A Guidebook of Russian Coins 1725 to 1972. 2. Aufl age Amsterdam 1974. 184 S. zahlreiche 
Abb. Beigefügt: Lang, D.M. A Hoard of Sixteenth and Seventeenth Century Russian Silver Coins. SD 1981 
aus Numismatic Chronicle 1955. 21 S. 2 Tafeln. Spasskiy, I.G. Der Geldumlauf im Gebiet von Powolschje 
(Wolgagebiet) in der ersten Hälfte des 16. Jahrhunderts und die so genannten Mordovki. Sowjetische 
Archäologie XXI, 1954. S. 189-238, einige Abbildungen. In Russischer Sprache. Gebundene Fotokopie.
 (3) Ganzleinen & Broschiert 10.-
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508507 511

507 Kaim, R. Die altrussische Münzgeschichte und die Prägungen von 1350-1700. 2 Bde., Hagen 1979-1980. 
206 S. mit zahr. Texabb.; 400 S. mit zahlr. Textabb.  2 Vol. Orig.-Ganzleinen. 45.-

508 Petrov, V.I. Catalogue des monnaies russes de tous les princes, tsars et empereurs depuis 980 jusqu’à 1899. 
Titel und Text in Russisch und Französisch. Nachdruck Graz 1964 der Originalausgabe Moskau 1899. [2] 
86 S. 46 Tafeln.  Ganzleinen 40.-

509 Reichel, J. Die Reichelsche Münzsammlung in St. Petersburg. Die russischen Kleinfürsten, Denkmünzen 
auf russische Privatpersonen. 4636 Nrn. Fotokopie der Ausgabe o.Ort. (St.Petersburg) 1842.
 3 Vol. Ganzleinen 75.-

510 Severin, H.M. The Silver Coinage of Imperial Russia 1682 to 1917. A compilation of all known types and 
varieties. Basel/Amsterdam/London 1965. 276 S. 48 Tafeln.  Ganzleinen 50.-

511 Spassky, I. / Shchukina, E. From the Hermitage Collection: Medals and Coins of the Age of Peter the 
Great. Lenningrad 1974. 40 S. und 68 Tafeln. 1 Ecke bestoßen. Kunstleder mit Goldprägung 30.-

512 Konvolut “Russland”. Auktionskatalogen diverser Firmen mit Spezialsammlungen russischer Münzen 
Bolaffi  , Turin. Russia - The Paper Money Collection. Auktion vom 7. Dez. 2012. 167 Nrn; Giessener 
Münzhandlung D. Gorny GmbH, München / Oslo Mynthandel, Oslo. Auktion 85 vom 14. Oktober 
1997. Russland. Slg. Heiberg. 99 S., Textabb. 1177 Nrn.; Auktion 246 vom 8. März 2017. Slg. Russland 
(u.a.); F.R. Künker GmbH & Co. KG, Osnabrück. Auktion 178 vom 30. Sept. -1. Okt. 2010. Russische 
Münzen und Medaillen, Russische Orden und Ehrenzeichen aus einer alten belgischen Sammlung. 173 
S., Textabb. 909 Nrn.; Auktion 198 vom 30. Sept. 2011. Russische Münzen und Medaillen - Chinesische 
Münzen. 212 S., Textabb.1619 Nrn.; Auktion 202 vom 2. Feb. 2012 in Berlin. Russische Raritäten in feinen 
Erhaltungen70 S., Textabb. 191 Nrn. Dazu: Broschur Faszination eines Zaren: Die 5 Familienrubel. 55 S.; 
Auktion 209 vom 16. März 2012. Russische Münzen und Medaillen. Deutsche Münzen ab 1871. 149 S., 
Textabb. 1019 Nrn; Auktion 214 vom 21.-22. Juni. Geprägtes Gold aus Mittelalter und Neuzeit - Russische 
Münzen und Medaillen. 196 S., Textabb. 1368 Nrn.; Auktion 222 vom 31. Okt 2012. Russische Münzen 
und Medaillen. 108 S., Textabb. 591 Nrn.; The New York Sale. Auktion 6 vom 16. Jan. 2003. The Russian 
Collection. 87 S., Textabb., 4 Farbteln. 266 Nrn.; Auktion 10 vom 13. Jan. 2005. Rare Russian Coins and 
Medals. 83 S., Textabb., 8 Farbtafeln. 357 Nrn.; Auktion 29 vom 5. Jan. 2012. Russian Coins, Orders and 
Medals. 203 S., Textabb. 1272 Nrn.; Nudelman, Budapest. The Russian Sale - Русский Аукцион. Auktion 
7 vom 1. November 2009. 414 Nrn.; H.D. Rauch, Wien. Auktion 92/1 vom 22. April 2011. 783 Nrn.
  (15) Broschiert 25.-

SCHWEIZ
513 Chaponnière, O. Monnaies d’or de la Suisse 1851-2022, descriptions - cotations - état des certifi cations. 

Genf 2022. 157 S. mit Farbabb., Bewertungen.  Broschiert 15.-

514 Coraggioni, L. Münzgeschichte der Schweiz. Nachdruck 1969 der Aufl age Genève 1896. XI, 184 S. 
50 Tafeln. Beigefügt: Münzenkatalog.ch 1798-2005. Zürich 2006. (2) Broschiert 35.-

515  Della Casa, M. La monetazione cantonale ticinese, 1813-1848 - Die Münzprägung des Kantons Tessin. 
Muzzano 1991. 230 S., 6 Tafeln.  Hardcover 20.-
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516 Divo, J.-P. Die Taler der Schweiz. Zürich /Luzern 1966. 94 S. 36 Tafeln. Lose inliegend: Bewertungsliste 
1966. Dazu: SBG / UBS (Hrsg.). Der Taler prägte die Geschichte von fünf Jahrhunderten. Am Beispiel von 
Münzen aus der Eidgenossenschaft. Zürich 1986. 64 S. mit zahlr. Abb. (2) Ganzleinen & Broschur 20.-

517 Divo, J.-P. /Tobler, E. Die Münzen der Schweiz im 18. Jahrhundert. Mit einem geschichtlichen Überblick 
von Dr. B. Schneider. Zürich 1974. 439 S. zahlreiche Abbildungen. Dies. Die Münzen der Schweiz im 19. 
und 20. Jahrhundert. Helvetische Republik (1798-1803) - Kantonale Münzen (1803-7848) - Bundesmünzen 
(1850-1968). 2. Erweiterte Aufl age, Zürich /Luzern 1969. 214 S. zahlreiche Abbildungen.  (2) Ganzleinen

50.-
518 Stuker, H. Schweizer Münzen. Münzsammlung Heiner Stuker, Teil I - II. Auktionen Bank Leu AG, Zürich 

Nr. 3 vom 26.-27. April 1972 und Nr. 5 vom 25.-26. Oktober 1972. Zus. 1780 Nr., 54+51 S., 30+27 Tafeln. 
C-S 11791. 2 Kataloge im Leineneinband 35.-

519 Wielandt, F. Münz- und Geldgeschichte des Standes Luzern. Luzern 1969. Frontispiz, 176 S. 16 Tafeln. 
 Halbleinen 40.-

520 Winterstein, C. Goldgulden von Basel. Basel 1977. 106 S., zahlreiche teils mehrfarbige Abbildungen. 
Dazu: Klein, U. Die Churer Münzprägung vom 8. bis zum Ende des 13. Jh. SD aus der Schweizer. 
Numismatischen Rundschau, Band 73, 1994. 46 S., 13 Tafeln. (2) Ganzleinen & Broschiert 25.-

521 Konvolut:  Schweizerische Münzkataloge, Bern. Bd. III: Jaeger, K. / Lavanchy, Ch. Die Münzprägungen 
des Kantons Appenzell-Ausserrhoden und der “Neuen Kantone” der Schweiz von 1803. St. Gallen 
(St-Gall), Graubünden (Les Grisons), Aargau (Argovie), Thurgau (Thurgovie), Tessin (Ticino), Vaud 
(Waadt). Bern 1963. 63 S., 4 Tafeln; Bd. IV: Greter-Stückelberger, R. Obwalden im 18. und 19. 
Jahrhundert - Nidwalden im 19. Jahrhundert. Bern 1965. 40 S., 15 Tafeln; Bd. V: Tobler, E. Appenzell 
Innerrhoden - Appenzell Ausserrhoden. Bern 1969. 112 S., 7 Tafeln; Bd. VII: Simmen, J. & H. 
Solothurn – Soleure. Bern 1972. 109 S. mit zahlr. Abbildungen; Bd. VIII: Püntener, A. / Schwarz, D. Die 
Münzprägung der Drei Länder Uri, Schwyz und Nidwalden in Bellinzona und Altdorf. Die Münzen von 
Uri - Die Münzen von Nidwalden. Bern 1983. 162 S. mit zahlr. Abbildungen.  (5) Broschiert 25.-

SONSTIGES EUROPA - ORIENT
522 Ciani, L. Prix courants des Monnaies Royales Françaises de Hugues Capet à Louis XVI. Paris 1928. 97 S.,

2267 Nrn. Das vordere und hintere Umschlagblatt der Orig.-Broschur mit eingebunden. Halbleinen 20.-

523 Delzanno, R. Sveriges Guldmynt 1512-2020 - Goldmünzen aus Schweden - Gold Coins from Sweden. 
Bewertungen - Statistische Daten - Auktionspreise. Stockholm 2019. 450 S. mit zahlr. Abb. Hardcover 25.-

524 Delzanno, R. Sveriges Myntbok 995-2022 - Münzen aus Schweden - Coins from Sweden. Bewertungen 
- Statistische Daten - Auktionspreise. Stockholm 2020. 2 Bände, insgesamt 1326 S. mit zahlreichen 
Textabbldungen 2 Vol. Hardcover 50.-

527525 528
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525 Nessel, X. Beiträ ge zur Mü nzgeschichte des Elsaß besonders der Hohenstaufenzeit. SD (Faksimile) aus der 
Frankfurter Münzzeitung. Frankfurt 1909. 174 S. mit zahlreichen Abb. C S 6597. Halbleinen 100.-
Die Veröff entlichung stellt eine Zusammenstellung von Aufsätzen dar, die von 1906-1909 in der Frankfurter Münzzeitung 
veröff entlicht wurden.

526 Pellicer i Bru, J. El Medio Duro. España, Provincias de América e Imperio. Barcelona 1971. 429 S. mit 
zahlreichen Abb. im Text. Lose eingefügt sind eine zweiseitige “Erratas Observadas” und eine 12-seitige 
geheftete “Lista de Valoraciones”.  Kunstleder 25.-

527 Ramsden, H.A. Chinese Early Barter and Uninscribed Money (Manuals of Far Eastern Numismatics No. 
2). Yokohama 1912. 34 S., 92 Abb., 3 Tafeln.  Orig.-Broschur 25.-

528 Wilski, H. Countermarks on Ottoman Coins. Gütersloh 1995. X, 331 S. mit Textabbildungen, Karten und 
36 Tafeln. Mit Widmung.  Hardcover 50.-

KONVOLUTE
529 Albertario, M. Milano raffi  gurata - Avvenimenti, personaggi ed istituzioni cittadine. Fascicolo 8. Ducato di 

Milano: Galeazzo Maria Sforza (1466-1476). “…tracto dal naturale… “: la circolazione dei modelli tra la 
corte e la Zecca di Milano. Mainland 2002. 32 S. mit zahlr. Textabb.; Bronny, K. Faszination Himalaya. Von 
Ladakh bis Bhutan - Geld und Handel am Dach der Welt. Köln 2010. 54 S., Abb.; Carson, R.A.G. Coins of 
Europe. 2. Aufl age London 1970/1971. x, 218 S., 22 Tafeln; Delzanno, R. Myntårsboken 2022: Sveriges 
Mynt 995-2021, Stockholm 2021. 512 S., zahlr. Abb.; Draskovic, F. / Rubenfeld, S. Standard Price Guide 
to World Crowns & Talers 1484-1968 as cataloged by Dr. John S. Davenport. Iola 1982. 560 S., zahlr. Abb.; 
Eyckmans, P. / Morin, F. monnaies belges 1832-2010 – billets de banque belges 1851-2010 – monnaies 
euro ayant court légal en Belgique 1999-2010. Kapellen 2010. 430 S., Abb.; Hamrin, C. / Hyllengren, 
J.L. Svensk myntför-teckning. Bernadotte-dynastin 1818-1988 med värderingspriser. 459 S., zahlr. Abb.; 
Hoerner, H. von. Baltische Gemeinde-Gerichts-Medaillen. Lüneburg 1975. 24 S. ,davon 6 Tafeln; Jaeger, 
K. Fürstentum Liechtenstein und Großherzogtum Luxemburg (Die Münzprägungen der deutschen Staaten 
vor Einführung der Reichswährung). Basel 1970. 67 S., Abb.; Reppa (Hrsg.). Weltmünzen-Gewichtskatalog 
1848-1999. Pirmasens 1999. 180 S. Schön, G. /Cartier, J.-F. Weltmünzkatalog 19. Jahrhundert. 11. Aufl . 
Augsburg 1992. 127 S., über 2600 Abb. (11) Hardcover [3] & Broschiert 25.-

530 Friedberg, A.L. u. I.S. Gold Coins of the World From Ancient Times to the Present. 7. Aufl age, Clifton 
2003. 732 S. zahlreiche Abb. Beigefügt: Schlumberger, H. Goldmünzen Europas von 1800-1988. München 
1988. 641 S., zahlreiche Abb. Ders. Goldmünzen Katalog. München 1980. 320 S., zahlreiche Abb.
  (3) Hardcover [2] & Broschiert 30.-

531 Krause-Mishler. Standard Catalog of World Coins. 17th Century 1601-1700. 4. Aufl age Iola 2008. 1439 
S. Dazu: 18th Century 1701-1800. 4. Aufl . 2007. 1284 S. Dazu: 19th Century 1801-1900. 6. Aufl . 2009. 
1296 S. Dazu: 1901-2000. 38. Aufl . 2010. 2303 S.  (4) Broschiert 10.-

532 Kosinski, T.G. & T. Coins of Europe. Circulated & Commemorative Coins. Catalog 1901-2011. 666 S. Seaby, 
P. A catalogue of the Copper Coins and Tokens of the British Isles. London 1949. 14 S., Abb. Beigefügt: 
Seaby, P. /Purvey, P.F. (eds.). Coins of England and the United Kingdom. 16. Aufl age London 1978. xvi, 
320 S., zahlreiche Abb. Dazu: Yeoman, R.S. A Guide Book of United States Coins. The Red Book, 23rd 
Edition Racine 1970. 255 S., zahlreiche Abbildungen. Dazu: Kleeberg, J.M. Money of Pre-Federal America 
(Proceedings of the Coinage of the Americas Conference, 7). New York 1992. 253 S., Textabb., 27 Tafeln.

(5) Hardcover [4] & Broschiert 10.-
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MEDAILLEN, PLAKETTEN

533 537

533 Barnard, F.P. Satirical and Controversial Medals of the Reformation - The Biceps or Double-Headed 
Series. Oxford 1927. [6] 45 S., 6 Tafeln. CS 14257. Halbleinen 150.-
Aus Bibliothek. Adolph Hess AG.

534 Beierlein, J.P. Medaillen auf ausgezeichnete und beruhmte Bayern mit biographisch-historischen Notizen. 
ND (Faksimile) der Ausg. München 1866. Beigefügt: Hoff mann, T. Jacob Abraham und A. Abramson. 
55 Jahre Berliner Medaillenkunst 1755-1810. (Schriften Gesell. zur Förderung der Wissen-schaft des 
Judentums 31). Frankfurt 1927. 158 S., 42 Tafeln. Faksimile. Weiler, H. Kölnische Medaillen. Plaketten, 
Schautaler, Jetons, Zeichen und Marken. Manuskriptdruck Bergisch-Gladbach / Köln 1970. 167 S.
 (3) Hardcover [1] & Broschiert 25.-

535 Cupperi, W. / Hirsch, M. / Kranz, A. / Pfi sterer, U. (Hrsg.). Wettstreit in Erz - Porträtmedaillen der deutschen 
Renaissance. Berlin / München 2013. 376 S. mit zahlreichen Textabbildungen.  Hardcover 25.-

536 Hill, G.F. /Pollard, G. Renaissance Medals from the Samuel H. Kress Collection at the National Gallery 
of Art. Based on the Catalogue of Renaissance Medals in the Gustave Dreyfus Collection by G. F. Hill. 
revised and enlarged by Graham Pollard. London 1967. X, 307 S., davon zahlreiche Tafeln mit 543 Abb. 
Dazu: Hill, G.F. /Pollard, G. /Hennessy, J.P. Renaissance Medals from the Samuel H. Kress collection at 
the National Gallery of Art. – Renaissance bronzes Relief . Plaquettes – Statuettes – Utensils and Mortars. 
London, 1965. viii, 333 S. mit 616 Abb. auf Tafeln.  (2) Ganzleinen 100.-

537 Holzmair, E. Sammlung Dr. Josef Brettauer. Medicina in Nummis. Wien 1937. Frontispiz, XVI, 384 S. 25 
Tafeln.  Halbleinen 50.-

538 Katz, V. Die erzgebirgische Prägemedaille des XVI. Jahrhunderts. Prag 1932. 292 S., 118 Textabb., 72 
Tafeln.  Hardcover 150.-

539 [Löbbecke] Auktion 32 vom 5.02.1925 von A. Riechmann & Co., Halle. Sammlung Arthur Löbbecke: 
Kunstmedaillen und Plaketten des XV.-XVII. Jahrhunderts. Vorwort R. Gaettens. 398 Nrn., [4] 36 S., 
27 Tafeln. C-S 14368. Großformat. Grüne Orig.-Broschur 100.-

540 WAG - Westfälische Auktionsgesellschaft für Münzen und Medaillen. Medaillenkunst aus fünf 
Jahrhunderten. Auktion 11 vom 23. März 1998 in Dortmund. 299 Nrn. 80 S., Texatabbildungen, 11 
Farbtafeln.  Broschiert 10.-
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Konvolute
541 Börner, L. Deutsche Medaillenkleinode des 16. und 17. Jahrhunderts. Würzburg 1981. 176 S. mit 

82 teils farbigen Fotografi en; Divo, J.-P. Catalogue des médailles de Louis XIV d’après les Publications 
de l’Académie Royale des médailles et des inscriptions (1702 et 1723) et d’après les pièces originales de 
la collection duc de Northumberland. Zürich 1982. 125 S., 320 Abbildungen; Förschner, G. 225 Jahre 
Goethe - Stadt Frankfurt am Main. Goethe-Medaillen und -Plaketten. Frankfurt 1974. 36 S. mit Abb.; 
Förschner, G. Goethe in der Medaillenkunst. Eine Ausstellung der Bestände des Münzkabinetts. Frankfurt 
1982. 340 S. mit Abb.; Grueber, H.A. A Guide to the Exhibition of English Medals. London 1891. xxi, 
170 S., 8 Tafeln (Buchdeckel fehlt); Kramer, H.J. Krupp-Medaillen im Ruhrmuseum Essen. 60 S. mit 
29 Abbildungen; Schneider, K. /Forneck, G.M. Die Medaillen und Gedenkmünzen der Erzbischöfe 
und Kurfürsten von Trier. (Kat. und Schriften des bischöfl ichen Dom- und Diözesanmuseums Trier Band 
2) Trier 1993. 150 S., zahlr. Abb.; Simmermacher, R. Zürich. Nr. 1 vom Oktober 1981. Schraubtaler, 
Schraub- und Steck-medaillen aus 3 Jahrhunderten, 86 Nrn., 40 Tafeln. Dazu: Mappe voller Fotokopien.
 (9) Hardcover & Broschiert 40.-

542 Auktionskataloge. Dorotheum, Wien, Auktion vom 30. März 1998. Renaissance Plaquetten und Medaillen. 
1424 Nrn., Textabb.; R. Gaettens, Jun., Heidelberg. Sammlung Julius. Auktion 12 vom 16.-17.9.1959. 
Personenmedaillen, Miniaturmedaillen. [4], 53 S. 5 Tafeln. 1281 Nrn. Dito: Auktion 21 vom 1.4.1966. 
Kunstmedaillen und Plaketten 1400-1837. Sammlung Dr. Richard Gattens. 20 S., 21 Tafeln, 159 Nrn. 
Münzzentrum, Solingen. Auktion 122 vom 1. Juli 2004. Deutsche Kunstmedaillen – Slg. Dr. J. u.a. 208 
S., Textabb. 1722 Nrn. (Medaillen); Dito: Auktion 165 vom 20. Februar 2013. Slg. Porzellanmedaillen. 
2422 Nrn, 96 S., Textabb.; Numismatica Ars Classica. NAC – NAC Numismatica S.p.a., Milano. Asta 
Straordinaria. Le Medaglie di Napoleone ed il suo tempo. Sammlung ANPB in Zusammenarbeit mit 
Varesi. Mailand 28-29 Mai 2019. Lose 1001 bis 2296, Farbabbildungen + 20 farbige Vergrößerungstafeln; 
Peus, Nachf., Frankfurt. Schaumünzen der Renaissance. Auktion 286 vom 17. März 1975. 100 Nr. 40 S., 
14 Tafeln. Thesaurus, San Marino. Auktion 8 “Vive l’Empereur” vom 11. Nov. 2012. 552 Nrn., 128 S., 
Textabb.  (8) Hardcover [1] & Broschiert 25.-

FÄLSCHUNGEN
543 Dieff enbacher, A. Counterfeit Gold Coins - Nineteenth and Twentieth Centuries. Fully illustrated. 

Montreal 1963. Loseblattsammlung von ca. 760 S., mit in Englisch und Deutsch verfassten Texten, 
zahlreichen Abbildungen von originalen Goldmünzen samt ihrer Fälschungen und Beschreibungen der 
Fälschungsmerkmale. Kunstleder. CS 12660. Orig.-Ringbinder 50.-
Erfasst werden Fälschungen von französischen (1856-1914), deutschen (1873-1914), britischen (1889-1926), 
schweizerischen (1897-1935)und US-amerikanischen Münzen 1849-1927). Charakteristische Fälschungsmerkmale 
werden in Wort und Detailbild dokumentiert.

544 Gaebler, H. Fälschungen makedonischer Münzen (Mende). Heft VII-VIII aus den Abhandlungen der 
Preußischen Akademie der Wissenschaften Berlin 1941-1942. 19+19 S., 4+4 Tafeln. (2) Orig.-Broschur 20.-

545 IAPN. First International Congress for the Study of and the Defence Against – Coin Forgery, Paris 1965. 
Analytical Report. 118 S. Beigefügt: Sayles, W.G. Classical Deception. Counterfeits, Forgeries and 
Reproductions of Ancient Coins. 2001. x, 196 S., zahlr. Textabb. (2) Broschiert & Hardcover 25.-

546 IAPN. International Bureau for the Suppression of Counterfeit Coins / International Association of 
Professional Numismatists. Bulletin on Counterfeits, 1976-1999 (Vol. 1-24).  CD-ROM. 100.-

547 Prokopov, I. / Dimitrov, D. / Kolev, B. Modern Forgeries of Greek and Roman Coins. Sofi a 1997. 72 S., 
204 Münzabb., 3 Tafeln Vergrößerungen. Dazu: Prokopov, I. et al. Modern Counterfeits and Replicas 
of ancient Greek and Roman Coins from Bulgaria. Sofi a 2003. 76 S., 192 Münzabb. Dazu: Prokopov, I. 
Contemporary Coin Engravers and Coin Masters from Bulgaria “Lipanoff ” Studio. Sofi a 2004. 88 S., 150 
Münzabb. Dazu: Prokopov, I. et al. Cast Forgeries of Classical Coins from Bulgaria. Sofi a 2004. 88 S., 139 
Münzabb. Prokopov, I. et al. Counterfeits Studios and their Coins. Sofi a 2005. 88 Seiten, 109 Textabb., 11 
Tafeln. (5) Broschiert 20.-
Wichtige Identifi kationshilfe zur Erkennung der berüchtigten bulgarischen Fälschungen !!
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ZEITSCHRIFTEN UND REIHEN

548

Jahrbuch für Numismatik und Geldgeschichte (JNG), München
548 Vol. 1 -50, 1949-2000.  (50) Band 1 Halbleinen, Bände 2-50 broschiert 500.-

Le Numismate – Bulletin Périodique (H. Hoff mann, Paris)
549 Bulletin périodique accompagné d’un catalogue de médailles et monnaies grecques, romaines, du Moyen 

âge et des temps modernes avec indication de leurs prix. Paris 1862-1864. Paginierung unregelmäßig [ca. 
800 Seiten]; 8 lithographische Tafeln (von Louis Dardel). Buchblock defekt.  Halbleder der Zeit 10.-
Sehr selten. Die gesammelte Ausgabe, die von Hoff mann in begrenzter Zahl gedruckt wurde, nachdem die Publikation 
eingestellt wurde, zum Verkauf an neuere Sammler, die möglicherweise nicht alle Ausgaben erhalten haben. Als Zeitschrift 
in 35 Ausgaben herausgegeben, aber in erster Linie ein Vehikel für den Verkauf zu Festpreisen. Die Einführungsseiten 
jeder Ausgabe von Le numismate sind in dieser Ausgabe vorne zusammengebunden, die Katalogseiten folgen. Hoff mann 
erläutert die Paginierung auf der Rückseite des Titelblatts.

Macedonian Numismatic Journal | Makedonski numizmatički glasnik, Skopje

550 Heft 3, 1999. 167 S., Textabbildungen & Heft 5, 2012. 184 S., Textabbildungen (2) Broschiert 10.-
Aufsätze über meist antike und byz. antinische Numismatik. Mazedonisch - Englisch, 

Museum Notes (ANS MN), New York

551 Vol. 18 (1972) 23, 24, 25, 27 (1982). Dazu: Annual Report of the American Numismatik Society 1980. C-S 
730. (6) Broschiert 15.-

Numismatische Zeitschrift (NZ), Wien

552 Bd. 115 (2007). 188 S., davon 58 Tafeln, Textabbildungen.  Hardcover 15.-
Enthält: A. Ruske, Teil eines Schatzfundes Norischer Tetradrachmen; C. Găzdac, Zwei Goldmedaillone aus dem Schatz 
von Szilágsomlyó; G. Dembski, Ein römischer Müzschatzfund aus Linsberg, 

___________________________________________

Siehe unser Literatur-Angebot unter
http://www.coinsjacquier.com/literatur
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553

Schweizerische Numismatische Rundschau / Revue Suisse de Numismatique, Bern
553 Vol. 51, 1972 bis Vol. 98, 2020. Es fehlen die Bände 53, 59, 62, 91, 93.  43 Vol. Broschiert 100.-

Trierer Petermännchen - Beiträge zur Numismatik und Trierer Heimatkunde
554 Vol. 1-31 (1987-2017). 22 Bände, davon 8 Doppelbände. Beigefügt: Leukel, H.-J. 50 Jahre Trierer 

Münzfreunde 1964-2014. 22 + 1 Vol. Orig.-Broschuren 65.-

AUKTIONSKATALOGE
555 Ars Classica, Genève. Auktion XV vom 2. Juli 1930 in Luzern. Catalogue de monnaies antiques 

grecques, romaines, byzantines, etc., bibliothèque numismatique: collections de deux amateurs étrangers 
récemment décédés et d’autres provenances, choix tiré de la collection W.-H. Woodward, Londres. 
2267 Nrn. [6] 136 S., 74 Tafeln.. C-S 1708. Das vordere Umschlagblatt etwas zerissen. Orig.-Broschur 100.-

556 Auctiones A.G., Basel. Auktion 20 vom 8.-9. Nov. 1990. Münzen der Antike, des Mittelalters und der 
Neuzeit. Literatur. 100 S., 80 Tafeln. 1786 Nrn. EL.; Auktion 25 vom 19.-21. Juni 1995. Münzen der Antike 
und der Neuzeit. Literatur. 129 S., 2 + 115 Tafeln. 2727 Nrn. EL.; Auktion 26 vom 16.-19. Sept. 1996. 
Münzen der Antike und der Neuzeit, Numismatische Literatur. 139 S., 117 Tafeln. 3219 Nrn. EL.; Auktion 
27 vom 10.-11. Dez. 1996. Münzen der Antike und der Neuzeit. 88 S., 1 + 81 Tafeln. 1766 Nrn. EL.; 
Auktion 29 vom 12.-13. Juni 2003. Münzen der Antike u.a. Slg. J.-P. Righetti und der Neuzeit. 92 S.,
64 Tafeln. 1466 Nrn. EL.  (5) Druckfrisch. Broschiert 20.-

557 Adolph E. Cahn, Frankfurt. Auktion 61 vom 3.-4. Dezember 1928. Sammlung Prof. Dr. Karl Hahn, 
Frankfurt a. M: Antike Münzen. 64 S. 23 Tafeln. 1184 Nrn. Schätzpreisliste. C-S 1729. Orig.-Broschur 40.-

558 Adolph E. Cahn, Frankfurt. Auktion 65 vom 15. Oktober 1929. 1. Teil: Antike Münzen aus auslän-
dischem Besitz. 167 S., 29 Tafeln. 887 Nrn. Schätzpreisliste. Umschlag beschriftet. Orig.-Broschur 45.-

559 Adolph E. Cahn, Frankfurt. Auktion 71 vom 14. Oktober 1931. Teil II des herzoglich-anhaltischen 
Münzkabinetts. Sammlung eines ausländischen Numismatikers [Osman Noury Bey] und aus anderem 
Besitz. Antike Münzen: Griechen, Römer, Griechische Münzen der Kaiserzeit (Spezialserien: Kaisareia, 
syrische und palaistinensische Städtemünzen, Alexandreia), Byzantiner, Barbaren. VIII, 114 S. 46 Tafeln. 
1986 Nrn. Schätzpreisliste. Umschlag und Buchblock defekt. C-S 1733. Orig.-Broschur 45.-
Der im Katalog namentlich ungenannte Numismatiker „aus Kleinasien“ war der Kunsthändler und Sammler Osman 
Noury Bey aus Konstantinopel. Ein Teil der numismatischen Sammlung von Noury Bey war bererits bei Adolph E. Cahn 
(Auktion 60 vom 2.7.1928. versteigert.
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560 Adolph E. Cahn, Frankfurt. Auktion 75 vom 30.5.1932. Antike Münzen: Griechische Münzen aus 
ausländischem und norddeutschem Besitz. Das fürstlich fürstenbergische Münzkabinett zu Donaueschingen. 
Teil I: Die Serien der Römer, der Byzantiner, der Münzen der Völkerwanderungszeit und der Kreuzfahrer. 
Die Münzen der römischen Kaiserzeit aus der Sammlung des Justizrats Dr. E. Haeberlin. Vorwort, 2078 
Nrn., 104 S., 38 Tafeln. Schätzpreisliste lose inliegend. C-S 1722. Orig.-Broschur 50.-
Der Jurist und Kommerzienrat Ernst Justus Haeberlin (*1847, † 1925) war Gründungsmitglied der Frankfurter 
Numismatischen Gesellschaft.

561 Adolph E. Cahn, Frankfurt. Auktion 80 vom 27.2.1933. Griechische und römische Münzen aus dem 
Besitze von: Sir Arthur J. Evans, Youlbury near Oxford, L.A. Lawrence, Esq., London, Hans Freiherr von 
Koblitz†, Salzburg, Dr. Hans Steger, Sieversdorf u. a.; die numismatische Bibliothek des Freiherrn Hans 
von Koblitz†. 1307 Nrn 76 S., 37 Tafeln. Schätzpreisliste lose inliegend.  Hardcover 40.-

562 Adolph E. Cahn & Adolph Hess Nachf., Frankfurt. Auktion vom 17. Juli 1933. Sammlung Ernst Justus 
Haeberlin. Die Gold- und Silbermünzen der Römischen Republik bis 15 v. Chr. 3304 Nrn., Frontispiz, 
XIV, 190 S., 29 Tafeln. Mit einem Vorwort von Herbert A. Cahn. Halbleinen 100.-

563 Dorotheum, Wien. Sonder-Münzenauktionen vom 28.-29. Februar 1956, 22.-24. November 1956 und 
18.-19. Juni 1957. Sammlung Karl Hollschek: I. AVSTRIA IN NVMIS. 1. Teil. Münzen und Medaillen: 
Maximilian I.-Leopold I. 1. Teil: IV [2], 65 S. 8 Tafeln. 1607 Nrn. Ergebnisliste lose beiliegend. 
II 2. Teil. Münzen und Medaillen: Josef - Karl I. Erzbistum Salzburg, Neufürsten. II, 52 S. 4 Tafeln. 
Nr. 1608-3642. Ergebnisliste lose beiliegend. III. 3. Teil. Münzen und Medaillen: Elsaß, Italien, Niederlande, 
Siebenbürgen, Bistum Olmütz, Nachträge, Tirol, Wien, Standesherren (bes. Schlick), Fürstentum Siebenbürgen. 
II, 32 S. 4 Tafeln. Nr. 3643-4688. Ergebnisliste lose beiliegend.   (3) Orig.-Broschur 50.-
Karl Hollschek (* 1859, † 1941 in Wien) sammelte Münzen und Medaillen von seinem 11. Lebensjahr bis zu seinem 
Tode. Seine mit Eifer und Wissen aufgebaute Sammlung umfasste schließlich mehr als 20.000 Exemplare, die zwischen 
1957 und 1964 in 20 Auktionen beim Dorotheum versteigert wurden.

564 Dorotheum, Wien. Sammlung Karl Hollschek: Sonder-Münzauktion vom 22.-23. November 1957. 
Teil V: Niederlande, Spanien. Münzen und Medaillen. 41 S., 6 Tafeln. 1039 Nrn. Ergebnisliste lose 
beiliegend. Dazu: Sonder-Münzauktion vom 21.-23. Mai 1958. Teil VII. Italien. Münzen und Medaillen, 
Acqui bis Zara. 72 [2] S. 6 Tafeln. 1548 Nrn. Ergebnisliste lose beiliegend. Dazu: Sonder-Münzauktion 
vom 19.-20. November 1959. Teil X: Brakteaten. Dubletten Austria in nummis. 55 [1] S., 8 Tafeln. 
794 Nrn. sowie Los-Nr. 4689-5208 der Sammlungspartie Austria in nummis. Dazu: Sonder-Münzauktion 
vom 12.-14. Mai 1960. Teil XI: Antike I. Römer, Augustus bis Carus. 58 S. 4 Tafeln. 1894 Nrn. Notierte 
Ergebnisse. Dazu: Sonder-Münzauktion vom 18.-19. Oktober 1960, Teil XII: Antike II. Römer II, 
Byzanz, Germanen, Römische Republik. 63 S. 4 Tafeln. 1458 Nrn. Dazu: Sonder-Münz-auktion vom 
26.-27. April 1961. Teil XIII: Antike III. Griechen I, Spanien bis Sizilien. 50 S. 16 Tafeln. 1126 Nrn.
  (6) Orig.-Broschur 25.-

565 Dorotheum, Wien. Sammlung Apostolo Zeno, 1668-1750. Sonder-Münzauktion vom 26.-27. März 1957. 
Teil III (Schluß). Griechische Münzen. III, 49 S. 4 Tafeln. Nr. 3301-4430. Ergebnisliste.   Orig.-Broschur 10.-

566 Brüder Egger, Wien. Auktion [4] (in Zusammenarbeit mit H[einrich]. Cubasch) vom 26. April 1897. 
Sammlung Theodor Unger in Graz. Griechische u. römische Münzen, Münzen u. Medaillen der 
österreichisch-ungarischen Monarchie etc. Frontispiz, [12] 239 S., 5 Tafeln. 4719 Nrn. Ergebnisliste 
miteingebunden.  Halbleinen 75.-
Aus der Bibliothek Adolph Hess, Auktion Peus 331 (1991), Nr. 8888.

567 Auktion 41 vom 18. November 1912ff . Sammlung Mme Ch., vormals Dr. Fenerly Bey etc.: Griechische, 
Römische und Byzantinische Münzen. 67 S., 27 Tafeln. 1400 Nrn. C-S 1717. Orig.-Broschur 50.-
Dr. Pavlaki Fenerly († 1911) war Mediziner in Konstantinopel.

568 Auktion 44 vom 17. April 1913. Bedeutende Sammlung von Münzen und Medaillen der gefürsteten 
Grafschaft Tirol. Regenten, geistliche und weltliche Herren, Städte, Wallfahrtsorte etc. des Herrn Nicolaus 
Morosini. 69 S. 13 Tafeln 1897 Nrn. Ergebnisliste beigebunden. Nachdruck 1974. Beigefügt: Ein 2. 
originales Exemplar. Erste Umschlagseite stark beschädigt, innen frisch. (2) Orig.-Broschur 50.-
Aus der Bibliothek Adolph Hess, Auktion Peus 331 (1991), Nr. 8894 (Zuschlag: 430.- DM !)



60

569 Richard Gaettens, Jun., Heidelberg. Kompletter Set der Auktionskataloge der Sammlung Julius. Auktion 
6 vom 7.-8.7.1958, in Heidelberg. Sammlung Julius. Krieg und Frieden in der Medaille und in der 
Gedenkmünze. I. Teil: bis 1740. VIII, 69 S. 27 Tafeln. 1443 Nrn. Auktion 8 vom 6.-8.11.1958. Krieg und 
Frieden in der Medaille und in der Gedenkmünze. II. Teil: 1740-1804. Österreichische Medaillen 1804-
1917. VIII, 57 S. 21 Tafeln. (Anknüpfend an die Zählung von Teil I:) Nr. 1444-3292. Auktion 9 vom 25.-
26.2.1959. III. Teil: Flußgold, Notklippen. Geistliche und weltliche Herren, Städte, Ausland. Religiöse 
Medaillen. VI, 35 S. 10 Tafeln. 2070 Nrn. Auktion 10 vom 21.-23.4.1959. Französische Revolution, 
Napoleon I. und seine Zeit. Medaillen, Orden und Ehrenzeichen, Münzen. 1. Teil: 1789-1808. [4] VI, 
70 S. 30 Tafeln. 2054 Nrn. Auktion 11 vom 14.-16.9.1959. Französische Revolution, Napoleon I. und 
seine Zeit. Medaillen, Orden und Ehrenzeichen, Münzen. II. Teil: 1809-1815. [2], 66 S. anknüpfend an 
die Zählung von Teil I: Tafel 31-59. Nr. 2055-4367. Auktion 12 vom 16.-17.9.1959. Personenmedaillen, 
Miniaturmedaillen. [4], 53 S. 5 Tafeln. 1281 Nrn.  (6) Broschiert 200.-

570 Richard Gaettens, Jun., Heidelberg, später Lübeck. Konvolut von Auktionskatalogen der Sammlung 
Julius. Auktion 6 vom 7.-8.7.1958 in Heidelberg. Sammlung Julius. Krieg und Frieden in der Medaille 
und in der Gedenkmünze. I. Teil: bis 1740. VIII, 69 S. 1443 Nrn (ohne Tafeln). Auktion 7 vom 9.7.1958. 
Deutsche Taler. 18 S., Nr. 1445-1913. Auktion 8 vom 6.-8.11.1958. Krieg und Frieden in der Medaille und 
in der Gedenkmünze. II. Teil: 1740-1804. Österreichische Medaillen 1804-1917. VIII, 57 S., (Anknüpfend 
an die Zählung von Teil I:) Nr. 1444-3292 (ohne Tafeln). Auktion 9 vom 25.-26.2.1959. III. Teil: Flußgold, 
Notklippen. Geistliche und weltliche Herren, Städte, Ausland. Religiöse Medaillen. VI, 35 S. 10 Tafeln. 
2070 Nrn. Auktion 10 vom 21.-23.4.1959. Französische Revolution, Napoleon I. und seine Zeit. Medaillen, 
Orden und Ehrenzeichen, Münzen. 1. Teil: 1789-1808. [4] VI, 70 S. 2054 Nrn (ohne Tafeln). Auktion 11 vom 
14.-16.9.1959. Französische Revolution, Napoleon I. und seine Zeit. Medaillen, Orden und Ehrenzeichen, 
Münzen. II. Teil: 1809-1815. [4], 66 S. anknüpfend an die Zählung von Teil I: Nr. 2055-4367 (ohne Tafeln). 
Auktion 19 vom 26.-27.6.1964 in Hamburg. Antike Gold-münzen, Römische Münzen, Goldmünzen, 
Mittelalter und Neuzeit. 23 S., 780 Nrn. Auktion 20 vom 26.-27.3.1965 in Hamburg. Goldmünzen, Neuzeit, 
besonders Taler… 38 S., 24 Tafeln, 1372 Nrn. Auktion 21 vom 1.4.1966 in Heidelberg. Kunstmedaillen 
und Plaketten 1400-1837. Sammlung Dr. Richard Gattens. 20 S., 21 Tafeln, 159 Nrn. Auktion 22 vom 18.-
19.11.1966 in Hamburg. Karoliger, Sächsisch-Fränkische Kaiserzeit, Mittelalter… 32 S., 16 Tafeln, 910 
Nrn. (10) Broschiert 50.-

571 Galerie des Monnaies of Geneva Ltd. Auktion vom 11.-13. Februar 1980 in New York. Coins of the 
World: The Sawicki Collection of Polish Coins and Medals, Coins of the Spanish World, Coins of Asia, 
Africa and Europe. Textabbildungen. 3415 Nrn.  Broschiert 15.-

572 Gilhofer & Ranschburg, Wien – Adolph Hess AG, Luzern. Auktion vom 22. Mai 1935. Sammlung 
Franz Trau. Münzen der römischen Kaiser. Frontispiz, 4727 Nrn., IV, 130 S., 53 Tafeln. Schätzpreisliste. 
Mit Ex libris. C-S 4086. Orig.-Broschur 50.-

573 Glendining & Co. Ltd., London. Auktion vom 6.-9. Juni 1955. Catalogue of the Celebrated 
Collection formed by the late Richard Cyril Lockett, Esq. English - Part I: The Series of Ancient British, 
Gaulish and Romano-Britisch Coins, Early Saxon Thrymsas ans Sceats, Nortumbrian Sceats etc. 155 [8] S.,
28 Tafeln. 1222 Nrn. C-S 5036. Auktion vom 22. Mai 1974 (Zusammen mit Spink & Son Ltd., London & 
Bank Leu AG, Zürich).. Important Gold and Silver Coins of Malta. 63 S., Textabb. 350 Nrn. SL. Auktion 
vom 23. März 1977 (Zusammen mit Spink & Son Ltd., London). Anglo-Saxon and Norman Coins. The 
Mack Collection Part II. 46 S. Textabb., 270 Nrn. SL & EL. Dazu: Auktion vom 19. Juli 1950. Catalogue of 
the important collection of Greek, Roman Republican & Imperial, Byzantine and British Coins etc. formed 
by the late Henry Platt Hall, Esq. Part I. 120 S., 16 Tafeln (5 Münzabb. ausgeschnitten). 968 Nrn. 

(4) Orig.-Broschur 25.-
574 L. & L. Hamburger, Frankfurt am Main. Auktion [37] vom 30.11.1903. Sammlung des Herrn 

Commerzienrath C. F. Pogge in Greifswald, † 1840. II. Abtheilung: Münzen und Medaillen aller Zeiten und 
Länder mit Ausnahme der in der ersten Abtheilung enthaltenen Serien von Russland, Polen, Dänemark, 
Schweden, Pommern u. Mecklenburg. [8], 264 S. 13 Tafeln. 4571 Nrn. Orig.-Ergebnisliste. Titelblatt 
zerissen. Orig.-Broschur 20.-
Der Kaufmann Carl Friedrich Pogge (* 1752 in Greifswald, †1840 am selben Ort) verschaff te sich durch seine 
umfangreichen Großhandelsaktivitäten immer wieder neue Nahrung für seine Sammelleidenschaft. Seine sehr 
umfangreiche Münzsammlung entstand aus seinem Interesse an Geschichte, insbesondere an der Geschichte seiner 
Heimat Pommern
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575 Joseph Hamburger, Frankfurt a. M. Auktion [2] vom 14.5.1906. Max Ritter von Wilmersdörff er’sche 
Münzen- und Medaillen-Sammlung. Zweite Serie: Münzen und Medaillen von Bayern, Pfalz, Sachsen, 
Reuss, Schwarzburg, Anhalt, Hessen, Frankfurt a. M. Nassau, Lippe, Waldeck. [6], 150 S. 12 Tafeln. 
Nr. 3779-7356.  Orig.-Broschur 50.-
Der Bankier Max von Wilmersdörff er (* 1824 in Bayreuth, † 1903 in München) trat 1841 in die von seinem Onkel 
gegründete Münchener Privatbank J. N. Oberndörff er ein. Dank seines Vermögens konnte Max von Wilmersdörff er 
mit großem Engagement eine umfangreiche und qualitätvolle Sammlung aufbauen. Er war Gründungsmitglied und 
-vorsitzender der 1881 ins Leben gerufenen Bayerischen Numismatischen Gesellschaft.

576 Leo Hamburger, Frankfurt a. M. Auktion [69] vom 12.9.1922 (27.11.1922). Bedeutende Universal-
sammlung, besonders reich an Goldmünzen aller Art. 71, [3] S. 27 Tafeln. 1036 Nrn. Orig.-Broschur 10.-
Die Auktion fand erst am 27. November 1922 u. folg.Tage statt.

578577 579

577 Auktion [72] vom 4.11.1924. Sammlung † Geheimrat Hermann Vogel, Chemnitz. Kunstmedaillen. 
Mit einem Vorwort von Georg Habich. Frontispiz, [8] 39 S., 22 Tafeln, 204 Nrn. C-S 14380. 
 Umschlag lose, Rücken defekt. Orig.-Broschur 100.-

578 Auktion [81] vom 13.12.1926. Sammlung Schweizer Münzen und Medaillen des Herrn Theodor 
Grossmann, Genf. Frontispiz, [4], 159 S. 17 Tafeln. 3249 Nrn. Notierte Ergebnisse.  Orig.-Broschur 25.-
Theodor Grossmann (* 1847 in Riga, † 1926 bei Genf) studierte in Zürich und ließ sich 1879 in Genf nieder. Als Sammler 
Schweizer Münzen und Mitglied der Schweizerischen Numismatischen Gesellschaft verfasste er diverse Arbeiten zum 
Münzwesen seines Sammelgebiets.

579 Auktion 93 vom 19.10.1931. Sammlung Hans Wunderly von Muralt, Zürich. Münzen und Medaillen 
von Zürich, historische Medaillen und Nachtrag. Sammlung Henry Fatio, Genf: Schweizer Münzen u. 
Medaillen, besonders die Kantone Basel, Freiburg und Genf. [4], 138 S. 37 Tafeln. 2996 Nrn. Orig.-
Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 50.-
Hans Wunderly-von Muralt (* 1842 in Meilen, † 1921 in Zürich) war ein schweizerischer Unternehmer und Politiker. 
Große Teile der überaus bedeutenden Sammlung Wunderly waren bereits bereits zwischen Oktober 1898 und 1913 in 7 
Auktionen durch die Firma L. & L. Hamburger bzw. durch Leo Hamburger unter den Sammeltiteln „Seltenheitscabinet 
eines berühmten Sammlers“ und „Raritäten-Cabinet“ versteigert worden, doch ohne Off enlegung des Namens des 
Sammlers.
Henry Fatio (* 1863 in Genf, † 1930 ebendort) gründete nach seinem Studium und einem anschließenden fünfjährigen 
Aufenthalt in New York zusammen mit Edouard d‘Espine die Genfer Privatbank d‘Espine, Fatio & Co. die 1906 vom 
Schweizerischen Bankverein übernommen wurde.

580 Otto Helbing, München. Auktionen [21-24], 1902-1903. Catalog eines berühmten alten Münzen und 
Medaillen-Cabinets [Slg. Rainer]. 1. Teil vom 10.3.1902. Gold-Münzen und -Medaillen. 1484 Nrn.; 
2. Teil vom 17.-21. u. 24.11.1902. Münzen und -Medaillen aus Silber und unedlen Metallen: Kaiser 
und Königreiche und geistliche Prägungen. Nrn. 1485-8126.; 3. Teil vom 20.-24. u. 24.4.1903. Münzen 
und Medaillen aus Silber und unedlen Metallen: Alt- und neufürstliche Häuser. Nr. 8127-12257.; 4. Teil 
vom 2.-6.11.1903. Münzen und -Medaillen aus Silber und unedlen Metallen: Italien, Schweiz, Städte, 
Privatpersonnen, Miscellanea, Numismatische Bücher. Nrn. 12258-15839. Zus. 693 S., 23 Tafeln. Orig.-
Ergebnisliste (nur Teil 3-4) mit eingebunden.  Halbleinen 200.-
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581 Otto Helbing Nachf., München. Münzen- und Medaillen-Bestände der aufgelösten Firma Zschiesche 
& Köder, Leipzig u. A. Auktion [33] vom 27.3.1911. I. Abteilung: 1. Neuere Deutsche Münzen nach 
Schwalbach I und II, Deutsche Gedenktaler und Reichsmünzen. 2. Gold-Münzen und Gold-Medaillen 
aller Länder. 3. Münzen und Medaillen aus Silber und unedlen Metallen der Kaiser- und Königreiche. 
[10] 278 S., 5792 Nrn. Auktion [34] II. Abteilung: 4. Geistlichkeit. 5. Altfürstliche Häuser. [8], S. 279-
538. Nr. 5793-11883 (Fotokopie der Ergebnisliste). Auktion [35] vom 14.10.1912. III. Abteilung: 
6. Neufürstliche Häuser. 7. Italien. 8. Schweiz. 9. Niederlande. 10. Städte. 11. Mittelaltermünzen. 
Ferner eine Salzburger Spezialsammlung sowie eine Anzahl von Münzen und Medaillen von 
Brandenburg-Preussen. [10], S. 539-798. Nr. 11884-17593. Auktion [36] vom 7.4.1913. IV. Abteilung: 
12. Privatpersonen. 13. Außereuropäische Münzen und Medaillen. 14. Plaketten. 15. Miscellanea. 
16. Papiergeld. 17. Numismatische Bücher. [6], S. 799-897. Nr. 17594-19514.  Halbleinen 200.-
Die Leipziger Antiquitäten- und Münzen-Handlung Zschiesche & Köder wurde im Jahre 1855 gegründet und 1910 
aufgelöst.

582 Otto Helbing Nachf., München. Auktion [44] vom 13.3.1922. Sammlungen des Herrn Geheimrat 
S[pindler] und eines ausländischen Münzfreundes. Gold, Ungarn-Siebenbürgen, Schwalbach. 171 [4] S., 
41 Tafeln. 2738 Nrn.  Orig.- Broschur 25.-

583 Auktion [48] vom 15.9.1925. Münzen und Medaillen. Die nicht-schlesischen Bestände des Kaiser Friedrich-
Museums Görlitz aus Sammlung † Ernst von Wasserschleben: III. Brandenburg in den Marken. Ferner eine 
alte Spezialsammlung Brandenburg in Franken [Slg. Max von Wilmersdörff er]. [4] 95 S., 32 Tafeln. 1295 
Nrn. Handschriftliche Notizen. Gebundene Fotokopie. Dazu: Auktion [23] vom 20.-24.4.1903. Teil III 
der Sammlung [Rainer]. Münzen und -Medaillen aus Silber und unedlen Metallen: Alt- und neufürstliche 
Häuser. Nr. 8127-12257.  (2) Halbleinen (Fotokopie) & Orig.-Broschur 15.-

584 Auktion [66] vom 11.1.1932. Sammlung Dr. Paul Julius, Heidelberg: Französische Revolution, Napoleon 
I. und seine Zeit. Medaillen, Orden und Ehrenzeichen, Münzen. [4], VI, 263 S., 58 Tafeln. 4355 Nrn. Orig.-
Schätzungsliste.  Orig.- Broschur 75.-
Paul Julius (* 1862 bei Wien, † 1931 in Heidelberg) studierte Chemie, zunächst in Wien, dann in Basel. Ab 1888 arbeitete 
er bei der BASF in Ludwigshafen, wo er seine gesamte berufl iche Laufbahn bis hin zum Vorstandsmitglied absolvierte. 
Die Spezialsammung Französische Revolution - Napoleon I. und seine Zeit, wurde nach seinem Tod von den Erben der 
Münchener Firma Otto Helbing Nachf. zur Versteigerung eingeliefert. Nachdem bereits der Auktionskatalog produziert 
worden war, gelang es einem Interessenten (wohl Richard Gaettens?), den gesamten numismatischen Nachlass von Paul 
Julius, einschließlich der bereits für die Münchener Auktion vorgesehenen Stücke, noch vor der Aufl ösung en bloc zu 
erwerben. Erst rund eine Generation später löste Richard Gaettens junior den Sammlungsbestand Julius auf, thematisch 
aufgeteilt, im Rahmen mehrerer Auktionen.

585 Sammelband der Auktionen 66-68 & 73, 1932-1933. Auktion 66 vom 11.1.1932. Sammlung Dr. Paul Julius, 
Heidelberg: Französische Revolution, Napoleon I. und seine Zeit. Medaillen, Orden und Ehrenzeichen, 
Münzen. [4], VI, 263 S., ohne Tafeln. 4355 Nrn.; Auktion 67 vom 7.6.1932. Im Auftrag des Fürstlich 
Fürstenbergischen Münzkabinettes Donaueschingen. Münzen und Medaillen des historischen und 
heutigen rechtsrheinischen Bayerns (nach Kulls Repertorium zur Münzkunde Bayerns). Haus Wittelsbach, 
Salzburg und Suff raganate, Augsburg, Bamberg, Eichstätt, Würzburg, Deutscher Orden, Brandenburg-
Franken, Fugger, Hohenlohe, Löwenstein, Montfort, Oettingen, Schwarzenberg, Städte, Personen u. A. [6] 
120 S., 28 Tafeln. 1940 Nrn.; Auktion 68 vom 10.11.1932. Im Auftrag des Fürstlich Fürstenbergischen 
Münzkabinettes Donaueschingen. I: Münzen u. Medaillen der rheinischen Kurfürsten-tümer Köln, Mainz, 
Trier, Pfalz sowie Bistum Speier. II: Aus verschiedenem Besitz Münzen u. Medaillen aller Länder u. 
Zeiten. III: Neuere Doppeltaler, Doppelgulden und Taler aus dem Besitz eines mitteldeutschen Sammlers. 
[4] 119 S., 30 Tafeln. 2131 Nrn.; Auktion 73 vom 24.10.1933. Im Auftrag des Fürstlich Fürstenbergischen 
Münzkabinettes Donaueschingen. Obersachsen II. Teil. Sachsen (Ernestiner u. Albertiner), Erfurt, 
Schwarzburg, Stolberg u.a. Italien mit besonders schönen Serien von Mailand und Päpsten. Aus 
verschiedenem Besitz: Münzen u. Medaillen aller Länder u. Zeiten. Ferner: Bedeutende Sammlung 
von Kunstmedaillen. [6], 144 S., ohne Tafeln. 2353 Nrn. Orig.-Schätzungslisten mit eingebunden.
  4 Bände in einem Halbleineneinband mit Eckbezügen 100.-
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586 Sammelband der Auktionen 67-69, 1932. Im Auftrag des Fürstlich Fürstenbergischen Münzkabinettes 
Donaueschingen. Auktion 67 vom 7.6.1932. Münzen und Medaillen des historischen und heutigen 
rechtsrheinischen Bayerns (nach Kulls Repertorium zur Münzkunde Bayerns). Haus Wittelsbach, 
Salzburg und Suff raganate, Augsburg, Bamberg, Eichstätt, Würzburg, Deutscher Orden, Brandenburg-
Franken, Fugger, Hohenlohe, Löwenstein, Montfort, Oettingen, Schwarzenberg, Städte, Personen u. A. 
[6] 120 S., 28 Tafeln. 1940 Nrn.; Auktion 68 vom 10.11.1932. I: Münzen u. Medaillen der rheinischen 
Kurfürsten-tümer Köln, Mainz, Trier, Pfalz sowie Bistum Speier. II: Aus verschiedenem Besitz Münzen 
u. Medaillen aller Länder u. Zeiten. III: Neuere Doppeltaler, Doppelgulden und Taler aus dem Besitz 
eines mitteldeutschen Sammlers. [4] 119 S., 30 Tafeln. 2131 Nrn.; Auktion 69 vom 5.12.1932. Westfalen. 
Münzen und Medaillen von Münster, Osnabrück, Bentheim-Tecklenburg, Mark, Limburg, Dortmund, 
Paderborn, Minden, Corvey, Ravensberg, Herford, Rietberg, Lippe, Holstein-Schauenburg, Schwalenberg, 
Sternberg, Waldeck, Ostfriesland, Oldenburg und anderen Herren und Städten. Niederrhein. Münzen 
und Medaillen von Jülich, Kleve, Berg, Heinsberg, Randerath, Arenberg, Sayn-Wittgenstein, Wied, 
Essen, Aachen und anderen Herren und Städten. Hessen und Nachbargebiete. Münzen und Medaillen 
von Hessen, Nassau, Hanau, Eppstein, Friedberg, Hatzfeld, Isenburg, Solms, Fulda, Frankfurt, Worms 
und anderen Herren und Städten. Ferner: Sammlung von Münzen des Mittelalters, Bücher. [6] 118 S., 27 
Tafeln. 1859 Nrn. Das vordere und hintere Umschlagblatt der Orig.-Broschur jeweils mit eingebunden.
 3 Bände in einem Halbleineneinband mit Eckbezügen 100.-

587 Otto Helbing Nachf. (Inh. Karl Kreß), München. Auktion 79 vom 26.6.1939. I. Teil der Sammlung O. in 
M. Bayern, Pfalz, Römisch-Deutsches Reich, Mansfeld, Städte, Bismarck, neuere deutsche Prägungen, 
Reichsmünzen. 192 S., 24 Tafeln. 4005 Nrn. Orig.-Schätzungsliste lose inliegend.  Orig.-Ganzleinen 50.-
Bei dem Sammler O in M handelt sich um Dr. Ludwig [Benzin]O in M[ünchen].

588 Auktion 85 vom 24.3.1942. 800 Goldmünzen, Römisch-Deutsches Reich, Österreich etc. Münzen 
und Medaillen des In- und Auslandes. Geistlichkeit, Braunschweig, Personenmedaillen, Marken und 
Rechenpfennige. Literatur. 132 S., 24 Tafeln. 3348 Nrn. Orig.-Schätzungsliste. Obere linke Ecke der 
vorderen Umschlagseite ausgeschnitten.  Orig.-Broschur 25.-

589 Adolph Hess, Frankfurt am Main. Auktion [9] vom 24.10.1881. Portugiesische Münzen, Sammlung 
des Herrn E. B... in L. [4], 19 S. 1 Tafel. 338 Nrn. Zuschlagpreise in Tinte den jeweiligen Positionen 
beigeschrieben. Orig.-Broschur 50.-
Der Besitzer dieser Sammlung ist wohl Egmont Bieber († 1925 in London), Kaufmann und Mitglied der deutschen 
Gemeinde in London

590 Sammelband Münzen Verzeichniss. Behinhaltend Katalog [23] 1886. Verzeichniss einer Sammlung von 
Mittelalter-, Städte- und überseeischen Münzen und Medaillen sowie numismatischen Büchern, welche 
zu den beigefügten Verkaufspreisen zu beziehen sind. 60 S. 1611 Nrn.; Katalog [25] 1887. Byzantinische 
Münzen, Europa, Italien, Kreuzfahrer. 72 S., 2456 Nrn.; Katalog [33] 1888/89. Verzeichniss einer 
Sammlung Münzen des Mittelalters und Schweizer Münzen und Medaillen sowie numismatische Bücher, 
welche zu den beigefügten Verkaufspreisen zu beziehen sind. 36 S. 1064 Nrn.; Katalog [39] 1890/91. 
Verzeichniss von Münzen und Medaillen mit beigefügten Verkaufspreisen, enthaltend: Antike, Mittelalter 
und Neuzeit, numismatische Werke und Cataloge. [2] 206 S. 5214 Nrn.; Katalog [51] 1893 Verzeichniss 
von Goldmünzen, Thalern und Medaillen sowie numismatischen Werken mit beigefügten Verkaufspreisen. 
[2] 140 S. 3635 Nrn. Dazu, mit eingebunden: Der Frankfurter Münzfreund – Periodisch erscheinendes 
Verzeichniss verkäufl icher Münzen und Medaillen, hrsg. von Adolpf Hess Nachfolger Nr. 1-7 1894-1896.  

5 + 7 Bde. Halbleder 50.-
591 Adolph Hess Nachf., Frankfurt a.M. Auktion [71] vom 6.5.1897. Catalog verschiedener Münzen- und 

Medaillen-Sammlungen. Enthaltend u. A.: Münzen und Medaillen Westphalens und der Rheinprovinz 
(Sammlung des † Herrn Kreisgerichts-Director Joseph Weingärtner in Münster). Feld-, Noth- und 
Belagerungs-Münzen (Sammlung des Herrn Hauptmann August Brause in Berlin). Oesterreichische 
Münzen und Medaillen. Neuere Thaler und Doppelthaler. Sammlung des Herrn Hugo Grünthal, Schirm-
fabrikant in Breslau. Numismatische Bücher. [2], 128 S. 3081 Nrn. Orig.-Ergebnisliste. Orig.-Broschur 25.-
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592 Auktion [73] vom 11.-12.10.1898. Würzburgisches Münzen- und Medaillen-Cabinet des Herrn Carl 
Roeder in Würzburg. [4], 42 S. 1 Doppeltafel. 735 Nrn. Zuschlagpreise in Tinte den jeweiligen Positionen 
beigeschrieben. Kopie der Ergebnisliste. Orig.-Broschur 25.-
Der Würzburger Kaufmann Carl Roeder (†1909 in Würzburg) war ein Sammler von Würzburger Münzen und Medaillen. 
Er lieferte 1898 Teile seiner Sammlung zur Versteigerung bei Adolph Hess Nachf. ein, um sich künftig auf diesem 
Gebiet ausschließlich den Würzburger Mittelaltermünzen zu widmen.

593 Auktion [112] vom 11.-14.5.1908. Sammlung des † Herrn Georg F. Ulex-Hamburg: Münzen und Medaillen 
von Nord-, Central- und Süd-Amerika. Numismatische Bücher. [4] 173 S. 6 Tafeln. 4176 Nrn. Nachdruck 
1981. Ganzleinen 25.-

594 Auktion [117] vom 1.-3.2.1909. Münzen- und Medaillen-Sammlung des † Herrn Generaldirektor Julius 
Nolte, Berlin: Brandenburg-Preussen, Hohenzollern, Brandenburg-Franken, Schlesien, Medaillen auf 
berühmte Personen. [2] 105 S. 4 Tafeln. 2059 Nrn. Vorder- und Rückdeckel der Orig.-Broschur sowie 
Orig.-Ergebnisliste mit eingebunden. Halbleinen mit Eckbezügen und goldgeprägtem Rücken 45.-

595 Auktion [126] vom 30.5.1910. Russische Münzen: Sammlung des Herrn Gustav Klingert in Moskau ; 
nebst einem Anhang aus anderem Besitz: Medaillen auf russische Personen. Frontispiz, [4], 104 S., 
12 Tafeln. 3607 Nrn. Nachdruck o. O., o. J. (Russian Numismatic Societey, U.S.A.). EL. Broschiert 25.-
Gustav Klingert war Kaufmann und prominentes Mitglied der Gemeinde deutscher Kaufl eute in Moskow. 

596 Festpreiskatalog [181] vom August 1925. Verzeichnis verkäufl icher Münzen des Mittelalters und der 
Neuzeit sowie numismatischer Bücher. [4] 242 S. 9400 Nrn.  Broschiert 15.-

597 Sammelband mit 4 Katalogen. Auktion [186] vom 1.11.1926. Münzen u. Medaillen. Klippen, Reformation, 
Luftschiff ahrt. [2] 75 S., 10 Tafeln. 1347 Nrn. Auktion [187] vom 21.6.1927. Münzen und Medaillen, 
neuere Taler, Reichsmünzen. [4] 110 S., 21 Tafeln. 2384 Nrn. Auktion [188] vom 28.11.1927. Sammlung 
Vogel: Oesterreich-Ungarn, Russland, Polen, baltische Provinzen, Dänemark, Nordwestdeutschland. 
[6] 136 S., 32 Tafeln. 2800 Nrn. Auktion [189] vom 16.4.1928. Sammlung Vogel: Süddeutschland, 
Elsass, Lothringen, Frankreich, Gross-Britannien, Niederlande, Spanien, Portugal. [6] 117 S., 24 
Tafeln. (im Anschluss an die Zählung des vorherigen Katalogs der Sammlung Vogel:) Nr. 2801-
5378.  4 Bände in einem Halbleineneinband mit Eckbezügen 250.-
Der Sammler, dessen Münzen in Auktion 186 versteigert werden, ist wohl Julius Eduard Bennert († 1919 in Köln). Man 
verdankt ihm einige numismatische Arbeiten: Bismark-Medaillen, Köln 1905 sowie Die Münzen und Medaillen der 
Republik Uruguay (in: Blätter für Münzfreunde 1908). 1905 war er zum Konsul der Republik Uruguay ernannt worden.
Hermann Wilhelm Vogel (*1841 in Chemnitz, †1917 ebenda) trat als junger Mann in das von seinem Vater 1837 
gegründete Unternehmen ein, zu dem eine Möbelstoff weberei und eine Papierfabrik in Lunzenau und Chemnitz 
gehörten. Bei verschiedenen Auslandsaufenthalten konnte er ein Netz von Kontakten knüpfen, das auch zur bedeutenden 
Entwicklung seines Textilunternehmens beitrug. Bereits 1862 nahm er an der Pariser Weltausstellung teil. Hermann 
Vogel unterstützte den Aufbau der Chemnitzer städtischen Sammlungen durch großzügige Spenden. Mit großem 
fi nanziellen Engagement baute er auch seine numismatische Sammlung auf, die nach seinem Tod in 12 Auktionen von 
Leo Hamburger und Adolph Hess Nachf. aufgelöst wurde.

598 Auktion 230 vom 23.2.1938. Sammlung Kommerzienrat H. Otto, Stuttgart, 2. Teil. Münzen und Medaillen 
von Schwaben: Württemberg, geistliche und weltliche Fürsten und Städte in Württemberg, Schwäbische 
Städte, Augsburg, Nürnberg, Regensburg. Verschiedenes, Schützen-Medaillen, Neuere Taler und 
Reichsmünzen, Kunstmedaillen. [6], 61 S. 15 Tafeln. 1827 Nm. SL.  Orig.-Broschur 20.-
Heinrich [jun.] Otto (*1856, †1931 in Stuttgart) stammte aus einer Textilunternehmerfamilie. Beim Aufbau seiner 
Münzensammlung verlegte sich H. Otto sowohl auf die Antike als auch die mittelalterlichen und neuzeitlichen Epochen 
mit einem Schwerpunkt auf die Prägungen seiner Heimatregion Schwaben. Der Luzerner Zweig der Firma Adolph Hess 
widmete seine Auktion vom 1.12.1931 dem ersten Teil der Sammlung Otto, enthaltend die Münzen der Kelten, des alten 
Griechenlands und Roms sowie die numismatische Literatur.
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599 Adolph Hess Nachfolger, Luzern. Auktion [217] vom 11.7.1933. Münzensammlung Erzherzog Sigismund 
von Oesterreich II: Spanien, Frankreich, England, Nordische Staaten, Polen, Rußland, Böhmen, Schlesien, 
Ueberseeische Länder. [4] 48 S., 22 Tafeln. 1556 Nrn.  Halbleinen 45.-
Erzherzog Sigismund (*1826 in Mailand, †1891 in Wien) war ein Enkel von Kaiser Leopold II. und Sohn des Vizekönigs 
der Lombardei, Erzherzog Rainer von Habsburg-Lothringen und Maria Elisabeth, geborene Prinzessin von Savoyen-
Carignan. Er schlug eine militärische Laufbahn ein, in der er bis zum Rang eines Feldmarschalleutnants aufstieg. Seine 
Münzsammlung wurde von der Luzerner Vertretung der Firma Adolph Hess Nachf. in vier Teile aufgeteilt, von denen 
drei 1933 aufgelöst wurden.

600 Adolph Hess AG, Luzern. Auktion [220] vom 14.11.1933. Münzensammlung Erzherzog Sigismund von 
Oesterreich III: Münzen und Medaillen des Römisch-Deutschen Reiches, geistliche und weltliche Herren 
Oesterreichs, Gold-Medaillen, Ungarische Münzen (aus anderem Besitz), Numismatische Bibliothek. [4] 
56 S., 19 Tafeln. 1733 Nrn.  Halbleinen 45.-
Der erste Katalog der Firma Adolph Hess AG.

Erzherzog Sigismunds Münzsammlung wurde von der Luzerner Vertretung der Firma Adolph Hess Nachf. in vier Teile 
aufgeteilt und versteigert, .von denen drei im Jahre 1933 aufgelöst worden sind. Die Versteigerung der vierten und 
letzten Partie der Sammlung (nummeriert mit III) fand statt, nachdem die Schweizer Vertretung der Adolph Hess Nachf. 
durch Umwandlung in die Adolph Hess Aktiengesellschaft unabhängig geworden war. Im Verzeichnis der Adolph Hess 
Nachf. (1935), das alle bis Ende November 1934 erschienenen fi rmeneigenen Kataloge enthält, ist weder der Katalog 
der neuen Luzerner Aktiengesellschaft noch deren spätere Kataloge enthalten.

601 Auktion [235] vom 18.-19.11.1937. Die bedeutende Handbibliothek eines bekannten Numismatikers. 46 S.
1188 Nrn. Orig.-Schätzpreisliste. Orig.-Broschur 20.-
Diese Bibliothek stammte wohl aus dem Besitz von Paul Joseph († 1923 in Frankfurt). Er war Herausgeber der von 
1899 bis 1901 bestehenden Frankfurter Münzblätter und dann Verleger und Herausgeber der bis 1921 bestehenden 
Frankfurter Münzzeitung. Die Versteigerung erfolgte in Kooperation mit der Gilhofer & Ranschburg AG in Luzern.

602 Auktion [237] vom 25.10.1939. Russische Münzen und Medaillen aus Gold und Platin. Sammlung des 
Grossfürsten Georg Michailovitsch von Russland. [4], 22 S., 17 Tafeln, 687 Nrn. SL. Orig.-Broschur 50.-
Die Versteigerung fand infolge des Kriegsausbruchs nicht statt. Georg Michailowitsch Romanow (*1863 in Tblisi, 
ermordet 1919 in Petrograd) war ein Enkel des Zaren Nikolaus I. und ein General der russischen Armee sowie Leiter 
des Eremitage in St. Petersburg. Während der Oktoberrevolution wurde der Großherzog im April 1918 verhaftet und im 
Januar 1919 von den Bolschewiken hingerichtet.

603 604

603 A. Hess AG, Luzern - Bank Leu, & Co. AG., Zürich. Auktion [9] vom 2. April 1958 in Luzern. Antike 
Münzen. 445 Nrn., 60 S., 16 Tafeln, SL., EL. Spring 351. Orig.-Broschur 35.-

604 Auktion [17] vom 7. April 1960 in Luzern. Antike Münzen: Kelten, Griechen, Römer, Byzantiner – 
Literatur. 600 Nrn. (davon 452 von Münzen), 65 S., 16 Tafeln, SL., EL. Spring 353. Orig.-Broschur 35.-



66

605 Auktion [19] vom 12.-13. April 1962. Antike Münzen. Kelten, Griechen, Römer, Byzantiner aus 
bedeutenden Privat-Sammlungen. 612 Nrn., 23 Tafeln, 1 Vergrößerungstafel, SL., EL. Orig.-Broschur 30.-

606 Auktion [20] vom 17.-18. Oktober.1962. Goldprägungen des Mittelalters und der Neuzeit. 1023 Nrn., 48 S.,
32 Tafeln. SL. EL (Kopie) Orig.-Broschur 10.-

607 Auktion 36 vom 17.-18. April 1968. Antike Münzen. 631 Nrn., 32 Tafeln. SL., EL. Broschiert 25.-
608 Auktion 41 vom 24.-25. April 1969. Römische Münzen. 766 Nrn., 38 Tafeln. SL., EL. Broschiert 25.-
609 Auktion 45 vom 12.-13. Mai 1970. Antike Münzen. 754 Nrn., 36 Tafeln. SL., EL. Broschiert 20.-
610 Auktion 49 vom 27.-28. April 1971. Antike Münzen. 588 Nrn., 64 S., 31 Tafeln. SL., EL. Broschiert 15.-
611 Hess-Divo, Zürich & ACAMA, Basel. Auktion 307 vom 8. Juni 2007. In Zürich. The P. A. Collection of 

Ancient Coins. 1799 Nrn. 155 S. mit Abbildungen im Text. Mit EL. Kartoniert 15.-

613612 614
612 Jacob Hirsch, München. Auktion XXVII vom 25. Mai 1910. Slg. Kommerzienrat Otto Bailly †. Münzen 

und Medaillen von Baden. 89 [4] S., 11 Tafeln. 1765 Nrn. C.S. 9222. Orig.-Broschur 50.-

613 Auktion XXX vom 11. Mai 1911. Griechische und Römische Münzen aus dem Besitze des Rev. Percy 
Barron (Whyteleafe) und eines bekannten englischen Gelehrten. [4] 103 S., 39 Tafeln. 1298 Nrn. 
C-S 1695. Orig.-Broschur 100.-

614 Auktion XXXI vom 6. Mai 1912. Griechische, Römische und Byzantinische Münzen aus dem Besitze von 
Commerzienrat H.G. Gutekunst in Stuttgart, Albert Niess in Braunschweig, T.W. Barron. Yew Tree hall, 
Forest Gate (Essex) und aus hohem englischen Adelsbesitz. [4] 155 S., 38 Tafeln. 2394 Nrn. C-S 1728.

Rücken zerissen. Orig.-Broschur 75.-

615
615 Jacquier, P.-F., Kehl am Rhein. Konvolut der Verkaufs- und Auktionskataloge 1-50 (1984-2022). Antike 

Münzen. Dazu: Literaturlisten 1994, 1995, 2006, 2007/2008. Komplette Reihe. (50) Broschiert
150.-
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616 Auktion 42 vom 16. September 2016. Münzen des Gallischen Sonderreichs - Sammlung Michel Thys. 
Monnaies de l’Empire gaulois - Collection Michel Thys. 500 Nrn., 102 S. mit Textabb., 4 Vergrößerungs-
tafeln. Mit Ergebnisliste. Druckfrisch. Limitierte gebundene Sonderausgabe. Hardcover 25.-
Die bisher größte Sammlung von Münzen der gallischen Kaiser, die je angeboten wurde.

617 Auktion 45 vom 14. September 2018. Bedeutende Sammlung von Antoninianen - Sammlung Philippe 
Gysen Teil I. 852+100 Nrn., 142 S., Textabb., 6 Vergrößerungs-tafeln, numismatische Literatur; Auktion 
46 vom 20. September 2019. Teil II. 734+75 Nrn, 108 S., Textabb., 3 Vergrößerungstafeln, numis. Literatur. 
Mit Ergebnisliste. Druckfrisch (2) Limitierte gebundene Sonderausgabe. Hardcover 25.-
Bedeutende Sammlung von Antoninianen aus der Zeit Gallienus - Tetrarchie (253-294), davon ca. 700 Münzen des 
Kaisers Probus.

618 Kastner, G., München. Auktion 1 (1972) bis 13 (1976). Antike – Neuzeit. Komplett. (13) Broschiert 50.-
619 Kraus, F. F., Braunschweig. Auktion 2 vom 20.-21.10.1924. Münzen und Medaillen der Städte 

und Herrschaften Niedersachsens sowie des Königreichs Westfalen. [4], 71 S., 10 Tafeln. 674 Nrn. 
Ders. Auktion 3 vom 29.10.1928. Sammlungen des Herrn Franz Pauli in Knauthain bei Leipzig: 
I. Goldmünzen und -medaillen. II. Mehrfache Taler und Löser. III. Ausbeute- und Bergwerksmünzen. IV. 
Sachsen. Ferner einige Seltenheiten und eine Spezialsammlung von Talern mit russischen Kontermarken 
des Zaren Alexei Michailowitsch (sog. Jefi mki). [8], 94 S., 28 Tafeln. 1480 Nrn. Orig.-Schätzpreisliste mit 
eingebunden. Dazu: Math. Lempertz, Köln. Auktion [269] vom 22.5.1928. Eine Allgemeinsammlung, meist 
Taler. Bleiabschläge von Talern etc. dabei viele von seltenen Stücken. Bronze- und Zinn-Medaillen. Lots. 
Aus dem Nachlasse des verstorbenen Herrn Komerzenrats Heinrich Vogelsang, Recklinghausen. 12 S., 1 
Tafel. 707 Nrn.; Seligmann, H., Hannover. Auktion VI vom 1.9.1930. Münzen und Medaillen aller Zeiten 
und Länder. Große numismatische Bibliothek. Im Auftrage eines Konkursverwalters. [2], 70 S. 1 Tafel 
(hinter dem Titelblatt), 5 Tafeln. 1777 Nrn. Rappaport, E., Berlin. Auktion [25] vom 27.3.1928. Sammlung 
des † Rittmeisters von Bethe, Erfurt. A. Sachsen (beide Linien). B. Schwarzburg. C. Allgemeines. 25 S., 2 
Tafeln. 738 Nrn. Orig.-Schätzpreisliste mit eingebunden. Kube, R. (Inh. Dr. Hoff mann), Berlin. Auktion 
[14] vom 1.2.1921. Münzen und Medaillen verschiedener Länder, darunter bedeutende Reihen von Schlesien 
und zahlreiche große Goldstücke. Schlesischer Groschenfund von Sagan (14.-15. Jahrhundert). Anhang: 
Neuere Thaler und Reichsmünzen. [2], 64 S. 7 Tafeln. 1918 Nrn. Math. Lempertz, Köln. Auktion [268] 
vom 22.5.1928. Sammlung Wilhelm Pieper, Soest. III. Teil. Generalsammlung: Antike / Kaiser / Könige / 
Geistliche / Alt- und Neufürsten / Städte / Ausland u.s.w. / Nachträge zu Pieper I. und II. Teil / Rheinland / 
Westfalen und Varia (bedeutende Reihen Mittelalter-Münzen / Obersachsen u. a. m.). [2], 270 S. Tafel 21-
25. Nr. 4162-6398. Sämtliche Tafeln am Ende des Katalogs.  Sammelband von 7 Auktionen. Halbleinen 50.-

620 Kricheldorf, H.H. Nachf., Freiburg. Auktion 47 vom 29. Juli 2002 in Berlin. Slg. Dr. C. Mittelalter u.a. 
Antike-Neuzeit. 112 S., 87 Tafeln. 1861 + 205 Nrn.; Auktion 48 vom 30. Juli 2002 in Berlin. Slg. Heinz 
Kernbach. Mittelalter-Neuzeit. 89 S., 96 Tafeln. 1598 Nrn.; Auktion 49 vom 20.-21. Februar 2017. Slg. 
Prof. Wiemers u.a. Antike (Nr. 1-521) – Mittelalter-Neuzeit. 2106 Nrn. (3) Hardcover 10.-

621 Lanz, München. Auktion 69 vom 7.6.1994. Slg. Margaretha Ley. Deutsche Kunst- und Kulturgeschichte 
auf Münzen. Mittelalter-Neuzeit 520 Nrn., 32 Tf., 14 Farbtafeln. Frontispiz. EL  Druckfrisch. Broschiert 20.-

622 Lanz, München. Auktion 88 vom 23.11.1998. Sammlung Leo Benz. Römische Republik. 978 Nrn. 
Frontispiz, 112 S., 43 Tafeln, 6 Vergrößerungstafeln in Farbe. EL. Broschiert 25.-

623 Lanz, München. Auktion 105 vom 26.11.2001. Münzen von Korinth - Sammlung BCD. 148 S., 981 Nrn., 
Abbildungen im Text. EL. Broschiert 25.-

624 Lanz, München. Auktion 131 vom 27.11.2006. Sammlung Karl. Münzen von Karien. 837 Nrn. 120 S., 
Abbildungen im Text. EL. Broschiert 5.-
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625

625 Bank Leu AG (später Leu Numismatik AG), Zürich. Konvolut der Auktionen 1, 2, 3, 5, 7, 8, 10, 11, 12, 
15, 16, 17 (beschädigt), 18-29, 31-41, 43, 44, 46, 48-61, 63, 72, 74, 75, 76, 78-95 (1971-2005). Es fehlen 
die Nummern 4, 6, 9, 13,14, 30, 42, 45, 47, 62, 64-71, 73, 77. Dazu: Liste Sommer 1992/Winter 1992/93; 
Herbst 1993; Herbst 1998. Ca. 45 Kg. (74 + 3) Broschiert 250.-

626 Bank Leu AG, Zürich & Münzen und Medaillen AG, Basel. Monete della Sicilia e dell’Italia meridionale 
(Coll. Spahr). Auktion vom 11. März 1987 in Zurich. 79 S., 34 Tafeln.  Broschiert 50.-

627 Bank Leu AG, Zürich & Münzen und Medaillenhandlung Stuttgart. Sammlung Herbert J. Erlanger: 
Nürnberg. Münzen, Marken und Medaillen von Nürnberg, Medaillen der Universität Altdorf, 2/3 Taler 
mit Gegenstempeln des Fränkischen Kreises, Münzen und Medaillen in fremden Auftrag, von Nürnberger 
Münzmeistern, Stempelschneidern und Medailleuren. Auktion vom 21.-23. Juni 1989 in Zürich. Text- und 
Tafelband. 219 S. 2454 Nrn.; [2] S. 123 Tafeln.  2 Vol. Orig.-Broschuren 50.-

628 Dr. Eugen Merzbacher Nachf., München. Auktion [26] vom 27.-28. März 1912. Münzen und Medaillen 
aller Länder. 1) Allgemeine Sammlung, dabei hervorragende Goldmünzen und Raritäten aus dem 
Nachlasse eines elsässischen Amateurs. 2) Bayern und Pfalz, geistliche Münzen, sowie eine grosse Zahl 
Porträtmedaillen aus dem Besitze eines Münchner Sammlers. 3) Münzen und Medaillen von Sachsen aus 
dem Besitze eines österreichischen Aristokraten. [4], 90 [1] S., 21 Tafeln. 1475 Nrn.  Halbleinen 35.-

629 Dr. Eugen Merzbacher Nachf., München. Auktion [29] vom 7. Januar 1914. Münzen und Medaillen 
aller Länder aus verschiedenem Besitz. 116 S., 14 Tafeln. 2378 Nrn. Wasserschaden, ohne vordere 
Umschlagblatt. Beigefügt: Meus, H., Hamburg. Auktion vom 9. November 1938. 45 S., 13 Tafeln. 1398 
Nrn. ohne Umschlag. Seligmann, H., Hannover. Auktion IV vom 25.3.1929. Sammlung George Pfl ümer 
Hameln u.a. 9 S., 2 Tafeln. 229 Nr. Gebundene Fotokopie. (3) Broschiert & Halbleinen 10.-

630 Michel, R. / Dürr, M. Genève. Auktion vom 8. November 1999. Monnaies d’or romaines et barbares.
423 Nrn., 90 S., Textabbildungen, 1 farb. Vergrößerungstafel.  Druckfrisch. Broschiert 15.-

631 Münzhandlung Basel. Lagerkatalog I, April 1934. Münzen der Römischen Republik bis zum Tode des 
Augustus. 15 S., 6 Tafeln. 549 Nrn. Orig.-Broschur 25.-

632 Münzhandlung Basel. Auktion 3 vom 4.-5. März 1935. Collection de monnaies et médaillons romains 
formée en majeure partie par le Prince W[aldeck] vers la fi n du XVIIIe siècle. [6] 82 S., 53 Tafeln (auf Tafel 
28, Nr. 570 herausgeschnitten). 1071 Nrn. EL (Fotokopie). Orig.-Broschur 20.-
Bei dem Prinz Waldeck (Fürstentum Waldeck-Pyrmont) handelt es sich wohl um Prinz Christian August (*1744 in 
Arolsen, †1798 in Sintra, Portugal), dessen Sammlung die Münzhandlung Basel im Rahmen von vier Versteigerungen auf 
den Markt gebracht (Auktionen vom 4.-5.3.1935, vom 1.10.1935, vom 18.3.1936 und vom 22.-23.3.1937.

633 Auktion 4 vom 1. Oktober 1935. Monnaies grecques. Cabinet numismatique du Prince W[aldeck]. Parties 
de la collection du Cte. C. de B. et d’autres provenances. [6] 75 S., 41 Tafeln. 1279 Nrn. EL (Fotokopie). 
Unterschrift des Vorbesitzers auf der ersten und zweiten Seite. Orig.-Broschur 45.-
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634 Auktion 6 vom 18. März 1936. Collection Dr. H. St[eger]. Monnaies alexandrines. Collection Prince 
W[aldeck] (IIIème partie). Monnaies romaines et byzantines d’or et d’argent. [4] 104 S., 29 Tafeln. 2168 
Nrn. C-S 4545. Orig.-Broschur 50.-
Dr. med. Hans Steger (* 1875, † vor 1937) lebte und arbeite längere Zeit in Ägypten (Helouan bei Kairo) bis ca. 1918. 
Die Firma Cahn in Frankfurt löste seine Sammlung im Rahmen mehrerer Versteigerungen auf. Die nach seinem Tode 
durch die Münzhandlung Basel versteigerte Spezialsammlung alexandrinischer Prägungen dürfte die letzte gewesen sein.

635 Auktion 8 vom 22.-23. März 1937. Monnaies grecques, romaines et byzantines. Collection d’un amateur 
français. Quelques pièces capitales du cabinet numismatique du Prince W[aldeck], d’une collection 
américaine et d’autres provenances. [4] 88 S., 54 Tafeln. 1160 Nrn. EL (Fotokopie). Orig.-Broschur 45.-

636 Auktion 10 vom 15.-16. März 1938. Monnaies grecques, romaines et byzantines. Provenant d’un amateur 
suisse, de la coll. de feu M. H. O. à S. et de plusieurs autres amateurs. 78 S. 40 Tafeln. 920 Nrn. EL Rücken 
etwas lädiert.  Orig.-Broschur 45.-

639637 646

637 Münzen & Medaillen A.G. | Monnaies & Médailles S.A. , Basel. Auktion I vom 27./28. April 1942. 
Schweizer Medaillen und Münzen aus zwei zürcherischen Sammlungen und anderem Schweizer Besitz. 52 S., 
16 Tafeln. 855 Nrn. Orig.-Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 20.-

638 Auktion II vom 10. Mai 1943. Schweizer Medaillen und Münzen - Griechische Münzen - Goldmünzen und 
-Medaillen. 57 S., 23 Tafeln. 729 Nrn. Orig.-Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 20.-

639 Auktion III vom 6./7. November 1944, in Zürich (i.Z.m. J. Dreifuss, Zürich). Schweizer Münzen und 
Medaillen - Ausländische Goldmünzen. 48 S., 26 Tafeln. 786 Nrn. Orig.-Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 20.-

640 Auktion V vom 11. Mai 1946. Schweizer Münzen und Medaillen 27 S., 10 Tafeln. 286 Nrn. Orig.-
Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 20.-

641 Auktion VII vom 3./4. Dezember 1948. Schweizer und ausländische Münzen - Münzen der Antike. 50 S., 30 
Tafeln. Orig.-Schätzungsliste, Kopie der Ergebnisliste. Orig.-Broschur 20.-

642 Auktion VIII vom 8./10. Dezember 1949. Schweizer und ausländ ische Münzen - Münzen der Antike. 72 S., 
40 Tafeln. 1025 Nrn. Orig.-Schätzungsliste. Orig.-Broschur 20.-

643 Auktion IX vom 21./22. Juni 1951. Schweizer Golmünzen - Ausländische Gold- und Silbermünzen. 36 S., 24 
Tafeln. 529 Nrn. Orig.-Schätzungsliste, Orig.-Ergebnisliste. Orig.-Broschur 20.-

644 Auktion XI vom 23./24. Januar 1953. Monnaies d’or: Gauloises, Grecques, Romaines et Byzantines. Objets 
d’art grecs. 40 S., 24 Tafeln. 351 Nrn. Orig.-Schätzungsliste, Orig.-Ergebnisliste. Orig.-Broschur 20.-

645 Auktion XII vom 11.-13. Juni 1953. Schweiz, Schweden, Salzburger Goldmünzen, Römisch-Deutsches 
Reich, Italien – Römische und Byzantinische Goldmünzen. 54 S, 24 Tafeln. 961 Nr. Orig.-Schätzungsliste, 
Orig.-Ergebnisliste. Orig.-Broschur 20.-
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646 Auktion XIII vom 17.-19.6.1954. Bractéates - Monnaies en or du Moyen âge et de la Renaissance- 
Monnaies de l’époque de Dioclétien – Monnaies romaines, monnaies byzantines en or, monnaies grecques 
de l’époque impériales, monnaies grecques. 99 S., 48 Tafeln. 1225 Nrn. Orig.-Schätzungsliste, Kopie der 
Ergebnisliste. Orig.-Broschur 40.-
Sehr wichtiger Katalog!

647 Auktion XV vom 1.-2. Juli 1955. Monnaies suisses en or - Monnaies de Saint-Gall - Monnaies de Savoie 
et du Piemont - Monnaies de Salzbourg - Deniers carolingiens – Monnaies en or… Monnaies romaines en 
or. 66 S., 32 Tafeln. 907 Nrn. Orig.-Schätzungsliste, Kopie der Ergebnisliste. Orig.-Broschur 20.-

648 Auktion XVII vom 2.-4. Dezember 1957. Schweizer Münzen und Medaillen. Kunstmedaillen der 
Renaissance. Römische Münzen. Denare der Karolinger, der Sächsischen und Fränkischen Kaiserzeit… 
92 S., 48 Tafeln. 1022 Nrn. Orig.-Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 20.-

649 Auktion XX vom 15./16. Dezember 1959. Europäische Münzen des Mittelalters und der Neuzeit. 72 S., 48 
Tafeln. 985 Nrn. Orig.-Schätzungsliste, Orig.-Ergebnisliste.  Orig.-Broschur 20.-

650 Auktion XXI vom 19. März 1960. Cent monnaies romaines en or. [12] S., 7 Tafeln. 100 Nrn. Orig.-
Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 20.-

651 Auktion 38 vom 6.-7. Dezember 1968. Sammlung August Voirol. Griechische, römische und byzanti-
nische Münzen, Münzen der Völkerwanderung, Abendländische Münzen des Mittelalters und der Neuzeit 
(Italien, Frankreich, Deutschland). 122 S., 48 Tafeln. 915 Nrn. Schätzungsliste.  Orig.-Broschur 35.-

653652 655 657

652 Auktion 61 vom 7.-8. Oktober 1982. Monnaies grecques et romaines. Monnaies en bronze du Bas-Empire 
(= coll. Bastien). 204 S., 75 Tafeln, davon 3 mit Vergrößerungen. 1466 Nrn. SL. EL. Broschiert 30.-
Sehr wichtiger Katalog mit der 929 Nrn. stark Sammlung von spätrömischen Bronzemünzen von Pierre Bastien.

653 Auktion 66 vom 22. Oktober 1984. Monnaies grecques et romaines. Monnaies antiques de la Crète. 104 S., 
1 Kte. 58 Tafeln. 886 Nrn. SL. EL.  Broschiert 25.-
Wichtiger Katalog für die Münzprägung Kretas.

654 Auktion 74 vom 18. Oktober 1988. Münzen und Medaillen des Gesamthauses Wittelsbach. 168 S., 77 
Tafeln. 1637 Nrn.  Broschiert 35.-
Wichtiger Katalog für die Münzprägung der Kykladen (Nr. 712-809).

655 Auktion 76 vom 19.-20. September 1991. Monnaies grecques et romaines. Coins of the Islamic World. 
English Coins. Deutsche Münzen und Medaillen. 174 S., 1 Kte., 93 Tafeln. 1523 Nrn. Broschiert 20.-

656 Auktion 81 vom 18. Sept. 1995. Griechische und Römische Münzen. Griechische Münzen der Römischen 
Kaiserzeit u.a. 174 S., 1 Stammtafel, 2 Ktn. 114 Tafeln, 1 Vergrößerungstafel, 2 Farbtafeln. 1563 Nrn. 
EL. Broschiert 10.-
Wichtige Sammlung provinzialrömischer Münzen (Nr. 386-832).

657 Auktion 82 vom 25.-26. März 1996. Sammlung Theodor Voltz. Elsässische Münzen und Medaillen. 72 S., 
46 Tafeln. 833 Nrn.. EL. Broschiert 25.-
Sehr ausführliche Beschreibung. Wichtiger Katalog!
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658 Auktion 91 vom 6.-7. März 2001. Sammlung G. und A. Köhlmoos. Taler aus aller Zeit – Crowns of the 
World. Von den Anfängen bis ins 20. Jahrhundert – From the Beginning up to the 20th Century. 360 S, 
Textabbildungen, 10 Farbtafeln. 1031 Nrn. Hardcover 25.-

659 Münzen & Medaillen AG, Basel. Konvolut der Auktionen 23, 24, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 35, 36, 37, 39, 
41, 42, 43, 44, 47, 48, 50, 52, 53, 54, 55, 58, 62, 64, 65, 67, 68, 69, 71, 72, 73, 77, 80, 81, 83, 84, 85, 86, 
87, 88, 89, 90, 92, 93, 94, 95 (1961-2004).  (49) Broschiert 200.-

660 Numismatica Ars Classica (NAC), Zürich. Auktion 13 vom 8.10.1998. Greek Coins of Magna Graecia 
and Sicily ex Collection Antikenmuseum Basel und Sammlung Ludwig. 575 Nrn., [181] S., Textabb., 
32 farbige Vergrößerungstafeln. EL.  Broschiert 25.-

661 Auktion 24 vom 5.12.2002. A Highly Important Collection of Roman and Byzantine Gold Coins, Property 
of an European Nobleman. 452 Nrn., 200 S., Textabb., EL.  Druckfrisch. Hardcover 25.-

662 Auktion 27 vom 12.5.2004. Greek, Roman & Byzantine Coins. 555 Nrn., 156 S., Textabb., EL. Dazu: 
Auktion O vom 13.5.2004. A Selection of Coins Magna Graecia and Sicily from the A.D.M. (Athos 
Moretti) Collection – Greek, Roman & Byzantine Coins. 1173 Nrn., 117 S., Textabb. (2) Broschiert 10.-

663 Auktion 49 vom 21. Oktober 2008. An interesting selection of Roman Gold Coins from the B.d.B. 
collection. 422 Nrn. (Nr. 112-533). Textabbildungen. EL Druckfrisch. Broschiert 10.-

664 Auktion 55 vom 8.10.2010. The BCD Collection – Lokris – Phokis. 475 Nrn., 179 S., Textabbildungen, 
zahlreiche Vergrößerungen, 1 Karte. EL  Druckfrisch. Hardcover 35.-

665 Auktion 67 vom 17. 10. 2012. The Archer M. Huntington Collection of Roman Gold Coins. Part I. Auktion 
71 vom 16. 5.2013. Part II. 426+280 Nrn. 107+44 S., Textabb. EL.  (2) Hardcover & broschiert 25.-

666 Busso Peus Nachf., Frankfurt. Auktion 331 vom 29.-30. April 1991. Numismatische Bibliothek Adolph 
Hess. 183 S., davon 12 S. Verfasser-, Sammlungs- und Sachregister. 2746 Nrn. EL.  Broschiert 10.-
Sehr wichtiger Katalog!

667 Auktion 357 vom 28.-30. Oktober 1998. Sammlung W. Wilk, Gütersloh: Keltische Münzen (Nr. 1-194). 
Antike - Sammlung Römisches Trier [Slg. S. Monreal /Eifel]: Nr. 766-1234. Neuzeit. Textband: 245 S., 
Tafelband: 204 Tafeln. 6299 Nrn.  2 Bde. Broschiert 15.-

668 Auktion 366 vom 25. Oktober 2000. Griechische, römische und byzantinische Münzen. Sammlung Marcel 
Burstein, Nevada: Provinzialprägungen des Imperium Romanum. 108 S., 4 Farb- und s/w 83 Tafeln. 1620 
Nrn.  Broschiert 10.-

669 Auktion 376 vom 29.-30. Oktober 2003. Antike- Islam. Sammlung Derfl er: Die Parther. Münzen der 
Arsakiden und ihrer Vassalen. Nr. 561-805. 160 S., Textabb., 1719 Nrn. Dazu: Auktion 388 vom 1. 
November 2006. Antike - Islam. Sammlung Dr. Robert Gonnella: Münzen der Arsakiden. Nr. 277-734. 
170 S., Textabb. 1487 Nrn.  (2) Broschiert 20.-

670 Auktion 405 vom 3. November 2011. Sammlung Prof. Dr. Eckhart Pick: Mainzer Münzen und Medaillen. 
230 S. mit Textabbildungen. 1008 Nrn.  Hardcover 10.-

671 Auktion 407 vom 7. November 2012. Slg. Dr. Maag - Griechische Münzen. 170 S., Textabbildungen. 919 
Nrn.  Hardcover 15.-

672 Auktion 417 vom 2. November 2016. Sammlung Lückger. Römische Münzen (hauptsächlich Gallisches 
Sonderreich u. Magnentius). 145 S., Textabb. 868 Nrn.  Hardcover 20.-

673 Auktion 420 vom 1. November 2017. Sammlung Dr. Neussel. Römische Münzen. 317 S., Textabb. 6864 
Nrn.  Broschiert 10.-

674 Konvolut von 10 Katalogen: Restbestände der Staatsbank Berlin: Münzen und Banknoten der DDR. Nr. 
339 vom 30.4.1994, 342 vom 5.11.1994; 344 vom 29.4.1995; 346 vom 4.11.1995; 347 vom 30.4.1996; 
350 vom 2.11.1996; 354 vom 1.11.1997; 356 vom 30.4.1998; 362 vom 6.11.1999; 365 vom 30.6.2000.
  (10) Broschiert 15.-
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675 Der Reichsbankschatz. Historische Wertpapiere vor 1945. Sonderauktion Nr. 1 -5 (2003-2009), jeweils 
Bestands- und Auktionskatalog und Nachtrag zum Bestandskatalog. 183+51, 284+64, 317+60, 
888+81+62 S. Textabb. 17653 Nrn. 4 Kataloge u. 6 Hefte. (10) Broschiert 50.-
Der Reichsbankschatz enthält Historische Wertpapiere aus der Zeit von 1781 bis 1945. Die in der Reichsbank lagernden 
Papiere überdauerten im Ostteil Berlins die Nachkriegszeit und die DDR. Anschließend gingen die Wertpapiere in das 
Eigentum des BADV (Bundesamt für zentrale Dienste und off ene Vermögensfragen). In fünf Auktionen, die 2003-2009 
in Berlin stattfanden, wurden die deutschen Wertpapiere versteigert. 

676 Rodolfo Ratto, Lugano. Auktion vom 9. Dezember 1930. Monnaies byzantines et d’autres pays 
contemporaines à l’Époque byzantine – La plus riche et la plus vaste collection privée. 151 S., 68 
Tafeln. 2701 Nrn. Orig-Schätzpreisliste. EL (Fotokopie). Exemplar Nr. 293 von 325 dieses nur selten als 
Originalausgabe angebotenen Auktionskatalogs. C-S 5424. Zahlreiche Bleistiftnotizen im Text und in den 
Tafeln, sonst hervorragende Erhaltung. Ganzleinen 200.-
Wohl bedeutendste Sammlung byzantinischer Münzen. 

677 A. Riechmann & Co., Halle (Saale). Auktion XXX vom 11.-12. Dezember 1924. Griechische Münzen: 
Dubletten des Staatl. Münzkabinetts Berlin u.a. 840 Nrn., 50 S., 34 Tafeln. C-S 1944. Orig.-Broschur 50.-

678 Auktion XXXII vom 5. Februar 1925. Sammlung Arthur Löbbecke: Kunstmedaillen und Plaketten des XV.-
XVII. Jahrhunderts. 398 Nrn., [4] 36 S., 27 Tafeln. C-S 14368. Großformat. Grüne Orig.-Broschur 100.-
Der Bankier und Kunstsammler Arthur Löbbecke (*1850, † 1932) war zu Beginn des 20. Jahrhunderts jenseits 
seiner berufl ichen Arbeit auch ehrenamtlich am Städtischen Museum in Braunschweig tätig. 1906 stiftete er dem 
Münzkabinett Berlin seine Sammlung griechischer Münzen. Ein Teil seiner römischen Goldmünzen wurden bei 
Dr. Jacob Hirsch, München, am 28.5.1906 versteigert. Es folgten Teile seiner Sammlung von Kunstmedaillen und 
Plaketten des 15. bis 17. Jahrhunderts in der Auktion vom 26.11.1908 (siehe Los-Nr. 862) sowie antike Münzen der 
Griechen und Römer in der ebenfalls von J. Hirsch durchgeführten Auktion vom 23.-24.5.1910. Weitere Teile seiner 
Sammlung wurden durch die Firma A. Riechmann & Co. am 3. und 4.2.1924 versteigert, weitere Kunstmedaillen und 
Plaketten in der Auktion 32. Bald darauf folgten Teile seiner griechischen und römischen Münzen bei Adolph Hess 
Nachf., Frankfurt, in Auktion 182 vom 6.1.1926 und seine Renaissancemedaillen bei Jacques Schulman, Amsterdam 
am 17.6.1929. 

679 Auktion XXXV vom 27.-28. Oktober 1925. Ausbeute- und Bergwerks-Münzen und -Medaillen des 
1920 verstorbenen Bergrat Dr. phil. Dr. Ing. e. h. Karl Vogelsang, Oberberg- und Hüttendirektor der 
Mansfeldschen Kupferschieferbauenden Gewerkschaft zu Eisleben. [12], S. inklusive Frontispiz, 112, [4] 
S. 40 Tafeln. 1281 Nrn. Ergebnisliste mit eingebunden. Nachdruck 1971. Ganzleinen 25.-

680 Sally Rosenberg, Frankfurt am Main (in Kooperation mit der Firma S. Schott-Wallerstein). Sammelband 
zur Sammlung Ludwig Belli, Frankfurt (5 Teile). Auktion [9] vom 21.11.1904. Auctions-Catalog des Dr. 
Ludwig Belli‘schen Münzcabinets. I. Abteilung. Inhalt: Römisch-deutsche Kaiser. Schweden. England. 
Frankreich. Westfalen. Geistliche Herren etc. Münzen und Medaillen der Reformationszeit etc. [12], 168 
S. 2233 Nrn., ohne Tafeln. Auktion [11] vom 1.5.1905. II. Abteilung. Inhalt: Alt- und Neufürstliche Häuser. 
S. 169-348, 12 Tafeln. Nr. 2234-4575. Auktion [12] vom 2.10.1905. III. Abteilung. Inhalt: Münzen und 
Medaillen von Frankfurt am Main. S. 349-418. Nr. 4576-6232, ohne Tafeln. Auktion [13] vom 4.10.1905. 
IV. Abteilung. Inhalt: Kunst-Medaillen. S. 421-476, ohne Tafeln. Nr. 6233-6475. Mit Ergebnisliste. 
Auktion [15] vom 28.2.1906. V. Abteilung. Inhalt: Italien. Städte. Personen. S. 479-532. Nr. 6476-7135, 
ohne Tafeln.  Schwarzer Halbleineneinband 100.-

681 Auktion 72 vom 11. Juli 1932. [Slg. Ernst Lejeune]. Griechische und römische Münzen. 80 S., 28 Tafeln. 
1677 Nrn. SL. Ganzleinen 40.-
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682 Santamaria, P.& P., Roma. Auktion vom 29. Juni 1950. Collezione dell’Ing. M. G. Monete e Medaglie 
Papali. [4] 62 S., 18 Tafeln. 648 Nrn. Orig.-Ergebnisliste; Auktion vom 9. Juni 1952. Collezioni di 
Monete dell’Italia meridionale dela Sicilia e dell’Italia unita del Dott. F.G. di Napoli e di Monete 
e medaglie papali sel Dott. Arch. R.M. di Roma. [4] 87 S., 14 Tafeln. 890 Nrn. Orig.-Schätzungsliste; 
Auktion vom 25. Januar 1954. Collezione già del Prof. A. Signorelli (IV Parte). Monete e medaglie papali. 
Monete dell’Oriente latino e dei cavalieri di Rodi e di Malta. [4] 92 S., 19 Tafeln. 921 Nrn. Orig.-
Schätzungsliste & Orig.-Ergebnisliste.; Auktion vom 5.-7. April 1962. Monete italiane medioevali, moderne 
e contemporanee. [4] 58 S., 70 Tafeln. 967 Nrn. Orig.-Schätzungsliste & Orig.-Ergebnisliste. Dazu: 
Mario Ratto, Milano. Auktion vom 20.-21. Januar 1956. Monete di zecche italiane medioevali e moderne 
- Importante serie longobarda e papale. [4] 53-139 S., Tafeln 16-61. 1210 Nrn. Orig.-Schätzungsliste.
 (5) Orig.-Broschur 50.-

683 Felix Schlessinger, Berlin. Auktion [9] vom 7.12.1931. Münzen und Medaillen von Mecklenburg, 
Rostock/Wismar. [2], 108 S. 34 Tafeln. 1756 Nrn.  Orig.-Broschur 100.-
Es ist mittlerweile bekannt, dass diese anonym versteigerte Sammlung vom Naturwissenschaftler und Münzenhändler 
Richard Gaettens aufgebaut worden ist. Richard Gaettens (* 1886 in Hagenow, †1965 in Heidelberg) promovierte 1909 
an der Universität Rostock und fand 1910 eine Anstellung am chemischen Institut der Universität in Halle an der Saale. 
Schon 1912 trat er als Mitinhaber in die Firma seines Studienfreundes A. Riechmann ein. Die erste Auktion wurde 
bereits 1911 durchgefürt, 40 weitere sollten noch folgen bis 1934. Gegen Kriegsende fl oh er nach Westen und ließ 
sich unweit von Heidelberg nieder. Nach seinem Tod versteigerte sein Sohn und Nachfolger Richard Gaettens jun. die 
von seinem Vater wohl erst nach dem Ende des Zweiten Weltkrieges gebildete Sammlung von Kunstmedaillen und 
Plaketten (Auktion XXI vom 1.4.1966, [siehe Los-Nr. 570]). Seine Sammlung der Münzen der Stauferzeit ließ er bereits 
1959 & 1960 in Luzern im Zuge zweier seitens der Adolph Hess A.G und der Bank Leu & Co. AG gemeinschaftlich 
durchgeführten Versteigerungen veräußern.

684 S. Schott-Wallerstein, Frankfurt a. M. Auktion [7] vom 8.2.1909. Sammlung des † Herrn Rudolph 
Ferdinand von Scheel-Weiher und Nimptsch, Herzogl. sächsischer Kammerherr: Thaler des XV. bis XIX. 
Jahrhunderts sowie Reichsgeld in schönster Erhaltung. [2], 115 S., 1687 Nrn. Ohne Tafeln.  Orig.-Broschur. 20.-

685 Jacques Schulman, Amsterdam. Auktion 227 vom 22. Mai 1956. Collection W.J.R. Dreesmann. Monnaies 
et Médailles Papales. 514 Nrn., 13 Tafeln.  Orig.-Broschur. 25.-

686 Sotheby & Co., London. Auktion vom 24.2. - 6.3.1954. The Palace Collections of Egypt. Catalogue of 
the Highly Important and Extremely Valuable Collection of Coins and Medals Medals [Sammlung des 
ehemaligen ägyptischen Königs Faruk]. The Property of the Republic of Egypt and now sold by Order of 
the Government. 2798 Nr. (ca. 8500 Münzen u. Medaillen). 306, [6] S., 37 Tafeln (Tf. II bis XXXVI sind 
Doppeltafeln. Ecken etwas bestoßen, Rücken und Deckel leicht beschädigt. C-S 8013. Orig.-Broschur 200.-
Faruk (Farûq al-Awwal) (*1844 in Kairo, †1965 in Rom) folgte 1936 seinem verstorbenen Vater Fu‘ad I. auf den 
Königsthron von Ägypten. Er wurde 1952 Opfer eines Militärputschs, der ihn zur Abdankung und zum Gang ins Exil 
zwang. Seine Sammlungen wurden etwas später von der ägyptischen Regierung bei Sotheby eingeliefert.
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687 Sotheby & Co. AG., Zürich. Auktion vom 26.10.1993. Important Greek and Roman Coins. Sold on the 
Instructions of the Agent: Numismatic Fine Art, International. Textabbildungen, 33 farb. Vergrößerungs-
tafeln. 156 Nrn. EL. Broschiert 20.-

688 Sotheby’s, New York. Auktion vom 9.-10.12.1993. Ancient, Foreign and United States Coins and 
Medals. Property Sold on the Instructions of the Agent: Numismatic Fine Art, International. [142] S., 
Textabbildungen, 4 farbige Vergrößerungstafeln. 1068 Nrn. EL. Broschiert 10.-

689 Sotheby’s London. Auktion vom 1.-2. Juli 1987. Arms, Armour and Militaria: Orders, Medals and 
Decorations. 100 S., zahlr. Abbildungen. 711 Nrn. EL. Dazu: Sotheby’s London. Auktion vom 8 Juli 1997. 
Historical Medals and Coins. 483 Nrn., 63 S., einige Textabb., 27 Tafeln. EL.  (2) Broschiert 10.-

690 Sotheby’s London. Auktion vom 6.-7. März 1997. The John J. Slocum Collection of Coins of the Crusades. 
105 S., 31 Tafeln. 986 Nrn. EL. Broschiert 15.-

691 Spink & Son Numismatics Ltd., Zürich. Auktion 12 vom 20. Mai 1981. Erzbistum Salzburg - Eine 
bedeutende Spezialsammlung. 110 S., Textabbildungen, 1 Farbtafel. 500 Nrn. Mit Ergebnisliste. Beigefügt: 
G. Schwaighofer, Salzburg. Spezialauktion Salzburg (1987). 932 Nrn.  (2) Hardcover & Broschiert 10.-

692 Tkalec AG. Zürich. Auktion vom 28.2.2007. Ferruccio Bolla Collection. Roman Gold Coins. 114 Nrn. 
Alle Münzen im Text abgebildet und vergrößert. Mit Ergebnisliste.  Druckfrisch. Broschiert. 25.-
Eine außergewöhnlich schöne Sammlung von römischen Goldmünzen.

693 Auktionskataloge 2007-2014. Softcover-Kataloge, alle mit EL. (10) alle druckfrisch. Broschiert 20.-
694 J. Vinchon, Paris. Auktion vom 13.04.1985 in Monte-Carlo. Exceptionnelle collection de monnaies 

grecques antiques. 441 Nrn., Textabb., 8 Vergrößerungstafeln in Farbe. Kunstleder mit Goldprägungen 20.-
695 Auktion vom 13.-15.11.1986 in Monte-Carlo. Collection Armand Trampitsch. Monnaies antiques. 901 

Nrn., Textabb., 8 Vergrößerungstafeln in Farbe, 3 Ktn. EL. Kunstleder mit Goldprägungen 30.-
696 Weyl, A., Berlin. Auktion [1] vom 16.-18.10.1877 in Berlin. Brandenburg-Preussische Münz-Sammlung. 

VIII, 200 S., vereinzelte Abb., 2230 Nrn.  Gebräuntes und mürbes Papier. Kunstleder 50.-
Im Katalog wird zwar der Auktionstermin nur mit „im Laufe des Monats Oktober 1877“ angegeben. Der genaue Zeitraum 
ergibt sich aus dem Vermerk in der Ergebnisliste (fehlt hier). Die Auktion beinhaltete die brandenburg-preußischen 
Prägungen aus der umfangreichen Sammlung von Jules Fonrobert (* 1831 in Berlin, † 1878 in Freienwalde).

697 Weyl, A., Berlin. Auktion 147 vom 11. April.1899. Sammlung Amerikanischer Münzen und Medaillen. [6], 
160 S., 4 Tafeln, 4032 Nrn.  Orig.-Broschur 50.-

Konvolute
698 Frankfurter Münzhandlung GmbH, Frankfurt a.M. Konvolut von 17 Auktionskatalogen Nr. 132, 133, 

134, 135, 136, 137, 138, 139, 140, 142, 144, 146, 147, 148, 149, 150, 152 (1989-1999).  (17) Brochiert 10.-
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699 Heidelberger Münzhandlung Herbert Grün e.K., Heidelberg. Konvolut von 9 Auktionskatalogen 
Nr. 8, 10, 18, 20, 21, 22, 23, 25, 28 (1993-1999). (9) Brochiert 10.-

700 G. Hirsch, München. Konvolut von 24 Auktonskatalogen Nr. 105 bis 119, 121, 123, 124, 125, 128, 131, 
132, 133, 134 (1977-1982).  (24) Broschiert 10.-

701 Fritz Rudolf Künker GmbH & Co. KG, Osnabrück. Konvolut von 110 Auktionskatalogen Nr. 22 – 315 
(1992-2018). Ca. 115 Kg.  (110) Brochiert 50.-

702 Lanz Numismatik, Graz. Auktionen 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 (1972-1980).  (13) Brochiert 10.-
703 Lanz Numismatik, München. Konvolut von 26 Auktionskatalogen (1978-1994).  (26) Brochiert 10.-
704 Lanz Numismatik, München. Auktionen 23 (1982), 29 (1984), 107, 110, 113, 119, 122, 124, 126, 129, 

133, 136, 139, 142 (2001-2008). Mittelalter & Neuzeit. ).  (14) Brochiert 10.-
705 Münzen & Medaillen GmbH, Weil am Rhein. Auktionskataloge Nr. 1 -42 (1997-2015). (40) Brochiert 10.-
706 The New York Sale. Konvolut von 12 Katalogen (meist Antike) der Auktionen: 1 bis 5, 7, 11, 14, 17, 20, 

23, 28 (1998-2012). (12) Druckfrisch. Broschiert 15.-
707 Busso Peus Nachf., Frankfurt. Konvolut von über 130 Katalogen. Ca. 115 Kg.  (130) Broschiert 35.-
708 H.D. Rauch Ges.m.b.H., Wien. Auktionen 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 50, 51, 53, 

55, 57, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67 (1986-2001). Dazu: 13 Kataloge: Auktionen & e-live-Auktionen 
2005-2013. Zusammen 30 Kg. (40) Broschiert 30.-

709 Sauer, Peter - Münzen-Auktionsgesellschatft m.b.H. & Münzenhandlung, Wien. Auktionen 1-6 (1985-
1989). Antike - Mittelater -Neuzeit.  (6) Broschiert 20.-

710 Schweizerische Bankverein (SBV), Basel & Zürich. Konvolut von 19 Katalogen Nr. 7 bis 19, 23, 24, 25, 
26, 34 (1978-1994), 53 (2002, UBS). 20 Kg. (19) Hardcover 15.-

711 Spink and Son Ltd., London. Konvolut von 20 Katalogen Nr. 233, 236, 238, 240, 241, 243, 244, 246, 247, 
248, 251, 254, 255, 258, 260, 263, 264, 266, 267 (2016-2020). Dazu: Auktion vom 16. Januar 2022 in New 
York.  (20) Broschiert 25.-

712 Konvolut von 30 Auktionskatalogen diverser Firmen. The Bru Sale 7 (2012). Collection Henri Frelinx. 
Mittelalter-Neuzeit. 89 Nrn.; Christie’s (i.Z.m. Spink). Monete e Medaglie. Auktion vom 29.-30. 
November 2011 in Mailand. 1660 Nrn.; Classical Numismatic Group, Inc. (CNG). Auktion 27 vom 
29. September 1993. Antike-Mittelalter-Neuzeit-Literatur. Textabb. 2974 Nrn. (EL); Dorotheum, Wien. 
Sonder-Münzenauktionen vom 22.-24. November 1956 und 18.-19. Juni 1957. Sammlung Karl Hollschek: 
AVSTRIA IN NVMIS. II 2. Teil. Münzen und Medaillen: Josef - Karl I. Erzbistum Salzburg, Neufürsten. II, 52 
S. 4 Tafeln. Nr. 1608-3642. (EL). III. 3. Teil. Münzen und Medaillen: Elsaß, Italien, Niederlande, Siebenbürgen, 
Bistum Olmütz, Nachträge, Tirol, Wien, Standesherren (bes. Schlick), Fürstentum Siebenbürgen. II, 32 S. 4 
Tafeln. Nr. 3643-4688. (EL). Orig.-Broschur (2); Frankfurter Münzhandlung GmbH. Auktionen 138-140 
(1992-1993). Antike-Mittelalter-Neuzeit; Münz Zentrum Rheinland. Auktion 150 vom 7.-8. Jan. 2009. 
Sammlung Kreuzfahrer (Nr. 2001-2276) u.a., Antike Objekte. Insgesamt 5414 Nrn.; Numismatica Ars 
Classica (NAC). 5 Auktionskataloge N bis R (2003-2007); Roma Numismatics Ltd., London. Auktion 18 
vom 29. Sept. 2019. The Lanz Collection of Celtic Coins… 1367 Nrn.; Münzenhandlung Peter Sauer, 
Wien. Auktion 4 (1987). Mittelalter-Neuzeit. 873 Nrn.; G. Schwaighofer, Salzburg. Spezialauktion 
Salzburg (1987). 932 Nrn.; J. Vinchon, Paris (1994). Collections J et S.D Velkov & Daniel Féret. Antike-
Mittelalter. 525 Nr. Dazu: Weitere Kataloge und Listen, darunter G. Blançon, Hannover (2000-2005); G. 
Hirsch, München 119 (1980) sowie 337 (2018), NFA, Los Angeles 32 (1993); Pannonia Terra Numizmatika 
19 (2006); M. Puyol, Auch (1998, 1999 & 2002); Spink-Tasei 9 (1991).  (30) Broschiert 15.-

___________________________________________
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 ARCHÄOLOGIE, KUNST- und KULTURGESCHICHTE

KAMEEN, GEMMEN, SIEGEL
713 Antike Gemmen in deutschen Sammlungen. Band I: Staatliche Münzsammlung München. Teil 3: Italische 

und Griechische Gemmen und Glaspasten der römischen Kaiserzeit sowie Nachträge. Bearb. von E. 
Brandt, W. Gercke, A. Krug und E. Schmidt. München 1972. 374 S., 147 Tafeln.  Ganzleinen 75.-

714 Antike Gemmen in deutschen Sammlungen. Band II: Staatliche Museen Preußischer Kulturbesitz 
Antikenabteilung, Berlin. Bearbeitet von E. Zwierlein-Diehl. München 1969. 324 S., davon 96 + 21 Abb. 
Tafeln.  Ganzleinen 60.-

715 Die antiken Gemmen des Kunsthistorischen Museums in Wien. Band III: Die Gemmen der späteren 
römischen Kaiserzeit, Teil 2, Masken, Masken-Kombinationen, Phantasie- und Märchentiere, Gemmen 
mit Inschriften, Christliche Gemmen, Magische Gemmen, Sasandische Siegel Rundplastik aus Edelstein 
und verwandtem Material, Kameen Rundplastik, Gegenstände mit fi gürlichem Relief und Einlegearbeiten 
aus Glas Antike Glyptik in Wiederverwendung, Nachantike Glyptik Nachträge und Ergänzungen zu Band 
I und II. Bearbeitet von E. Zwierlein-Diehl. München 1992. 362 S., davon 253 Tafeln. Ganzleinen 50.-

716 Andrews, C. Roman Seal-Boxes in Britain. Oxford 2012. x, 158 S., zahlreiche Abb.  Broschiert 25.-
717 Bernheimer, G.M. Ancient Gems from the Borowski Collection. Ruhpolding/Mainz 2007. 120 S., 441 

Farb- und 204 s/w Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 30.-

728718 733

718 Borowski, E. Cylindres et cachats orientaux conservés dans les collections suisses. Tome I: Mésopotamie. 
Bern 1947. XIV, 189 S., 10 Tafeln.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

719 Florange, J. / Ciani, L. Paris. Catalogue de camées, scarabées, intailles composant la Collection de M. X. 
Auktion vom 17.-18. Mai 1926. 357 Nrn. 25 S., 10 Tafeln. Das vordere u. hintere Umschlagblatt der Orig.-
Broschur mit eingebunden. Leinenband mit Rückenvergoldung 40.-.

720 Fossing, P. The Thorvaldsen Museum: Catalogue of the Antique Engraved Gems and Cameos. Copenhagen 
1929. 301, [1] S., 24 Tafeln. Hellbraune Originaleinband mit bedrucktem Rückenschild 250.-
Ein seltener und wunderschöner Katalog mit ausgezeichneten Tafeln zur Sammlung des dänischen Bildhauers Bertel 
Thorvaldsen (1768-1844). Der erste Teil des Katalogs listet und beschreibt Intaglien, während der zweite Teil sich mit 
Kameen beschäftigt.

721 Goodnick Westenholz, J. (ed.). Seals and Sealing in the ancient Near East. Proceedings of the symposium 
held on Sept. 2, 1993 Jerusalem, Israel. Jerusalem 1995. 145 S. mit zahlr. Abb. Beigefügt: Brentjes, B. 
Alte Siegelkunst des Vorderern Orients. Leipzig 1983. 223 S., zahlr. Abb. und graph. Darstellungen.
  (2) Ganzleinen & Broschiert 45.-

722 Henig, M. Classical Gems: Ancient and Modern Intaglios and Cameos in Fitzwilliam Museum Cambridge. 
Cambridge 1994. xxx, 538 S., zahlreiche Textabb., 1073 Nrn.  Ganzleinen 150.-

723 Henig, M. The Lewis Collection of Gemstones in Corpus Christi College, Cambridge. Oxford 1975. [6] 
164 S, davon 30 Tafeln.  Broschiert 50.-
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724 Höbler, H.-J. Edle Steine - Lehrreiche Schätze einer Bürgerstadt: Sonderausstellung im Antikenmuseum 
der Universität Leipzig anlässlich des Stadtjubiläums 1000 Jahre Leipzig, Mai - August 2015. Leipzig 2015. 
148 S., zahlreiche Abb. Dazu: Höcker, C. Antike Gemmen. Eine Auswahl. Zweite, erweiterte Aufl age 
Kassel 1988. 118 S., 4 Tafeln farbig, 133 s/w.- Abbildungen. Dazu: Jakob-Rost, L. Die Stempelsiegel im 
vorderasiatischen Musem Berlin 1997. 118 S., davon 7 Tafeln. 482 Abb. (3) Broschiert 15.-

725 Krug, A. Römische Gemmen im Rheinischen Landesmuseum Trier. Trier 1995. 72 S., 20 Tafeln, davon 2 
farbig. Dies. Antike Gemmen im Römisch-Germanischen Museum Köln. Köln 1981. 110 S., 74 Tafeln. 
Dazu: Platz-Horster, G. Die antiken Gemmen im Rheinischen Landesmuseum Bonn. Bonn 1984. 141 S., 
36 Tafeln. Dies. Die antiken Gemmen aus Xanten. Bonn 1987. XXXII, 162 S., 51 Tafeln. (4) Hardcover 45.-

726 Kyrieleis, H. Hellenistische Herrscherporträts auf Siegelabdrücken aus Paphos (Paphos IV B). Wiesbaden 
2015. 140 S., 80 Tafeln.  Hardcover. 55.-

727 Laubscher, H.P. Der ‘Kameo Gonzaga‘ – Rom oder Alexandria? In: Mitteilungen des Deutschen 
Archäologischen Instituts, Athenische Abteilung, Band 111, 1995. S. 387-424 mit Tafeln 85-92,
Farbtafel I.  Ganzleinen 20.-

728 Neverov, O. / Durandin, A. Antique Intaglios in the Hermitage Collection. Leningrad 1976. 112 S., 145 
Tafeln.  Ganzleinen im Schuber 50.-

729 Oberleitner, W. Geschnittene Steine - Die Prunkkameen der Wiener Antikensammlung. Wien 1985. 
80 S. mit zahlreichen Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

730 Önal, M. Die Siegelabdrücke von Zeugma (Asia Minor Studien 85). Bonn 2018. VIII, 206 S., 16 s/w 
Tafeln + 52 Farbtafeln.  Hardcover 75.-

731 Overbeck, M. & B. Bacchus und seine Welt auf antiken Gemmen. Athen 2005. 132 S. mit 130 Farb-
abbildungen. Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

732 Platz-Horster, G. Antike Gemmen aus Bayern in der Staatssammlung München. München 2018. 166 S. 
hen Landesmuseum Bonn. Bonn 1984. 141 S., 36 Tafeln.  Broschiert 15.-

733 Spier, J. Treasures of the Ferrell Collection. Wiesbaden 2010. [6] 334 S., zahlreiche Farbtafeln, 226 
Abbildungen. Ganzleinen mit Schutzumschlag 65.-

734 Weber, O. Der Alte Orient. Gemeinverständliche Darstellungen. 2 Bände Leipzig 1920. Textband: 133 S., 
Tafelband: VIII, 117 Tafeln mit 596 Abb.  2 Vol. Broschiert 25.-

735 Zahlhaas, G. Fingerringe und Gemmen. Sammlung Dr. E. Pressmar. München 1985. 69 S. mit 100 Abb. 
im Text.  Broschiert 10.-

736 Zwierlein-Diehl, E. Siegel und Abdruck – Antike Gemmen in Bonn. Bonn 2003. 156 S., davon 42 Tafeln, 
6 farbig. Dazu: Dies. Donaureiter in Alexandria. SD aus Kölner Jahrbuch 43, 2010. S. 847-857, Textabb. 
Mit Widmung. Dazu: Skoluda, W. MM wie: magisch-medizinisch. Medizinisch-magische Amulettgemmen 
der Antike – Schutz und Heilung durch Zauber und edle Steine. Hamburg 1994. 12 S., zahlr. Abb. Mit 
Widmung des Autors. (3) Broschiert 20.-

737 Konvolut. Kataloge: Vinchon, Paris. Auktion vom 29.10.1973. Collection de monnaies d’or – Cachets-
cylindres antiques; Galerie Nefer, Zürich. Gems of the Ancient World. Münzen & Medaillen, Basel. 
Sonderliste K, Dezember 1968. Geschnittene Steine der Antike; (3) Broschiert 15.-

ANTIKER SCHMUCK
738 Battke, H. Ringe aus vier Jahrtausenden. Im Schmuckmuseum Pforzheim. Frankfurt 1965. 50 S., davon 

30 Farbtafeln. Beigefügt: Naumann, F. Antiker Schmuck. Vollständiger Katalog der Sammlung und der 
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G. /Formigli, E. Etruskische Granulation. Eine antike Goldschmiedetechnik. Siena 1993. 95 S., zahlreiche 
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Süditaliens. Hamburg 1989. 105 S. Dazu: Formigli, E. / Heilmeyer, W.-D. Tarentiner Goldschmuck in 
Berlin. Berlin 1990. 100 S. mit Abb.  (3) Broschiert 50.-

746 Greifenhagen, A. Schmuckarbeiten in Edelmetall. 2 Bände. Berlin 1970/1975 (herausgegeben von 
Staatliche Museen Berlin - Preussischer Kulturbesitz, Antikenabteilung). Band I: Fundgruppen. 102 S. 
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761 Zahlhaas, G. Schmuck der Antike aus einer norddeutschen Privatsammlung. München 1991. 68 S. mit 
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Assyrien und Urartu. Slg. Axel Guttmann. Band IV. Mainz 1995. 188 S. mit 133 sw.- Abbildungen, 
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Mit Ex libris. Ganzleinen mit Schutzumschlag 75.-

784 Egg, M. / Waurick, G. Antike Helme. Katalog zur Ausstellung des Landes Rheinland-Pfalz. Mainz 1990. 
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785 Junkelmann, M. Römische Helme. Sammlung Axel Guttmann. Band VIII. Mainz 2000. 208 S. mit 113 
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Mit Ex libris. Ganzleinen 25.-

878 Ricken, H. Die Bilderschüsseln der Römischen Töpfer von Rheinzabern. Tafelband 2. Aufl age Speyer 
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40/41, Sonderheft). Frankfurt 1983. 130 S. mit zahlreichen Abb. auf unpaginierten Tafeln; Zahlhass, G. 
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15 Abb., 13 Tafeln. Selten. Orig.-Broschur 30.-

897 Eck, W. /Fittschen, K. /Naumann, F. Kaisersaal - Porträts aus den Kapitolinischen Museen in Rom. 
Römisch-Germanisches Museum, 23. April bis 22. juni 1986. Köln 1986. 87 S., davon 19 Farbtafeln und 
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Museum Hannover, 12. November 1992 - 14. März 1993. Hannover 1992. 222 S. mit zahlr. Abbildungen.  
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Budapest 1986. 10 S., 14 Tafeln; Stupperich, R. /Thomas, M. Figürliche Bronzen aus dem römischen 
Rheinzabern. Möhnesee 2003. 75 S., 20 Tafeln. Dazu: 3 Sonderdrucke (Off prints) aus Kölner Jahrbuch: 
Bd. 28, 1995. Thomas, R. Die antiken Bronzen im Römisch-Germanischen Museum Köln: Die Jupiter-
statuetten. S. 575-614 mit 41 Abb.; Bd. 33, 2000. Thomas, R. Bemerkungen zu einer Ptolemäerstatuette 
mit Hm-hm-Krone. S. 85-89 mit Abb.; Bd. 34, 2001. Thomas, R. Aurigae und Agitatores. Zu einer 
Wagen-lenkerstatuette im Römisch-Germanischen Museum Köln. S. 489-522 mit 11 Abbildungen.
  (10) Broschiert 30.-

926 Bol, P.C. Antike Bronzetechnik. Kunst und Handwerk antiker Erzbildner. München 1985. 212 S., 136 
Abbildungen; Born, H. Toreumata: Röntgen antiker Bronzen in Olympia = X-raying ancient bronzes in 
Olympia = aktinographia archaion chalkinon elasmaton sten Olympia. Berlin 2009. 24 S., zahlr. Abb. 
Text: Deutsch, Englisch, Griechisch; Bruns, G. Antike Bronzen. Berlin 1947. 67 S. mit 46 Textabb., 
1 Faltkarte; Höckmann, U. Antike Bronzen – Eine Auswahl. Staatliche Kunstsammlungen Kassel. 
Kassel 1972. 49 S., 29 Tafeln; Jäger, U. /Kansteiner, S. Ancient Metalwork from the Black Sea to China 
in the Borowski Collection. Mainz 2011. 186 S., 230 Farbabbildungen; Maass, M. Griechische und 
römische Bronzewerke der Antikensammlungen. München 1979. 72 S. mit zahlreichen Abbildungen; 
Mitten, D.G. /Doeringer, S.F. Master Bronzes from the Classical World. Exhibition, Fogg Art Museum/ 
City Museum of Saint Louis/ Los Angeles County Museum of Art, 1967-68. Mainz 1968. 320 S., 
zahlr. (tls farb.) Abb.; Thomas, E. Signaturen Metall verarbeitender Künstler und Kunsthandwerker in 
der römischen Kaiserzeit. SD aus From the parts to the whole. Acta of the 13th International Bronze 
Congress, Cambridge, Massachusetts, May 28 - June 1, 1996, 2. Portsmouth 2002. S. 241-247, 
Textabb.; Thomas, R. Griechische Bronzestatuetten. Darmstadt, 1992. 220 S. mit 161 Abb.; Usai, 
L. Bronzeprofi le. Die kleine gebildete Bronzearbeitung der Nuraghenzeit. 28 S., davon 24 Tafeln.
 (10) Hardcover [3] & Broschiert 50.-

MEDIZIN
927 Como, J. Von der antiken Heilkunst im Gebiet des Mittelrheins. Ingelheim o. J. [ca. 1942]. 38 S., Textabb. 

Ehemaliges Bibliotheksexemplar. Orig.-Broschiert 15.-

928 Cüppers, H. Kranken- und Gesundheitsplege in Trier und dem Trierer Land von der Antike bis zur Neuzeit. 
Trier 1981. 47 S., Abb Broschiert. 15.-

929 Döderlein, G. Antike Arztinstrumente aus ihrer Geschichte | Antike medizinische Instrumente - Funde zu 
Vindonissa`| Die Trepanation aus ihrer Geschichte. Tuttlingen o. J. [ca.1980]. 3 Hefte mit jeweils 44 S., 
38 S., 36 S. alle mit zahlr. Abbildungen.  Broschiert 50.-
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930 Heckert, G.R. Odontologie im numismatischen Spiegel. Ein Beitrag zur Geschichte der Zahnheilkunde. 
Giessen 2006. 311 S., zahlr. Abb. Mit Ex libris und Widmung des Autors.  Broschiert 35.-

931 1378Krause, O. Der Arzt und sein Instrumentarium in der Römischen Legion. Remshalden 2009. 183 S. 
mit zahlr. Abb. Mit Ex libris.  Broschiert 15.-

937932 939

932 Künzl, E. Medizinische Instrumente aus Sepulkralfunden der römischen Kaiserzeit. Köln 1983. 137 S. mit 
98 s/w Abbildungen.  Hardcover 35.-

933 Künzl, E. Eine Spezialität römischer Chirurgen: Die Lithotomie. SD aus Archäolog. Korrespondenzblatt 
13, 1983, S. 487-493, zahlr. Abb. Dazu: Ders. Ventosae cucurbitae romanae? Zu einem angeblich antiken 
Schröpfkopftypus. SD (Fotokopie) aus Germania 60/2, 1982. S. 513-532, 8 Tafeln. (2) Broschiert 20.-

934 Milne, J.S. Surgical Instruments in Greek and Roman Times. Fotokopie der Ausgabe Oxford 1907. 187 
S., 54 Tafeln. Dazu: Tabanelli, M. Lo strumento chirurgico e la sua storia della epoche greca e romana al 
secolo decimosesto. Forli 1958. 188 S., 127 Tafeln. Faksimile.  (2) Ganzleinen 35.-

935 Rauch, N., Genève. Instruments de chirurgie gréco-romains, propriété de la Fondation Hardt. Auktion 29 
vom 13. Juni 1961 in Genf. 127 Lose, 32 S., zahlr. Abb.  Broschiert 15.-

936 Recke, M. /Wamser-Krasznai, W. Kultische Anatomie. Etruskische Körperteil-Votive aus der Antiken-
sammlung der Justus-Liebig-Universität Gießen (Stiftung Ludwig Stieda). Ingolstadt 2008. 157 S. mit 64 
Farbabbildungen.  Broschiert 15.-

937 Riha, E. Römisches Toilettgerät und medizinische Instrumente aus Augst und Kaisersaugst. Augst 1986. 
113 S., 73 Tafeln. Dazu: einige Fotokopien von Artikeln. Hardcover 85.-

938 Watermann, R. Von römischer Medizin der Rheinlande in: Materia Medica Nordmark, 26, 11-12/1974. 
S. 345-363, zahlr. Abb. Weitere Beiträge: Henze, A. Ara Pacis Augustae (S. 364-374) / Dann, G.E. 
Kräuterbücher von der Antike bis zum Ende der Mittelalters (S. 375-391) / Hauschka, E.R. Römische 
Präsenz in Regensburg (S. 392-402). Broschiert 25.-

939 Weller, U. /Kaiser, H. /Heynowski, R. Kosmetisches und medizinisches Gerät. Erkennen - Bestimmen - 
Beschreiben. München 2016. 180 S. mit 75 farbigen und 190 schwarzweißen Abbildungen.  Broschiert 15.-

Konvolute
940 Eschebach, H. Die Arzthäuser in Pompeji, in: Antike Welt, Sondernummer 1984. 80 S., Abb. Dazu: 

Paszthory, E. Salben, Schminken und Parfüme im Altertum - Herstellungsmethoden und Anwendungs-
bereiche im östlichen Mediterraneum. Antike Welt, Sondernummer 1990. 64 S., Abb.  (2) Broschiert 15.-
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941 Cüppers, H. Kranken- und Gesundheitsplege in Trier und dem Trierer Land von der Antike bis zur 
Neuzeit. Trier 1981. 47 S., Abb.; Feugère, M. / Künzl, E. / Weisser U. Les aiguilles à cataracte de 
Montbellet (Saône-et-Loire). Contribution à l’étude de l’ophtalmologie antique et islamique | Die 
Starnadeln von Montbellet (Saône-et-Loire). Ein Beitrag zur antiken und islamischen Augenheilkunde. 
SD (gebundene Fotokopie) aus Jahrbuch des Römisch-Germanischen Zentralmuseum 32, 1985. 
S. 436-508, 16 Tafeln. Text Französisch / Deutsch (hauptsächlich Deutsch); Geroulanos, S. /Bridler, 
R. Trauma. Wund-Entstehung und Wund-Pfl ege im antiken Griechenland. Mainz 1994. 172 S., davon 
87 S. mit 16 Farb- und 115 Schwarzweißabbildungen; Krug, A. Heilkunst un Heilkult. Medizin in 
der Antike. München 1985. 244 S., zahlr. Abbildungen; Künzl, E. Medizinische Instrumente aus dem 
römischen Altertum im städtischen Museum Worms. SD (gebundene Fotokopie) aus „Der Wormsgau” 13, 
1979-1981, S. 49-63, davon 9 Tafeln; Künzl, E. /Hassel, F.J. Ein römisches Arztgrab des 
3. Jahrhunderts n. Chr. aus Kleinasien. Einschließlich eines vorläufi gen Verzeichnisses von Arztgräbern 
mit Beigaben aus dem Imperium Romanum (1. Jahrhundert v. Chr. bis 3. Jahrhundert n. Chr.). 
Medizinhistorisches Journal 15, 1980, S. 403-421 mit Abb. (gebundene Fotokopie); Matthäus, H. Der 
Arzt in römischer Zeit. Literarische Nachrichten - archäologische Denkmäler. Stuttgart 1987. 105 S., davon 
43 Tafeln; Pacaud, G. La médecine dans l’antiquité romaine et gauloise | Medizin im Gallisch-römischen 
Altertum. Autun 1985. 38 S., zahlr. Abb. Zweisprachig Französisch /Deusch; Nöske, H.D. Lithotomia 
Vesicae. München 1982. 74 S., Abb.; Sigerist, H.E. Der Arzt in der griechischen Kultur. Stuttgart 1970. 
103 S.Dazu: Mirković, M. Zwei neue Stempel von Augenärzten aus Obermösien, in: ZPE, Bonn, Band 64, 
1986 (Fotokopie). (10) Hardcover [3] & Broschiert 45.-

EROTIK
942 Albert, W.-D. Darstellungen des Eros in Unteritalien. Amsterdam 1979. 251, XXX S., davon 59 Tafeln mit 

143 Abb.  Broschiert 20.-

943 Döhl, H.G. Eros, Amor, Putto. Die Sammlung Benno Markus im Archäologischen Institut der Georg-
August-Universität Göttingen. Göttingen 1990. 84 S., 24 Tafeln.  Broschiert 20.-

944 Greifenhagen, A. Griechische Eroten. Berlin 1957. 89 S. mit 54 Aabb.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 20.-
945 Johns, C. Sex or Symbol? Erotic Images of Greece and Rome. London 1982 (1990). 160 S., zahlreiche, 

teils farbige Abbildungen.  Broschiert 15.-
946 Vorberg, G. Luxu & Voluptate. Teil 1: Museum eroticum Neapolitanum, Teil 2: Antiquitates eroticae, Teil 

3: Die Erotik der Antike in Kleinkunst und Keramik. 3. Aufl age Schmiden b. Stuttgart 1966. 229 S. mit 
Textabb., 110 Tafeln mit 113 Abb.  Kunstleder 25.-

Konvolut
947 Koch-Harnack, G. Erotische Symbole. Lotosblüte und gemeinsamer Mantel auf antiken Vasen. Berlin 

1989. 199 S. mit zahlr. Textabbildungen; Lovric, M. Bittersüsser Stachel der Liebe – Worte der Liebe aus 
der Antike. München 1998. 97 S., zahlr. Abb.; Reinsberg, C. Ehe, Hetärentum und Knabenliebe im antiken 
Griechenland. München 1989. 242 S., zahlr. Abb.  (3) Hardcover [2] & Broschiert 20.-

SPORT & SPIELE
948 Andres, M. Die Antikensammlung des Hessischen Puppenmuseums: Griechische, römische, altorienta-

lische Puppen und Verwandtes. Hanau 2000. 248 S., zahlr. Abb.  Hardcover 15.-

949 Fittà, M. Spiele und Spielzeug in der Antike – Unterhaltung und Vergnügen im Altertum. Stuttgart 1998. 
192 S. mit 300 großteils farbigen Abbildungen.  Hardcover 15.-

950 Guillamon, J. / Mussche, H. / Vanhove, D. Arte y Olimpismo. Barcelona 1999. 225 S., zahlreiche 
Abbildungen.  Kartoniert mit Einklappdeckeln 20.-

951 May, R. et al. Jouer dans l’Antiquité. Marseille 1991. 205 S., 184 Abb.  Kartoniert 20.-
952 Olivová, V. Sports and Games in the Ancient World. London 1984. 207 S., zahlreiche zum Teil farbige 

Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-
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953 Pfeiff er, A. (Hrsg.). Spielzeug in der Grube : lag und schlief…. Archäologische Funde aus Römerzeit und 
Mittelalter. Städtische Museen Heilbronn. Heilbronn 1993. S., zahlr. Abb.  Broschiert 15.-

954 Rieche, A. Römische Kinder- und Gesellschaftsspiele. Stuttgart 1984. 80 S. mit 46 Abb.  Broschiert 20.-

959955 964

955 Vanhove, D. (ed.). Sport in Hellas. Van spel tot competitie. Brüssel 1992. 424 S. mit 287 Abbildungen. 
Text: Niederländisch.  Broschiert 25.-

Konvolut
956 Degen, R. Römische Puppen aus Octodurus/Martigny VS – Gliederpuppen der römischen Antike, in 

Helvetia Archaeologica 28/1997. 38 S., Abb. (Fotokopie); Dückers, M. Antiker Sport und Olympische 
Spiele. Berlin 1981. 44 S., zahlr. Abb., 1 Karte; Pfahl, S.F. Römisches Spielzeug im Rheinischem 
Landesmuseum Trier. Trier 2000. 37 S., zahlreiche Abbildungen; Nikulina, E. /Schmölcke, U. Spiel mit 
den Knochen in Abenteuer Archäologie 5/2007. S. 12-15, Abb.; Uebel, K. /Buri, P. Römische Spiele – So 
spielten die alten Römer. Rheinbach 2015. 128 S. Abb.; Willemsen, A. Romeins speelgoed - Kindertijd in 
een wereldrijk. Zutphen 2003. 192 S., 100 Abb. Dazu: Fotokopie über Spieluntensilien / Tesseren. 8+ 37 S., 
4 Tafeln.  (6) Hardcover [1] & Broschiert 25.-

RELIGION und KULTE
957 Andreae, B. Odysseus – Mythos und Erinnerung. Haus der Kunst, 1. Oktober 1999 bis 9. Januar 2000. 

Mainz /München 1999. 400 S. mit 426 farbigen und 62 s/w. Abbildungen, meist ganzseitig.  Broschiert 20.-

958 Balabanov, K. /Krstevski, C. Die Tonikonen von Vinica. Frühchristliche Bilder aus Makedonien. München 
1993. 69 S. mit 93 Abb., 12 Farbtafeln.  Hardcover 10.-

959 Ertl, R. F. Donaureiter - Bleivotivtafeln. Versuch einer Typologie (Publikationen des Museumsvereines 
Petronell-Carnuntum Auxiliarkastell). Petronell-Carnuntum 1996. 130 S., 122 Tafeln und Glossar 
(S. 131-158).  Broschiert 50.-

960 Ertl, R. F. Donaureiter - Bleivotivtafeln. Versuch einer Typologie (Auszüge/Fotokopie). Dazu: 
Ochsenschlager, E.L. Lead Plaques of the Danubian Horsemen Type at Sirmium, in: Sirmium II. Belgrad 
1971. S. 51-66, 5 Tafeln (Fotokopie); Jobst, H. Kult der Donauländischen Reiter, in: Carnuntum, das 
Erbe Roms an der Donau. S. 335-338 (Fotokopie); Tudor, D. Corpus Monumentorum Religionis Equitum 
Danuvinorum (CMRED) I. The Monuments. Leiden 1969. 138 S., 91 Tafeln mit 199 Abb. (Fotokopie); 
Zotovic, L. Le culte des cavaliers danubiens, in: Festschrift Vermaseren. Leiden 1978. 4 Tafeln (Fotokopie). 
Beigefügt: verschiedene Sonderdrucke und 4 Expertisen von Pb-Mysterien-plaketten der Fa. Antiken-
Kabinett.  (5) Geheftet 10.-
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961 Ewigleben, C. / von Grumbkow, J. (Red.). Götter, Gräber & Grotesken. Tonfi guren aus dem Alltagsleben 
im römischen Ägypten (Bilderhefte des Museum für Kunst und Gewerbe Hamburg 25). Hamburg 1991. 
109 S. mit 148 Abb.  Broschiert 15.-

962 Gimbutas, M. The Language of the Goddess. Vorwort von J. Campbell. London 1989. xxiii, 388 S., 
zahlreiche Abbildungen, Karten.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-

963 Hummer, F. /Kremer, G. (Hrsg.). Götterbilder – Menschenbilder. Religion und Kulte in Carnuntum. Wien 
2011. 472 S., 1332 Abb. Mit Widmung.  Hardcover 20.-

964 Kaufmann-Heinimann, A. Götter und Lararien aus Augusta Raurica. Herstellung, Fundzusammenhänge 
und sakrale Funktion fi gürlicher Bronzen in einer römischen Stadt. Augst 1998. 350 S., 635 Abb. mit über 
1400 Einzelobjekten.  Hardcover 100.-

965 Keel, O. /Schroer, S. Eva – Mutter alles Lebendigen. Frauen- und Göttinnenidole aus dem Alten Orient. 
(Bibel+Orient Museum). 2., korrigierte und ergänzte Aufl age Fribourg 2008. 288 S., über 400 meist 
farbige Abbildungen. Dazu: Keel, O. Gott Weiblich – Eine verborgene Seite des biblischen Gottes (Projekt 
Bibel+Orient Museum). 2., leicht veränderte Aufl age Freibourg 2008. 144 S., zahlreiche Abbildungen.
  (2) Kartoniert 25.-

966 Kuhnen, H.-P. (Hrsg.). Religio Romana. Wege zu den Göttern im antiken Trier. Ausstellung Rheinisches 
Landesmuseum Trier. Trier 1996. 287 S., 74 Abb.  Hardcover 15.-

967 Kunze, M. et al. (Red.). Götzen, Götter und Idole. Frühe Menschenbilder aus 10 Jahrtausenden 
(Ausstellungskatalog des Winckelmann-Museums). Mainz 2010. 188 S. mit 236 Farb- und Schwarz-
weißabbildungen.  Kartoniert mit Einklappdeckeln 25.-

968 Lyttelton, M. /Forman, W. Die Römer – Ihre Götter und ihr Glaube. Luzern 1986. 128 S. mit zahlreichen 
Abbildungen.  Ganzleinen 15.-

969 Mai, E. /Denk, C. /Huber, I. et al. (Red ). Venus – Bilder einer Göttin. Ausstellung der Alten Pinakothek, 
München, 1. Februar bis 22. April 2001. München 2001. 323 [3] S., zahlreiche, meist farb Abbildungen.
  Kartoniert mit Einklappdeckeln 15.-

970 Müller, F. Götter, Gaben, Rituale. Religion in der Frühgeschichte Europas Mainz 2002. VII, 243 S. mit 79 
Farb- und 99 Schwarzweißabbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

971 Perowne, S. Römische Mythologie. Wiesbaden 1969. 141 S. 27 farbige und über 100 s/w Text-
abbildungen. Ganzleinen 10.-

972 Simon, E. Die Götter der Griechen. München 1998. 312 S. mit 302 Textabbildungen. Dieselbe: Die Götter 
der Römer. München 1990. 319 S. mit 332 Textabbildungen. Mit Ex libris. (2) Hardcover 30.-

973 Simon, E. Pferde in Mythos und Kunst der Antike. Mainz 2006. 92 S. mit 50 Abbildungen und 
6 Farbtafeln. Kartoniert mit Einklappdeckeln 20.-

974 Vermaseren, M.J. Der Kult der Kybele und des Attis im römischen Germanien. Stuttgart 1979. 52 S., 25 
Abbildungen im Text und auf Tafeln.  Broschiert 20.-

975 Yalouris, N. Pegasus. Ein Mythos in der Kunst. Mainz 1987. 171 S. mit einem Frontispiz, 134 Farb- und 
13 Schwarzweißabbildungen.  Hardcover 15.-
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Konvolute
976 Bauchhenss, G. Jupitergigantensäulen. Stuttgart 1976. 76 S., zahlreiche Abbildungen, 1 Faltkarte; 

Gabus, J. /Junod, R.-L. Amlach-Kunst. Bern 1967. 48 S., davon 19 Tafeln; Grigson, G. Aphrodite 
Göttin der Liebe. Bergisch-Gladbach 1978. 240 S., zahlr. Abb.; [Kolisch] The Kolisch Collection 
of Crosses and Crucifi xes. Auktion Sotheby’s, Amsterdam, 21 October 1999. 104 S., Kunze, M. / 
Hofstetter, E. (Red.). Die Statue eines Dionysos. Mainz 2005. 32 S. mit 29 Abbildungen; 433 Lose; 
Meier-Arendt, W. (Hrsg.). Alltag und Religion – Jungsteinzeit in Ost-Ungarn. Ausgrabungen in: 
Hódmezövásárhely-Gorzsa, Segvár-Tüzköves… Frankfurt 1990. 164 S., zahlr. Abb.; Müller, W. /  Knaut, 
M. Heiden und Christen. Archäologische Funde zum frühen Christentum in Südwestdeutschland. 
Stuttgart 1987. 56 S. mit zahlr. teils farb. Abb.; Schuster, E. (Red.). OYA. KALA. DAO. Die Macht des 
Weiblichen in Stammeskulturen (Ausstellungs-katalog des Frauenmuseums). Wiesbaden 1995. 159 
S., Abb.; Speidel, M.P. Jupiter Dolichenus – Der Himmelsgott auf dem Stier. Stuttgart 1980. 72 S. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln, 1 Beilage; Uelsberg, G. /Heinen, N. (Hrsg.). Von den Göttern zu 
Gott - Frühes Christentum im Rheinland. Tübingen 2006. 144 S. mit 65 meist farbigen Abbildungen. 
Mit Ex libris; Vermaseren, M.J. Der Kult der Kybele und des Attis im römischen Germanien. Stuttgart 1979. 
52 S., 25 Abb. im Text und auf Tafeln; Zahlhaas, G. (Red.). Idole - Frühe Götterbilder und Opfergaben 
(Ausstellung der Prähistorischen Staatssammlung München, 27. September - 15. Dezember 1985). Mainz 
1985. 216 S. mit 156 Abb., 13 Übersichtskarten, 61 Farbtafeln. Dazu: 2 weitere Titel (u.a. Eine Auswahl 
von Gegenständen aus der Sammlung Gabriele Kübler).  (14) Hardcover [2] & Broschiert 30.-

977 Carstensen, R. Römische Sagen - Den Quellen nacherzählt. München 1958 (1994). 263 S. mit Abb. 
Hülsen, H. von. Zeus - Vater der Götter und Menschen. Mainz 1967. 101 S., 42 Tafeln; Kokkinou, S. Greek 
Mythology. Athen 1989. 107 S., zahlr. Abbildungen; Perowne, S. Die Götter und Myrhen des antiken Rom. 
Klagenfurt 1988. 144 S., zahlr. Abbildungen; Perowne, S. / Sušić, Z. Rimska mitologija. Ljubljana 1986. 
144 S., zahlr. Abb.; Pinsent, J. Griechische Mythologie. Wiesbaden 1969. 140 S., zahlr. Abb.; Stoll, H.W. 
Mythologie der Griechen und Römer - Die Götter des klassischen Altertums. Essen 1990. 368 S., einige 
Abb.; Thomas, E. Hellenistische Götterbilder zwischen Tradition und Inovation. SD aus Kölner Jahrbuch 
30, 1997, S. 7-20 mit 16 Abb. (8) Hardcover [5] & Broschiert 20.-

ALTES ÄGYPTEN
978 Beck, H. /Bol, P.C. /Bückling, M. (Hrsg.). Ägypten - Griechenland - Rom, Abwehr und Berührung. 

Begleitbuch zur Ausstellung vom 26. November 2005 bis 26. Februar 2006 im Städelschen Kunstinstitut 
in Frankfurt am Main. Tübingen 2005. 760 S. mit 650 Abbildungen.  Kartoniert mit Einklappdeckeln 20.-

982979 986

979 Borg, B. “Der zierlichste Anblick der Welt...” Ägyptische Porträtmumien. Mainz 1998. 107 S. mit 99 Farb- 
und 32 Schwarzweiß-Abb.  Hardcover 10.-

980 Bröker, G. Уметност копта | Die koptische Kunst | l’art copte (Staatliche Museen Berlin). Belgrad 
1979. 72 + [10] S. und 210 Abb. auf Tafeln. Text Serbisch (kyrillisch) mit deutscher und französischer 
Zusammenfassungen.  Broschiert 15.-
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981 Casson, L. Die Pharaonen. (Schatzkammern und Herrscherhäuser der Welt). 4. Aufl age München 1985. 176 S.,
reich bebildert.  Goldgeprägte Kunstseide mit Vollgoldschnitt 25.-

982 Eckmann, C. /Shafi k, S. Die beiden Kupferstatuen des Pepi I. aus dem Tempel von Hierakonpolis in 
Ägypten. Vorbericht zur Restaurierung, Konservierung und technologischen Untersuchung zweier 
Großplastiken aus dem alten Reich. Mainz 2002. 48 S. mit 37 großteils farbige Abbildungen. Text: 
Deutsch /Arabisch.  Hardcover 15.-

983 Grimm, G. ALEXANDRIA. Die erste Königsstadt der hellenistischen Welt. Mainz 1998. 168 S. mit 134 
Farb- und 158 s/w. Abb. Hardcover mit Schutzumschlag. 15.-

984 Grimm, A./Schoske, S. Am Beginn der Zeit. Ägypten in der Vor- und Frühzeit. München 2000. 82 S., 16 
Strichzeichnungen, 138 Abb.  Broschiert mit Einklappdeckeln 10.-

985 Parlasca, K. /Seemann, H. (Hrsg.). Augenblicke – Mumienporträts und ägyptische Grabkunst aus 
römischer Zeit. München 1999. 366 S. mit 243 farbigen Abbildungen.  Kartoniert mit Einklappdeckeln 30.-

986 Priese, K.-H. The Gold of Meroe. New York/Mainz 1993. 51 S. mit 47 farbigen Abb.  Broschiert 15.-
987 Schoske, S. et al. Schönheit – Abglanz der Göttlichkeiten. Kosmetik im Alten Ägypten. München 1990. 

174 S. mit 177 s/w. u. farb. Abb.  Klappenbroschur 15.-
988 Wildung, D. /Grimm, G. Götter – Pharaonoen (Ausstellungskatalog). Mainz 1978. 179 S., zahlr. 

Abbildungen in s/w und Farben.  Hardcover 15.-

Konvolut
989 Müller, H.W. /Thien, E. Die Schätze der Phraoenen. Augsburg 1998. 256 S. mit 506 Abbildungen; Seipel, 

W. Bilder für die Ewigkeit – 3000 Jahre ägyptische Kunst. Konstanz 1900. 204 S., zahlr. Abb.; Stierlin, H. 
Das Gold der Pharaonen. Paris 1993. 224 S., 200 Farbabb.; Wildung, D. Metamorphosen einer Königin in: 
Antike Welt 4/1995. S. 245-249. Dazu: Antike Welt 1/2010: Pharao – Herrscher und Gott. Dazu: Zeitschrift 
Minerva Vol. 8, 6/1997.  (6) Hardcover [1] & Broschiert 20.-

ALTER ORIENT
990 Bahnassi, A. Das alte Syrien und seine Kunst . The ancient Syria and his art . La Syrie ancienne et son art. 

Leipzig 1987. 139 S., zahlreiche Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

991 Başgelen, N. The Legacy of Gaziantep to World Culture. Istanbul 1999. 204 S. mit 87 s/w Abb. und 199 
Farbabbidungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 25.-
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Ausstellung im Schlossmuseum Aschaff enburg vom 15. Mai - 12. September 2010. Rahden/Westf. 2010. 
159 S. mit 211 Abbildungen.  Broschiert 20.-

1078 Moreau, J. Die Welt der Kelten. Stuttgart 1986. 256 S., 8 Farb- und 104 s/w Tafeln.  Ganzleinen 10.-
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Epidauros - Tiryns - Nauplia : Führer durch die klassischen Stätten der Argolis. Athen 1978. 151 S. mit 
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(2006). 80 S. mit zahlr. Abbildungen; Ertl, R. F. Donaureiter - Bleivotivtafeln. Versuch einer Typologie 
(Auszüge/ Fotokopie). Fasold, P. Römischer Grabbrauch in Süddeutschland. Stuttgart 1992. 92 S., 44 
Abb.; Gehring, U. Hildesheimer Silberfund. Berlin 1967. 30 S. mit IV Farbabbildungen und 50 Abb. 
auf Tafeln; Hartmann, M. Das römische Legionslager von Vindonissa. Windisch 1983. 28 S., 41 Abb.; 
Hausmann, U. Römerbildnisse. Stuttgart 1975. 132 S. mit 69 Abb.; James, S. Das alte Rom. Kultur 
und Alltagsleben einer faszinierenden Epoche. Hildesheim 1992. 64 S. mit zahlreichen Abbildungen; 
Künzl, E. Quod sine te factum est, hoc magis archetypum est? (Martialis 8, 34). Archäologisches 
Korrespondenzblatt 8, 1978. S. 311-317, 2 Abb.; Laur-Belart, R. Führer durch Augusta Raurica. Basel 
1959. 148 S. mit 93 Abbildungen, 1 Faltkarte; MacDonald, D. /Pangerl, A. A New Diploma of Pannonia 
Inferior from 192 A.D. SD (Fotokopie) aus Archäologisches Korrespondenzblatt 33/2003, Heft 2. 
S. 259-271. Abb. Eck, W./Pangerl, A. Eine Konstitution für die Truppen der Provinz Dalmatien unter 
Nerva.SD aus ZPE 163 (2007), 233-238; Martin, M. Römermuseum und Römerhaus Augst (Augster 
Museumshefte 4). Augst 1987. 168 S., zahlr. Abb.; Miglbauer, R. Ein römerzeitlicher Verwahrfund 
aus Wels, OÖ. SD aus Bayerische Vorgeschichtsblätter 53, 1988. S. 287-292, Tafeln 40-43. Fotokopie; 
N. N. Hatay: Das Museum und die Umgebung. Ankara o.J. [ca. 1988]. 112 S. mit zahlr. Abbildungen; 
Nuber, H.U. Weihung eines Reiterpräfekten aus Echzell, Kr. Büdingen. SD aus: Fundberichte aus Hessen, 
11. Jahrgang, 1971. S. 67-90, 1 Abb., 2 Tafeln; Sangmeister, E. Zeitspuren. Archäologisches aus Baden. 
Freiburg 1993. 238 S. mit zahlr. Abb.; Veltroni, W. Villas of Anciet Rome. Rom o.J. 35 S., zahlr. Abbildungen.
  (17) Hardcover [2] & Broschiert 45.-

1223 Bürgerverein Heddernheim e.V. (Hrsg.). 1900 Jahre Nida-Heddernheim Civitas Taunensium, 83/85 n.Chr. 
- 1985. Frankfurt 1985. 172 S., Abbildungen; Doppelfeld, O. Römer am Rhein - Ausstellung des Römisch-
Germanischen Museums Köln. Köln 1967. 360 S., 128 Tafeln; Fischer, U. Aus Frankfurts Vorgeschichte. 
Frankfurt 1971. 271 S. 48 Abb. und 28 Tafeln; Gottwals, G. Italiens Spuren in Frankfurt: Vom Römerforum 
zur Piazza am Main (Forschungen zu Nida, Band III). Frankfurt 2009. 112 S., zahlr. Abb.; Grünewald, M. 
Die Römer in Worms. Stuttgart/Worms 1986. 103 S., zahlr. Abb.; Huld-Zetsche, I. NIDA – Eine römische 
Stadt in Frankfurt am Main. Stuttgart 1994. 180 S. mit 113 Abb.; Martin, M. Römermuseum und Römerhaus 
Augst (Augster Museumshefte 4). Augst 1987. 168 S., zahlr. Abb.; Rühl, G. & H.-G. Das Hochfeld bei 
Hofheim am Taunus – Von der römischen Militärverwaltung zur neuen Kreisverwaltung. Hofheim 1987. 
42 S. mit s/w-Abb. und Karten; Rupp, V. Geschichte und Kultur in Wetterau und Vogelsberg. Bd. 7: Eine 
archäologische Zeitreise durch Wetterau und Vogelsberg begleitet von alten und neuen Texten. Stuttgart 
2000. 78 S., zahlr. Abb.; Rupprecht, G. Die Mainzer Römerschiff e. Bericht über Entdeckung, Ausgrabung 
und Bergung. Mainz 1982. 176 S., zahlr. Abb.; Wamser, L. Biriciana - Weißenburg zur Römerzeit. Kastell 
- Thermen - Römermuseum. Suttgart 1986. 120 S. mit 107 Abb.; Willms, Ch. Frankfurt am Main und 
Umgebung. Führer zu archäologischen Denkmälern in Deutschland 19. Suttgart 1989. 274 S. mit zahlr. Abb.
  (12) Hardcover [2] & Broschiert 40.-

1224 Beck, H. Ein römisches Lager an der oberen Lippe bei Anreppen, Kr. Büren, in: Germania 48, 1970.
S. 60-66, 2 Abb., 1 Tafel; Fabricius, E. Das Kastell Bendorf nach den Untersuchungen Emil Ritterlings und 
des Rheinischen Landesmuseums Bonn. Sonderdruck aus “Der obergermanisch-rätische Limes des Römer-
reiches”. Berlin /Leipzig 1937. 28 S., Abb., 4 Tafeln, 1 Kte.; Jacobi, L. Das Römerkastell Saalburg bei 
Homburg vor der Höhe. Karte und Tafeln. Homburg 1897. [6] S., 80 Tafeln. Gebundene Fotokopie; Jorns, 
W. / Lischewski, H. Das Kastell Groß-Gerau nach den Ausgrabungen 1962-63. SD aus dem Saalburg-
Jahrbuch XXII, 1965. S. 28-100, Abb., Ktn. Schnurbein, S. von. Untersuchungen zur Geschichte der 
römischen Militärlager an der Lippe. SD aus Bericht der Römisch-Germanischen Kommission 62, 1981. 
Mainz 1982. 103 S. mit 19 Abb. Widmung des Autors. Schönberger, H. Moos-Burgstall: Ein neues 
Römerkastell. Besiedlung der frühen Urnenfelder- und späten Latènezeit, Gräberfeld des 7. Jahrhunderts 
n. Chr. und mittelalterliche Anlage. SD aus Bericht der Römisch-Germanischen Kommission 63, 1982. 
Mainz 1983. S. 179-279 mit 37 Abb., 6 Beilagen.  (6) Orig.-Broschuren 50.-
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1225 Archäologie in Deutschland (AiD). Sonderheft 1992. Der römische Limes in Deutschland. 112 S. mit 
zahlr. Abbildungen; Sonderheft 1996. Stadtarchäologie in Deutschland. 110 S. mit zahlr. Abbildungen; 
Dazu: 1 Kalender: 1989. Römische Technik in Bayern; Nord-Süd Stadtbahn Köln: Die Stadt unter der 
Stadt; Förderverein Römisches Forum Waldgirmes e.V. Jahresbericht 2010. (5) Broschiert 5.-

BYZANZ
1226 Durand, J. (Hrsg.). Byzance - L’art byzantin dans les collections publiques françaises. Paris 1992. 

528 S. mit zahlr. Abbildungen. Ausstellungskatalog im Louvre vom 3. November 1992 bis 1. Februar 1993. 
Mit Ex libris. Beigefügt: Eldem, E. (Red.). De Byzance à Istanbul. Un port pour deux continents. Paris 
2009. 362 S. mit zahlr. Abbildungen. Ausstellungskatalog im Grand Palais vom 10. Oktober 2009 bis 25. 
Januar 2010.  (2) Hardcover & Broschiert 25.-

1227 Eff enberger, A. /Severin, H. Das Museum für Spätantike und Byzantinische Kunst Berlin. Mainz 1992. 
270 S. mit 177 Farb- und 74 S/W Abb. Beigefügt: Byzanz - Pracht und Alltag. Kunst- und Ausstellungshalle 
der Bundesrepublik Deutschland, Bonn 26. Februar bis 13. Juni 2010. München 2010. 408 S. mit 28 
Farbtafeln, 438 Abbildungen in Farbe und 4 s/w. Mit Ex libris. (2)  Hardcover 35.-

1228 von Euw, A. / Schreiner, P. (Hrsg.). Kunst im Zeitalter der Kaiserin Theophanu. Akten des Internationalen 
Colloquiums veranstaltet vom Schnütgen-Museum Köln 13. - 15. Juni 1991. Köln, 1993. 261 S. mit 
zahlreichen Abb.  Broschiert 25.-

1229 Wamser, L. /Zahlhaas,G. Rom und Byzanz - Archäologische Kostbarkeiten aus Bayern. München 1998. 
256 S. mit zahlr. Abb. Katalog zur Ausstellung der Prähistorischen Staatssammlung München, vom 20. 
Oktober 1998 bis 14. Februar 1999 [Gebundene Ausgabe. Mit Ex libris]. Dazu: Baumstark, R. (Hrsg.). 
Rom und Byzanz - Schatzkammerstücke aus bayerischen Sammlungen. München 1998. 302 S. mit zahlr. 
Abb. Katalog zur Ausstellung des Bayerischen Nationalmuseums München, vom 20. Oktober 1998 bis 14. 
Februar 1999.  (2) Hardcover & Broschiert 25.-

1230 Wamser, L. (Hrsg.). Die Welt von Byzanz – Europas östliches Erbe. Glanz, Krisen und Fortleben einer 
tausendjährigen Kultur. Stuttgart 2004. XVIII, 476 S. mit über 450 Farbabb.  Hardcover 20.-
Ausstellungskatalog. Die Archäologische Staatssammlung präsentierte vom 22. Oktober 2004 bis April 2005 die bisher 
größte Byzanz-Ausstellung im deutschsprachigen Raum.

Konvolut
1231 Lange, R. Die Byzantinische Reliefi kone. Recklinghausen 1964. 150 S. mit zahlreichen Abbildungen.; 

Dannheimer, H. Byzantinische Grabfunde aus Sizilien. München 1989. 49 S., 33 Tafeln; Marjanović-
Vujović, G. Crosses 6th – 12th C. from the collection of National Museum. Belgrad 1977. 95 S. zahlr. 
Abb.; Niero, A. La pala d’oro e il tesoro di San Marco. Venezia 1971. 63 S., zahlr. Abb. Sevrugian, P. 
Liturgisches Gerät aus Byzanz. Die Berliner Patene und ihr Umkreis. Berlin 1992. 40 S., Abb. Westenholz, 
J.G. (ed.). Images of Inspiration – The Old Testament in Early Christian Art. Jerusalem 2000. 160 S. 
mit zahlreichen Abbildungen; Hamann-Mac Lean, R. Aus der mittelalterlichen Bildwelt Jugoslawiens. 
Marburg 1955. 21 S., 16 Tafeln. Dazu: 2 Sonderdrucke.  (9) Hardcover [2] & Broschiert 25.-

VÖLKERWANDERUNGSZEIT – MITTELALTER
1232 Ament, H. Das alamannische Gräberfeld von Eschborn (Main-Taunus-Kreis). Materialien zur Vor- und 

Frühgeschichte von Hessen Bd. 14. Wiesbaden 1992. VII, 79 S., 26 Tafeln. Ganzleinen 20.-

1233 Ariadne Galleries (Hrsg.). Treasures of the Dark Ages in Europe. New York 1991. 178 S. mit zahlreichen 
Abbildungen.  Hardcover mit Schutzumschlag 35.-

1234 Casson, L. Die Barbarenkönige - Schazkammer und Herrscherhäuser der Welt. Herrsching 1989 176 S. mit 
zahlr. Abbildungen.  Hardcover mit Schutzumschlag 15.-

1235 Eckerle, K. Neue Funde aus frühmittelalterlichen Adelsgräbern in Klepsau und Hüfi ngen. Ausstellung im 
Gartensaal des Karlsruher Schlosses 11. Mai bis 31. Juli 1978. Karlsruhe 1978. 64 S., 33 Abb.  Broschiert 10.-
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1236 Ettel, P. et al. (Hrsg.). Großbaustelle 793 - Das Kanalprojekt Karls des Großen zwischen Rhein und Donau. 
Ausstellungsbegleitband zur Sonderausstellung Museum für Antike Schiff ahrt des RGZM, 29. April -10. 
August 2014. Mainz 2014. 140 S. mit 133 meist farbigen Abbildungen.  Hardcover 20.-

1237 Fuchs, K. et al. (Red.). Die Alamannen (hrsg. vom Archäologischen Landesmuseum Baden-Württemberg). 
Stuttgart 1997. 528 S. mit zahlreichen meist farbigen Abbildungen.  Hardcover mit Schutzumschlag 10.-

1238 Galuška, L. Great Moravia. Brno 1991. 88 S., zahlr. Abb. Text: Englisch.  Broschiert 10.-
1239 Gauthier, M.-M. /Camille, M. (Red.). The Keir Collection of Medieval Works of Art. Auktion Sotheby’s, 

New York vom 20. November 1997. 257 S., 126 Nrn.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 35.-
1240 Genrich, A. Die Altsachsen (Veröff entlichungen der urgeschichtlichen Sammlungen des Landesmuseums 

zu Hannover. Band 25). Hildesheim 1981. [8] 92 S. mit 84 Abb.  Broschiert 10.-
1241 Herrmann, J. (Hrsg.). Welt der Slawen: Geschichte - Gesellschaft - Kultur. München 1986. 382 S., zahlr. 

Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 35.-
1242 Leskovar, J. /Zingerle, M.-C. Goldener Horizont - 4000 Jahre Nomaden der Ukraine. Linz 2010. 222 S., 

durchgehende Farbabbildungen.  Hardcover 20.-
1243 Meier-Arendt, W. (Hrsg.). Awaren in Europa. Schätze eines asiatischen Reitervolkes 6.-8. Jahrhundert. 

Eine Ausstellung des Ministeriums für Kultur und Bildung der VR Ungarn, Museum für Vor- und 
Frühgeschichte der Stadt Frankfurt am Main, Germanisches Nationalmuseum Nürnberg. Frankfurt 1985. 
95 S. mit 89 Abb.  Broschiert 10.-

1244 Menghin, W. et al. Die Langobarden - Archäologie und Geschichte. Stuttgart 1985. 236 S. mit 191 Abb., 
45 Tafel. Dazu: Busch, R. Die Langobarden - Von der Unterelbe nach Italien. Neumünster 1988. 342 S., 
zahlreiche Abbildungen.  (2) Hardcover 35.-

1245 Menghin, W. et al. (Hrsg.). Germanen, Hunnen und Awaren. Schätze der Völkerwanderungszeit. 
Die Archäologie des 5. und 6. Jahrhunderts an der mittleren Donau und des östlich-merowingischen 
Reihengräberkreis. Nürnberg 1987. 632 S., zahlr. Abb. und 94 Farbtafeln.  Hardcover 15.-

1246 Menghin, W. / Bertram, M. (Red.). Merowingerzeit - Die Altertümer im Museum für Vor- und 
7rühgeschichte. Mainz 1995. 116 S. mit 111 Farb- und 29 s/w Abb., 2 Karten.  Hardcover 10.-

1247 Möller, J. Katalog der Grabfunde aus Völkerwanderungs- und Merowingerzeit im südmainischen Hessen 
(Starkenburg). Germanische Denkmäler der Völkerwanderungszeit: Die fränkischen Altertümer des 
Rheinlandes Band 11. Stuttgart 1987. 150 S. mit 22 Abb., 141 Tafeln, 3 Beilagen.  Ganzleinen 100.-
Selten und gesucht.

1248 de Palol, P. / Ripoll, G. Die Goten - Geschichte und Kunst in Westeuropa. Augsburg 1999. 306 S. mit 65 
Abb. im Text und 216 teils farbigen Tafeln. Hardcover 10.-

1249 Röber, R. (Hrsg.). Glaube, Kunst und Spiel (Hrsg. vom Archäologischen Landesmuseum Baden-
Württemberg). Stuttgart 1996. 144 S. mit 96 teils farbigen Abbildungen.  Broschiert 10.-

1250 Roth, H. Kunst und Handwerk im frühen Mittelalter. Archäologische Zeugnisse von Childerich I. bis zu 
Karl dem Großen. Stuttgart 1986. 320 S. mit 112 Tafeln, davon 52 in Farbe und 111 Abbildungen im 
Text.  Hardcover 10.-

1251 Schön, M.D. Symbole und Zeichen : Kunst und Handwerk in der Vorgeschichte des Elbe-Weser-Dreiecks. 
Sonderausstellung vom 27.September 1991 bis Januar 1992. Cuxhaven 1991. 101 S., zahlr. Abbildungen.
  Broschiert 10.-

1252 Schulze-Dörrlamm, M. Der Mainzer Schatz der Kaiserin Agnes aus dem mittleren 11. Jahrhundert - Neue 
Untersuchungen zum sogenannten “Gisela-Schmuck” Sigmaringen 1991. 134 S., zahlreiche Abb., 14 
Farbtafeln.  Ganzleinen 10.-

1253 Seipel, W. (Hrsg.). Barbarenschmuck und Römergold : Der Schatz von Szilágysomlyó. Wien 1999. 229 S. 
mit zahlreichen Abbildungen.  Kartoniert mit Einklappdeckeln 25.-
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1254 Stiegemann, Ch. / Wemhoff , M. (Hrsg.). Kunst und Kultur der Karolingerzeit - Karl der Große und 
Papst Leo III. in Paderborn. Mainz 1999. 3 Bände: 1) XLII, 417 S. mit 455 Farb- und 158 Schwarz-
weißabbildungen; 2) VII, 520 (419 – 938) S. mit 289 Farb- und 141 Schwarzweißabbildungen; 
3) Beitragsband: XIV, 744 S. mit 252 Farb- und 287 Schwarzweißabbildungen.  3 Vol. Kartoniert 85.-
Selten als kompletter Satz.

1255 Straub, D. (Hrsg.). Severin - Zwischen Römerzeit und Völkerwanderung. Ausstellung des Landes Ober-
österreich im Stadtmuseum Enns. Linz 1982. 672 S., davon 64 Tafeln mit 327 Schwarzweiß- und 49 
Farbbildern.  Broschiert 10.-

1256 Wamers, E. Die Frühmittelalterlichen Lesefunde aus der Löhrstrasse (Baustelle Hilton II) in Mainz. 
Mit Beiträgen von P. Berghaus und Ch. Stoess (Mainzer Archäologische Schriften. Bd. 1). Mainz 1994. 
VII, 267 S. mit 115 Abb.  Hardcover 25.-

1257 Weidemann, K. Das Reich der Salier 1024 - 1125. Katalog zur Ausstellung des Landes Rheinland-
Pfalz, veranstaltet vom Römisch-Germanischen Zentralmuseum Mainz, Forschungsinstitut für Vor- und 
Frühgeschichte in Verbindung mit dem Bischöfl ichen Dom- und Diözesanmuseum Mainz. Sigmaringen 
1992. XXX, 503 S. mit 604 Abbildungen, darunter 102 in Farbe.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

1258 Welk, K. v. /Wieczorek, A. et al. (Hrsg.). Die Franken Wegbereiter Europas. Vor 1500 Jahren. 
König Chlodwig und seine Erben. Mainz 1996. 2 Bände: zus. XXVII, 1112 S. mit 613 Farb- und 403 
Schwarzweißabbildungen.  2 Bde. Kartoniert 20.-

1259 Wieczorek, A. / Périn, P. (Hrsg.). Das Gold der Barbarenfürsten - Schätze aus Prunkgräbern des 5. 
Jahrhunderts n. Chr. zwischen Kaukasus und Gallien. Stuttgart 2001. 183 S., zahlr. Abbildungen, 
9 Tafeln, 3 Karten. Mit Ex libris.  Kartoniert 20.-

1260 Wolfram H. Gold von der Donau. Die Erben Roms und ihre Schätze. Wien 1985. 64 S. mit durchgehenden 
zum größten Teil farbigen Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

Konvolute
1261 Ament, H. Die Alamannenfunde von Eschborn. Eschborn 1991. 48 S. mit zahlr. Abb.; Daim, F. 

(Hrsg.). Heldengrab im Niemandsland - Ein frühungarischer Reiter in Niederösterreich. Mainz 2006. 
68 S., zahlr. Abbildungen; Döbler, H. Die Germanen. Legende und Wirklichkeit. Band 1: von A - G. 
München 1977. 272 S. mit zahlr. Abbildungen; Engel, H.-U. Die Strasse nach Europa Reichskleinodien 
und Kaiserkrönungen. Hamburg 1962. 140 S., davon 48 Tafeln; Puhle, M. (Hrsg.). Otto der Große. 
Magdeburg und Europa. Mainz 2001. 23 S., zahlr. Abbildungen; Dazu: 1 Kalender: 1997. Kostbarkeiten 
aus dem frühen Mittelater und 42 lose Tafeln: Grabfunde aus Tournai, Grab des Frankenkönigs Childerich 
I., Krefeld-Gellep Grab 1782, Köln: Frauengrab unter dem Dom… Schatzfund von Beilen, NL.

(7) Hardcover [2] & Broschiert 15.-
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1262 Ferchland, A. /Saherwala, G. Das Meerespferd lief herrlich. Streifzüge durch die Wikingerzeit (800-
1200 n. Chr.). Berlin 1992. 56 S., zahlr. Abb.; Graham-Campbell, J. Das Leben der Wikinger - Krieger, 
Händler und Entdecker. Berlin /Hamburg 1980. 223 S.zahlr. Abb.; Graham-Campbell, J. / Kidd, D. The 
Vikings. London 1980. 200 S., zahlr. Abb. Magnusson, M. / Forman, W. Die Wikinger - Letzte Boote der 
germanischen Welt. Luzern /Herrsching 1986. 128 S. mit über 120 Farbbildern; Margeson, S.M. Wikinger 
- Seefahrer, Krieger, Händler, Schiff sbauer und Handwerker aus dem hohen Norden. Hildesheim 1994. 
64 S., zahlr. Abb.; Muhl, A. / Weiss, R.-M. Wikinger, Waräger, Normannen. Die Skandinavier und Europa 
800 bis 1200. Begleitheft zur Ausstellung im Museum für Vor- und Frühgeschichte Staatliche Museen 
zu Berlin, 1992. 116 S. mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. Berlin 1992. 120 S., zahlr. Abb.
 (6) Hardcover [3] & Broschiert 35.-

SPÄTMITTELALTER –NEUZEIT
1263 Borggrefe, H. /Lüpkes, V. /Ottomeyer, H. (Hrsg.). Moritz der Gelehrte - Ein Renaissancefürst in Europa. 

Ausstellungskatalog der Ausstellungen 1998 in Lemgo und Kassel. Eurasburg 1997. 431 S. mit 452, teils 
farbigen Abb.  Hardcover 35.-

1264 Haueser-Stiftung, A. und L., Frankfurt (Hrsg.). Für Kunst und Kultur in Frankfurt am Main. Chronik 
/ Adolf und Luisa Haueser-Stiftung für Kunst und Kulturpfl ege. Frankfurt 1993. 392 S. mit zahlr 
Abbildungen.  Hardcover 10.-

1265 Hofstätter, H.H. Spätes Mittelater. München 1988. 264 S. mit zahlr. Abb. Hardcover mit Schutzumschlag

1266 Hunold, G. Renaissance - Zeit und Künstler. Berlin 1924. [8] 239 S. mit 37 Tafeln.  Ganzleinen 10.-
1267 Philp, P. /Zorn, B. Antiquitäten. Wiesbaden 1975. 142 S. mit 180 z.T. farb. Abb.  Hardcover 5.-
1268 Shor, F. /Setton, K.M. et al. Aufbruch in die Neuzeit. Die glanzvolle Zeit der Renaissance in Wort und Bild. 

Luzern / Frankfurt 1976. 402 S. mit zahlr. Abb.  Kunstleder mit Schutzumschlag 10.-
1269 zu Stolberg-Wernigerode, Ph. / zu Stolberg-Stolberg, J.-Ch. (Hrsg.). Stolberg 1210-2010 - Zur acht-

hundertjährigen Geschichte des Geschlechts. Dößel 2010. 320 S., 245 farbige Abb., 23 Musterblätter und 
Stammbaum.  Hardcover mit Schutzumschlag 20.-

1270 Trevor-Roper, H. (Hrsg.). Die Zeit des Barock. Europa und die Welt 1559 - 1660. Eltville am Rhein 1986. 
216 S. mit 355 meist farbigen Abbildungen.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 10.-

SAMMLUNGEN
1271 [Béhague]. Antiquités et Objets d’Art – Collection de Martine, Comtesse de Béhague provennt de la 

Succession du Marquis de Ganay. Auktion Sotheby’s, Monaco vom 5. Dezember 1987. 296 Lose, 209 [11] 
S., zahlr. Abbildungen. Ganzleinen mit Schutzumschlag 50.-

1272 Bloesch, H. Antike Kunst in der Schweiz - Fünfzig Meisterwerke aus dem klassischen Altertum 
in öff entlichem und privatem Besitz. Zürich 1943. 228 S. mit 96 Abbildungen auf 79 Tafeln.
 Ganzleinen mit Schutzumschlag 15.-

1273 Blümel, C. (Hrsg.). Tierplastik. Bildwerke aus fünf Jahrtausenden. Ausgewählt von Carl Blümel. Berlin & 
Leipzig 1939. 127 S. mit 140 Abbildungen.  Orig.-Leinenband mit Goldprägung 15.-

1274 [Brummer]. The Ernest Brummer Collection. Vol. 1: Medieval, Renaissance and Baroque Art. Vol. 2: 
Ancient Art. Auktion Galerie Koller in Zürich von 16. bis 19. Oktober 1979, in Zusammenarbeit mit Spink 
& Son, Zürich. 511+435 S. mit 791 Farb- und s/w Abb. auf Tafeln.  2 Vol. Fleckig, Leinen 50.-
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1275 Gamwell, L. /Wells, R. (Hrsg.). Sigmund Freud and Art - His Personal Collection ot Antiquities. London 
1989. 192 S. mit 100 Abbildungen, davon 87 farbig.  Ganzleinen mit Schutzumschlag 20.-

1276 [Ludwig]. Antike Kunstwerke aus der Sammlung Ludwig. Veröff entlichungen des Antiken Museums 
Basel. Band 4/1-3 (E. Berger / R. Lullies, Hg.). I: Frühe Tonsarkophage und Vasen. Basel 1979. 251 S. 
mit zahlr. Farb- und s/w Abbildungen. II: Terrakotten und Bronzen. Basel 1982. 314 S. mit zahlr. Textabb. 
und 17 Beilagen. III: Skulpturen. Mainz 1990. 532 S. mit 394 Abbildungen auf 85 Tafeln und 55 Beilagen 
sowie 24 Textabb.  3 Vol. Ganzleinen mit goldgeprägten Deckelvignetten 150.-

1277 [Mildenberg]. Aus Noahs Arche – Tierbilder der Sammlung Mildenberg aus fünf Jahrtausenden 
(G. Zahlhaas). Mainz 1996. 196 S. mit 72 Farb- und 160 Schwarzweißabbildungen. Dazu: Animals in 
Ancient Art from the Leo Mildenberg Collection. Part III (ed. A.S. Walker). Mainz 1996. XII, 193 S. mit 
324 Abb., 36 Farbtafeln.  (2) Ganzleinen mit Schutzumschlag & Hardcover 25.-

1278 Ortiz, G. Faszination der Antike – The George Ortiz Collection. Ausstellung Altes Museum, Berlin vom 7. 
März-30. Juni 1996. Berlin 1996. [598] S. mit 280 Abb.  Kartoniert 20.-

1279 Rüger, B. (Vorwort). Antiken aus Rheinischem Privatbesitz (Kunst und Altertum am Rhein Nr. 48). Köln /
Bonn 1973. 274 S., 197 Tafeln mit 437 Abb.  Broschiert 10.-

1280 Siff ert, U. Von der Antike bis zur Moderne. Tierdarstellungen aus vier Jahrtausenden in der Sammlung 
Preuß. Mainz 2014. 153 S. mit 146 Abb.  Hardcover 15.-

AUSTELLUNGSKATALOGE
1281 Andronicos, M. et al. Die Museen Griechenlands. Freiburg 1992. 419 S., zahlr. Abb. Folio. Ganzleinen 15.-

1282 Arenhövel, W. Eisen statt Gold: Preussischer Eisenkunstguss aus dem Schloss Charlottenburg, dem 
Berliner Museum und anderen Sammlungen. Berlin 1982. 278 S., zahlr. Abb.  Broschiert 20.-

1283 Arnold, V. /Averdieck, F.-R. u.v.a. Schleswig-Holstein in 150 archäologischen Funden. Neumünster 1986. 
328 S. mit 150 Abb.  Hardcover 10.-
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Mannheim, Heidelberg, Speyer, Freyburg, Ulm, Frankfurt, Carlsruhe, Stuttgart, München, Darmstadt, 
Augsburg, Passau, Regensburg, Nürnberg, Ansbach,Würzburg, Baireuth. München 1840. Die Karte 
47 x 64 cm, lithographiert, mit Grenzkolorit. Aufgezogen auf Leinen, in 12 Felder unterteilt und faltbar. 100.-

1370 Nagel, G.K. (Hrsg.). Battenberg Kunst - Auktionen - Preise. Deutschland, Österreich, Schweiz. Edition 1992.
Augsburg 1992. Über 600 S. Ders. Battenberg Kunst, Antiquitäten, Sammelobjekte - 6000 Abbildungen 
aus allen Sammelgebieten - Preiskatalog 1993. Augsburg 1993. Über 600 S.  (2) Hardcover 10.-

1371 Niedermayr, H. Das Billardspiel. Eine praktische Anleitung zur Erlernung des Karambolspiels unter 
besonderer Berücksichtigung des Seriespiels. Berlin 1914. VIII, 101 S., 122 Abb.  Orig.-Broschur 20.-

1372 Rosemann, G. Hessisches Puppenmuseum Hanau-Wilhelmsbad. 1991. 201 S., zahlr. Abb.  Broschiert 15.-
1373 Schneider, P. / Wulf-Rheidt, U. (Hrsg.). Licht – Konzepte in der vormodernen Architektur - Diskussionen 

zur Archäologischen Bauforschung. Regensburg 2011. XVI, 394 S. mit 397 Abb. u. 1 Karte.  Hardcover 25.-
1374 Stahl, P. /Ohlig, St. Höchster Porzelan 1746-1796. Katalog zur Ausstellung Höchster Porzellan 1994, 

Historisches Museum der Stadt Frankfurt am Main. Frankfurt 1994. 335 S., zahlr. Abb.  Kartoniert 20.-
1375 Stolberg-Wernigerode, Ch.-H. Fürst zu. Rußland - Lehrjahre im Lager. Königstein/Taunus 1991. 122 S. 

mit s/w Fotos auf 16 Tafeln.  Hardcover mit Schutzumschlag 45.-
1376 Strobel, M. Alte Bügelgeräte - Eine Kulturgeschichte des Bügelns. München 1987. 250 S. mit 530 Abb., 

davon 90 in Farbe.  Hardcover 50.-
1377 Konvolut von Katalogen / Büchern zum Thema “Uhren”  (7) Hardcover [2] & Broschiert 10.-
1378 Konvolut von Büchern zu unterschiedlichen Themen (auch Romane). Allen, M. et al. Weine der Neuen 

Welt: Australien, Neuseeland, Südafrika, Nord- und Südamerika. Bern 1998. 160 S., zahlr. Abb.; 
Bemann, H. Stein und Flöte und das ist noch nicht alles. Stuttgart 1997. 818 S. (Roman). Mit Widmung; 
Breve, G. Trasparenze dall’ antico – Ambre. Neapel 2007. 75 S., zahlr. Abb.; Cailler, H. Catalogue de 
la bibliothèque de la Société suisse de numismatique. Genf 1897. 168 S.; Emmison, F.G. Archives and 
Local History. London 1966. xvi, 112 S., 16 Tafeln; Ernst, E.& E. Der Hessenpark im Jahreskreis. 
Stuttgart 1994. 190 S., zahlr. Abb.; Fischer, E./Himmelheber, H. Gold aus Westafrika. Zürich 1975. 
68 S., 115 Abb.; Horn, E. Köstliches und Curieuses aus alten Kloster und Pfarrküchen. Gütersloh 
1983.254 S., zahlreiche Abbildungen; Hoskins, W.G. Local History in England. London 1959 (1960). 
xi, 112 S., 4 Tafeln; Knosala, Th., Tod und Bestattung in den lateinischen Inschriften, in: Thesaurus 
Cutus et Rituum Antiquorum (ThesCRA) VI. LIMC Basel 2011. Zus. S. [4], 171-215, 9 Tafeln; 
Pieth, F. Bündnergeschichte. 2. Aufl . Chur 1982. XV, 638 S.; Reppa. Kleine Sammlerkunde - Nützliches 
und Wissenswertes rund um das Münzensammeln. 37 S., Abb.; Rushdie, S. Die satanischen Verse. 
1989. 541 S. (Roman). Mit Widmung; Schaedler, E. Fürstentum Lichtenstein, die letzte Monarchie im 
Herzen der Alpen. Vaduz 1956. 108 S., Abb.; Schäfer-Schuchardt, H. Die Olive Kulturgeschichte einer 
Frucht. Nürnberg 1998 (1993). 259 S., zahlr. Abb.; Vass, L. /Molnár, M. Herrenschuhe handgearbeitet. 
Köln 1999. 216 S., zahlr. Abb.; Wilberg, M. Regenten-Tabellen - Eine Zusammenstellung der Herrscher 
von Ländern aller Erdteile bis zum Beginn des 20. Jahrhunderts. Berlin 1986. VII, 336 S.;Wiotte-Franz, C. 
Hermeneus und Interpres. Zum Dolmetscherwesen in der Antike. Saabrücken 2001. X, 313 S., 3 Tafeln.
 (18) Hardcover [11] & Broschiert 10.-
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ZEITSCHRIFTEN UND REIHEN
Antike Welt

1379 Jgg. 1974-1991 und 1997-2002. Zum großen Teil komplett (16 Jgg komplett,). Insgesamt 100 Hefte und 
über 20 Sonderhefte. Dazu: einige Dubletten. 120 Hefte 50.-

Archäologische Ausgrabungen in Baden-Württenberg
1380 Jgg. 1983, 1985 bis 1996.  13 Bände 25.-

1381 1383

Archäologische Reihe - Museum für Vor- und Frühgeschichte, Frankfurt am Main
1381 Bde. 1 bis 16, 1983-2000.  16 Bände 50.-

Das archäologische Jahr in Bayern
1382 Jgg. 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1988, 1989, 1990, 1992, 1993, 1994, 1995, 1999.  15 Hefte 25.-

Funde und Ausgrabungen im Bezirk Trier
1383 Funde und Ausgrabungen im Bezirk Trier - Aus der Arbeit des Rheinischen Landesmuseums Trier. Hefte: 

13; 15; 18; 19; 23; 24; 26; 28; 32; 33; 35 (1981-2003). Dazu: Sonderheft 1979.  (12) Broschiert 35.-

Kölner Römer-Illustrierte
1384 Band I-1974. Hrsg.: Römisch-Germanisches Museum der Stadt Köln. 272 S., zahlreiche Abbildungen. 

Band 2-1975.320 S., zahlr. Abbildungen.  (2) Folio. Broschiert 20.-

Materialien zur Allgemeinen und Vergleichenden Archäologie (AVA Materialien), München
1385 Band 3-4, 1982. Bd. 3: Früh- und hochmittelalterliche Gräber von Kudyrgė im Altai (R. Kenk). [10] 73 

S., 29 Abb. Bd. 4: Frühmittelalterliche Gräber aus West-Tuva (R. Kenk). [4] 100 S., 45 Abbildungen; 
Band 11, 1984. Städte der Goldenen Horde an der unteren Wolga (G.A. Fedorov-Davydov). 131 S., 151 
Abbildungen; Band 12, 1984. Jungbronzezeitliche bis ältereisenzeitliche Heiligtümer in Ost-Georgien (K. 
Pizchelauri). 121 [4], 67 Abb.; Band 23, 1984. Der Grosskurgan von Aržan in Tuva, Südsibirien (M.P. 
Grjaznov). 90 S., 35 Abb., 4 Tafeln; Band 24, 1986. Grabfunde der Skythenzeit aus Tuva, Süd-Sibirien: 
Unter Zugrundelegung der Arbeit von A. D. Grac ((R. Kenk). 152 S., 25 Abb., [5] Falttafeln; Band 
27, 1984. Elisavetovskoje : skythische Stadt im Don-Delta (I.B. Brašinskij /K.K. Marčenko). 81 S., 47 
Abbildungen.  (6) Broschiert 25.-

Wissenschaftliche Mitteilungen aus Bosnien und der Herzegowina, Wien
1386 Band 11, 1909. M. Hoernes (Red.). XV, 722 S., 258 Textab., 56 Tafeln, 2 Karten. Zahlreiche Beiträge meist 

in deutscher Sprache.  Orig.-Leineneinband 25.-
Von dieser Zeitschrift wurden 13 Bände in deutscher Sprache zwischen 1893 und 1916 veröff entlicht.
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Wissenschaftliche Mitteilungen des Bosnisch-Herzegowinischen Landesmuseums, Sarajevo
1387 Band I. Heft A. Archäologie. Sarajevo 1971. 166 S. mit zahlreichen Abbildungen und Karten, 33 Tafeln.

Band II. Heft A: Archäologie. Sarajevo 1972. 276 S. mit zahlreichen Abbildungen und Karten. 43 Tafeln.
Band III. Heft A: Archäologie. Sarajevo 1973. 431 S. mit zahlreichen Abbildungen und Karten. 103 Tafeln.
Band V. Heft A: Archäologie. Sarajevo 1975. 287 S. mit zahlreichen Abbildungen und Karten, 62 Tafeln.
Band VI. Heft A. Archäologie. Sarajevo 1979. 308 S. mit zahlreichen Abbildungen und Karten. 95 Tafeln.
Meist in deutscher Sprache, auch in Französisch und Englisch. 5 Vol. Halbleinen 35.-
Fortsetzung der Wissenschaftlichen Mitteilungen aus Bosnien und der Herzegowina. Band I, 1971 – Band VI, 1979. Ein 
7. Band erschien im Jahr 2000.

KUNSTAUKTIONEN
1388 Antiken-Kabinett Bernd Gackstätter, Frankfurt. Verkaufskatalog Nr. 1 (1991). Unpaginiert, 328 Nrn. 

Alle auf Tafeln abgebildet. Ringordner 10.-

1389 Jean-David Cahn AG, Basel. Auktion 5 am 23. September 2005. Kunstwerke der Antike. 240 S., Text-
abbildungen. 447 Nrn.  Kartoniert 15.-

1390 1392

1390 Galerie Helbing, München. Auktion vom 14. November 1910 in München. Sammlung H. Leonard, 
Mannheim, II. Teil. Kunstgewerbe hauptsächlich des XVI. bis XVIII. Jahrhunderts, Keramik, 
Metallarbeiten, Schmuck etc., Kleinporträtkunst. [8] 133 S., 30 Tafeln. 2095 Nrn. Orig.-Broschur 25.-

1391 Galerie Günter Puhze, Freiburg. Kunst der Antike. Katalog 4 (1982). 36 S., 384 Abb. auf Tafeln; Katalog 
6 (1985). 36 S., 403 Abb. auf Tafeln; Katalog 7 (1987). 36 S., 382 Abb. auf Tafeln; Katalog 8. 35 S., 366 
Abb. auf Tafeln. Mit Preislisten (außer Kat. 7).  (4) Orig.-Broschur 15.-

1392 Galleria Sangiorgi, Roma. Catalogo collezione oggetti di scavo del fu Prof. Prospero Sarti. Sculture in 
marmo e bronzo, terrecotte, orefi cerie, vetri, smalti, camei, pietre incise, avori ed ossi, ecc. Auktion vom 7. 
Mai 1906. 96 S., 31 Tafeln. 592 Nrn.  Hardcover 100.-

1393 Sotheby’s, West Sussex. Antique and Modern Furniture… Auktion vom 26.-29. Juni 1984. 68 S., Abb. 
2632 Nrn. Sotheby’s, Sussex. Oil Paintings, Watercolors and Prints… Auktion vom 12.-20. Januar 1987. 
80 S., einige Textabb. 3688 Nrn.; Auktion vom 6.-14. April 1987. 44 S., Textabb. 3140 Nrn.; Auktion vom 
6.-14. Juli 1987. 68 S., Textabb. 3314 Nrn.  (4) Orig.-Broschur 10.-

1394 Sotheby’s, London. Auktion vom 9.-10. Juli 1992. Antiquities: Ancient jewellery, Middle Eastern, Greek, 
Etruscan, Roman and Egyptian antiquities, also Ancient Glass and Art Reference Books. 137 S., zahlr. 
Abb., 2 Farbtafeln. Nrn. 289-597.  Broschiert 20.-

1395 Auktion vom 8. Juli 1993. Art Reference Books, Ancient Glass and Jewellery, Middle Eastern, Egyptian, 
Greek, Etruscan and Roman Antiquities. 68 S., davon 23 Farbtafeln, 45 s/w Tafeln. 331 Nrn. EL. Broschiert 20.-

1396 Auktion vom 9. Dezember 1993. Greek Vases from The Hirschmann Collection - The Property of a Private 
Trust. 144 S., zahlr. Abb. 64 Nrn.  Hardcover mit Schuzumschlag 20.-
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1397 Auktion vom 24. November 1997. Important Ancient Glass from the Collection formed by the British Rail 
Pension Fund. 79 S, zahlr. Abb. meist auf Tafeln. 33 Nrn. EL.  Broschiert 20.-

1398 1399

1398 Sotheby’s, New York. Auktion vom 16. Dezember 1992. Important Antiquities from the Norbert Schimmel 
Collection. Unpaginiert, zahlr. Abb. 128 Nrn. Dazu: Auktion vom 17. Dezember 1992. Important 
Antiquities: Greek, Roman, Egyptian, and Western Asiatic Antiquities, including: A Marble Portrait of 
Lysimachos, Prince of Thrace, A Hittite Bronze Figure of a God, A Roman Imperial Marble Statue of the Apollo 
Chigi. Unpaginiert, zahlr. Abb. 276 Nrn. (2) Hardcover mit Schuzumschlag & Broschiert 20.-

1399 Auktion vom 12. Juni 1993. Antiquities and Islamic Art. Unpaginiert, zahlr. Abb. 464 Nrn. Dazu: Auktion 
vom 31. Mai 1997. Antiquities and Islamic Art. Unpaginiert, zahlr. Abb. 417 Nrn.  (2) Broschiert 20.-

1400 TimeLine Auctions Limited, London. Auktionen 2010-2012.  9 Kataloge. Broschiert 15.-
1401 Kunsthaus Lempertz, Köln. Auktion 719 vom 13.-14. November 1995. Porzellan - Fayence - Glas - 

Jugendstil - Silber - Dosen - Miniaturen - Bronze - Praekolumbien - Ausgrabungen - Möbel – Orientteppiche. 
194 S., XXXII Farbtafeln, 57 s/w Tafeln. 1151 Nrn.; NFA Classical Auctions, Inc. Auktion vom 11. 
Dezember 1991 in New York. Scarabs and Design Amulets. A Glimpse of Ancient Egypt in Miniature. 
Unpaginiert, 32 Tafeln, 2 Farbtafeln. 296 Nrn. SL, EL. Dies. Auktion vom 11. Dezember 1991 in New 
York. Egyptian, Near Eastern, Greek & Roman Antiquities. Unpaginiert, Textabb. 182 Nrn. EL; Superior 
Galleries, Beverly Hills. Auktion vom 12. März 1994. Fine Antiquities Auction. 104 S., Textabb., 2 
Farbtafeln. 478 Nrn.; Fortuna Fine Art, Ltd., New York. Refl ections of the Past – A Selection of Objects 
from the Ancient World. Textabb. 77 Nrn. Preisliste. Millon & Associés, Paris. Auktion vom 15. Juni 2007. 
Antiquités égyptiennes, orientales, grecques & étrusques, romaines… 69 S., Textabb. 359 Nrn. Galerie 
Vindobona, Wien. Liste XII, 01/1996.  (7) Broschiert 25.-

1402 Van Ham - Kunstauktionen, Köln. 255. Auktion vom 06. Juni 2007. Moderne und Zeitgenossische Kunst; 
258. Auktion vom 15.-17. November 2007. Alte Kunst - Europäisches Kunstgewerbe; 264. Auktion vom 
15. Mai 2008. Sammlung Laurenzen Art déco Glas der Manufaktur Schneider. Dazu: Zeitschrift “Intern” 
vom Dezember 2007. Beigefügt: Stuttgarter Kunstauktionshaus – Dr. Fritz Nagel. 358. Auktion vom 
1.-2. Dezember 1995; Hugo Ruef, Kunstauktionen, München. 497. Auktion vom 9.-10. Juli 2003; J.L. 
Malter & CO., Inc., New York. Auktion 32 vom 30. November 1985. Ancient Coins - Fine Antiquities; 
H.D. Rauch, Wien. Auktion vom 23. Sept. 2005; Antike Kunstwerke. Hôtel des Ventes des Notaires, 
Strasbourg-Entzheim. Auktion vom 24. Oktober 2010. Dazu: Charles Ede Ltd., London. Small Sculpture 
from Ancient Egypt.  (10) Broschiert 10.-
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